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   ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΑΓΛΑΝΣΕΗΑ΢                                                              ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2015 - 2016                                                                                                                          
                                   
 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 2016 

ΜΑΘΖΜΑ: BΗΟΛΟΓΗΑ 

 

ΣΑΞΖ:  Α΄ Γπκλαζίνπ                               

  
  ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: Σεηάξηε 8 Ηνπλίνπ 2016                          ΒΑΘΜΟ΢:…………………………………. 
 
  ΥΡΟΝΟ΢: 1.30 ώξεο                      ………………………………………………                                                             
                    ΤΠΟΓΡΑΦΖ ΚΑΘΖΓΖΣΖ/ΣΡΗΑ΢                                                                      
 
 
  ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: …………………………………………………. ΣΜΖΜΑ: …… ΑΡΗΘΜΟ΢: …… 

 

ΓΔΝΗΚΔ΢ ΟΓΖΓΗΔ΢: α) Να γξάςεηε κε κπιε ή καύξν κειάλη. 
                                  β) Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ.     
 

 

      

 

ΜΔΡΟ΢ Α: Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο. 

Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2.5) κνλάδεο. 

Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

Δξώηεζε 1.                                                                                                     (5Υ0.5κ= 2.5κ) 

Να ζπκπιεξώζεηε ηηο πην θάησ πξνηάζεηο. 

 

α) Ζ αλάπηπμε ηεο επηζηήκεο νθείιεηαη, θπξίσο, ζηελ εθαξκνγή ηεο Δπηζηεκνληθήο 

κεζόδνπ. 

 

β) Ζ δηαδηθαζία πνπ αθνινπζείηαη γηα ηελ θαηεγνξηνπνίεζε ησλ νξγαληζκώλ νλνκάδεηαη 

Σαμηλόκηζε 

 

γ) Σν ζύλνιν ησλ θπηηάξσλ πνπ έρνπλ όκνηα κνξθνινγηθά ραξαθηεξηζηηθά θαη είλαη 

εηδηθεπκέλα λα θάλνπλ ηελ ίδηα ιεηηνπξγία νλνκάδεηαη ηζηόο . 

 

δ) Ζ αλίρλεπζε ηεο νπζίαο ακύινπ γίλεηαη κε ηελ πξνζζήθε δηαιύκαηνο ησδίνπ. 

 

ε) Σα θπηά, κε βάζε ηε ζέζε ηνπο ζε κηα ηξνθηθή αιπζίδα, κπνξνύλ λα νλνκαζηνύλ 

    παξαγσγνί ή απηόηξνθνη. 

Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από νθηώ (8) ζειίδεο 
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Δξώηεζε 2 

 

α) Να νλνκάζεηε ηα δηάθνξα κέξε ηνπ θπηηάξνπ πνπ θαίλνληαη ζην παξαθάησ 

ζρεδηάγξακκα.                                                                                                    ( 4Υ0.5κ=2κ)  

 

 
1: Κπηηαξηθό ηνίρσκα 
 
2: Ππξήλαο   
 
3:Κπηηαξόπιαζκα                    
 
4:Υπκνηόπην 
                                                                                                                                       

 

β) Σν πην πάλσ θύηηαξν είλαη θπηηθό ή δστθό; Γηαηί;                             (2Υ0.25κ=0.5κ) 

 

Σν πην πάλσ θύηηαξν είλαη θπηηθό γηαηί: 

 

η) Σν πην πάλσ θύηηαξν πεξηβάιιεηαη από δύν κεκβξάλεο ή 

 

ηη) Σν πην πάλσ θύηηαξν πεξηέρεη έλα κεγάιν ρπκνηόπην. 

 

 

Δξώηεζε 3 

 

 Να γξάςεηε θάησ από ηνλ θάζε νξγαληζκό, ζηνλ παξαθάησ πίλαθα, ην βαζίιεην ζην νπνίν 

απηόο αλήθεη.                                                                                                     (5Υ0.5κ=2.5κ) 

 

 
 

        ΕΧΑ                     ΠΡΧΣΗ΢ΣΑ                    ΜΤΚΖΣΔ΢        ΜΟΝΖΡΖ             ΦΤΣΑ 
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Δξώηεζε 4 

 

α) Να ηνπνζεηήζεηε ηα βέιε ώζηε λα ζρεκαηηζηεί ζσζηά ε ηξνθηθή αιπζίδα ζην πην θάησ 

δηάγξακκα.                                                                                                        (1Υ0.5κ=0.5κ) 

 

     ΢πηδαεηόο                 θίδη               ιαγόο                ρνξηάξη 

 

 

β) Ση παξνπζηάδνπλ ηα βέιε ζηελ πην πάλσ αιπζίδα;                                           (1Υ1κ=1κ) 

 

Σα βέιε ζηελ πην πάλσ αιπζίδα δείρλνπλ ηελ θαηεύζπλζε κε ηελ νπνία κεηαθέξεηαη ε 

ελέξγεηα. 

 

γ) Να γξάςεηε κε βάζε ηελ πην πάλσ ηξνθηθή αιπζίδα έλα ζήξακα θαη ηνλ θνξπθαίν 

ζεξεπηή απηήο ηεο ηξνθηθήο αιπζίδαο.                                                                (2Υ0.5κ=1κ) 

 

              Θήξακα: ιαγόο                               Κνξπθαίνο Θεξεπηήο: ΢πηδαεηόο  

 

 

ΜΔΡΟ΢ Β: Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο. 

                   Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο. 

                   Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

 

 

Δξώηεζε 1 

 

α) Να θαηαγξάςεηε ζην πην θάησ ελλνηνινγηθό δηάγξακκα ηηο Οκνηαμίεο ησλ ΢πνλδπισηώλ. 

                                                                                                                       (5Υ0.25κ=1.25κ) 

 

 

                                                 Βαζίιεην: Εώα 

 

 

      ΢ΤΝΟΜΟΣΑΞΗΑ:                                                                  ΢ΤΝΟΜΟΣΑΞΗΑ: 

      ΢ΠΟΝΓΤΛΧΣΑ                                                                     Α΢ΠΟΝΓΤΛΑ 

 

 

ΟΜΟΣΑΞΗΑ:           ΟΜΟΣΑΞΗΑ:         ΟΜΟΣΑΞΗΑ:       ΟΜΟΣΑΞΗΑ:       ΟΜΟΣΑΞΗΑ:                

   ΦΑΡΗΑ                   ΑΜΦΗΒΗΑ              ΔΡΠΔΣΑ              ΠΣΖΝΑ          ΘΖΛΑ΢ΣΗΚΑ 
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β) Πνην είλαη ην θύξην ραξαθηεξηζηηθό ησλ ΢πνλδπισηώλ, ην νπνίν ηα δηαθνξνπνηεί από ηα 

αζπόλδπια;                                                                                                       (1Υ1.5κ=1.5κ)  

 

Σα ΢πνλδπισηά έρνπλ ζπνλδπιηθή ζηήιε ελώ ηα αζπόλδπια δελ έρνπλ.  

 

 

 

γ) Να αλαθέξεηε δύν(2) ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα ηεο θάζε κηαο Οκνηαμίαο ησλ 

΢πνλδπισηώλ.                                                                                               ( 10Υ0.25κ=2.5κ) 

 

 

η) Φάξηα: Ενύλ θαη πνιιαπιαζηάδνληαη ζην λεξό. Γελλνύλ αβγά.( Αλαπλένπλ κε βξάγρηα. 

               Σν δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη κε ιέπηα.) 

 

 

ηη) Ακθίβηα:Γελληνύληαη θαη κεγαιώλνπλ αξρηθά ζην λεξό αλαπλένληαο κε βξάρηα. ΢ηε 

ζπλέρεηα κεηακνξθώλνληαη αλαπηύζζνληαο ηελ ηθαλόηεηα λα δνπλ θαη  ζηελ μεξά 

αλαπλένληαο κε πλεύκνλεο.( Γελλνύλ αβγά ζην λεξό. Σν δέξκα ηνπο είλαη ιείν θαη πάληνηε 

πγξό.) 

 

 

ηηη) Δξπεηά: Ενπλ θπξίσο ζηελ μεξά ελώ θάπνηα δνπλ κόληκα θαη ζην λεξό. Γελλνύλ αβγά 

ζηελ μεξά.( Αλαπλένπλ κε πλεύκνλεο. Σν δέξκα ηνπο είλαη μεξό θαη θαιύπηεηαη από 

θνιίδεο). 

 

 

ηλ) Πηελά: Γελληνύληαη ζηελ μεξά από αβγά κε ζθιεξό θέιπθνο. Σα πεξηζζόηεξα έρνπλ ηελ 

ηθαλόηεηα λα πεηνύλ. ( Αλαπλένπλ κε πλεύκνλεο. Σν δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη κε θηεξά.) 

 

 

λ) Γελ γελλνύλ αβγά αιιά δσληαλά κηθξά. Θειάδνπλ . Ενπλ άιια ζηελ μεξά θαη άιια ζην 

λεξό.( Αλαπλένπλ κε πλεύκνλεο .Σν δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη, θαηά θαλόλα, κε ηξίρεο). 

 

 

 

δ) Ση πηζηεύεηε όηη ρξεηάδεζηε, σο εξγαιείν, γηα λα ηαμηλνκήζεηε ηα δηάθνξα ΢πνλδπισηά 

ζε αθόκε κηθξόηεξεο νκάδεο;                                                                       (1Υ0.75κ=0.75κ) 

 

Υξεηαδόκαζηε ζπγθεθξηκέλα ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηά ηνπο (Κξηηήξηα). 

 

 



 

 5 

 

 

Δξώηεζε 2 

 

α) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ θαίλνληαη ζην πην θάησ 

ζρεδηάγξακκα θαη λα γξάςεηε ζε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθεη ην θαζέλα.(16Υ0.25κ=4κ) 

 

          Όξγαλν           Οξγαληθό ζύζηεκα 
 
1: Πλεύκνλεο                  Αλαπλεπζηηθό   
 
 2: Νεθξνί                        Οπξνπνηεηηθό   
 
 3: ΢πθώηη                        Πεπηηθό  
 
4:΢πνλδπιηθή ζηήιε       Δξεηζηηθό 
 
5: ΢ηνκάρη                       Πεπηηθό 
 
6: Καξδία                        Κπθινθνξηθό 
 
7: Λεπηό-ρνληξό έληεξν  Πεπηηθό 
 
8:Αηκνθόξα αγγεία          Κπθινθνξηθό 

 

 

β) Να εμεγήζεηε κε πνην ηξόπν ηα νξγαληθά ζπζηήκαηα ηεο πην θάησ εηθόλαο ζπλεξγάδνληαη 

κεηαμύ ηνπο.                                                                                                            (1Υ2κ=2κ) 

 

 
 

Σν πεπηηθό ζύζηεκα είλαη ππεύζπλν γηα ηελ πέςε ησλ ζξεπηηθώλ νπζηώλ( καθξνκόξηα) πνπ 

βξίζθνληαη ζηηο ηξνθέο.΢ηε ζπλέρεηα νη ζξεπηηθέο νπζίεο (κηθξνκόξηα) πνπ πξνήιζαλ από 

ηελ πέςε ησλ ηξνθώλ πεξλνύλ ζηελ θπθινθνξία ηνπ αίκαηνο (θπθινθνξηθό ζύζηεκα) θαη 

θζάλνπλ ζηα θύηηαξα γηα λα ρξεζηκνπνηεζνύλ.  
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Δξώηεζε 3 

 

Μαζεηέο ηνπ ζρνιείνπ καο έθαλαλ έλα πείξακα γηα  ηε Φσηνζύλζεζε. Πήξαλ δύν πξάζηλα 

πνηηζκέλα θπηά γεξαληνύ, Α θαη Β, ηα νπνία είραλ θαιύςεη θαη θιείζεη αεξνζηεγώο κε 

δηαθαλέο ζαθνύιη. Πξνεγνπκέλσο, πάλσ ζηε γιάζηξα ηνπ θπηνύ Α είραλ ηνπνζεηήζεη έλα 

πνηήξη δέζεσο κε Καπζηηθό Νάηξην. Μεηά ηνπνζέηεζαλ ηα δύν θπηά ζηνλ ήιην γηα 3-4 

εκέξεο. Σν πείξακα θαίλεηαη ζηε πην θάησ εηθόλα. 

 

 
 

α) Πνηα ηδηόηεηα ηνπ Καπζηηθνύ Ναηξίνπ αμηνπνηήζεθε ζην πην πάλσ πείξακα;      (1Υ2κ=2κ) 

 

Υξεζηκνπνηήζεθε ε ηδηόηεηα ηνπ Καπζηηθνύ Ναηξίνπ πνπ ιέεη όηη ην Καπζηηθό Νάηξην 

δεζκεύεη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα. 

 

 

β) Πνηνλ / νπο από ηνπο ηέζζεξηο παξάγνληεο θαη πξώηεο ύιεο πνπ είλαη απαξαίηεηνη γηα ηε 

ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο, είραλ κεηαβάιεη νη καζεηέο ζην πην πάλσ πείξακα;               

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                                (2Υ0.5κ=1κ) 

 

Έρνπλ κεηαβάιεη ηελ πξώηε ύιε δηνμείδην ηνπ άλζξαθα δηόηη ζην θπηό Α είραλ 

ρξεζηκνπνηήζεη ην θαπζηηθό λάηξην πνπ δεζκεύεη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα. 

 

 

 

γ) Πνηνλ / νπο από ηνπο ηέζζεξηο παξάγνληεο θαη πξώηεο ύιεο πνπ είλαη απαξαίηεηνη γηα ηε 

ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο, είραλ δηαηεξήζεη ζηαζεξνύο νη καζεηέο ζην πην πάλσ 

πείξακα; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                             (3Υ0.5κ=1.5κ)  

 

Έρνπλ δηαηεξήζεη ζηαζεξνύο ηνπο παξάγνληεο ρισξνθύιιε, ειηαθό θσο θαη πξώηε ύιε ην 

λεξό. Σν δηνμείδην ηνπ άλζξαθα όρη, γηαηί ζην θπηό Α δελ ππάξρεη ,δηόηη δεζκεύηεθε από ην 

θαπζηηθό λάηξην, ελώ ζην θπηό Β ππάξρεη. 
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δ) Γηα ην πην πάλσ πείξακα ρξεζηκνπνίεζαλ νη καζεηέο πξάζηλα θύιια γεξαληνύ. Πηζηεύεηε 

όηη ζα ήηαλ θαηάιιειν λα ρξεζηκνπνηήζεηε γηα ην πην πάλσ πείξακα άιια κέξε θπηνύ 

όπσο  η) βιαζηό, ηη) ξίδα; Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                     (2Υ0.75κ=1.5κ) 

 

 

η) βιαζηόο: Δίλαη θαηάιιεινο δηόηη ν βιαζηόο πεξηέρεη ρισξνθύιιε πνπ είλαη απαξαίηεηνο 

παξάγνληαο γηα ηε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο. 

 

 

ηη) ξίδα: Γελ είλαη θαηάιιειε δηόηη ε ξίδα δελ πεξηέρεη ρισξνθύιιε πνπ είλαη απαξαίηεηνο 

παξάγνληαο γηα ηελ ιεηηνξγία ηεο θσηνζύλζεζεο. 

 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ: Απνηειείηαη από κία (1) εξώηεζε ησλ δώδεθα (12) κνλάδσλ.    

Δξώηεζε 1: 

Σν πην θάησ ζρεδηάγξακκα παξνπζηάδεη ην γπλαηθείν αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα θαη ην 

αλδξηθό αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα.  

α) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1- 6                 (6Υ0.25κ=1.5κ)     

 

 

1: Χαγσγόο (΢άιπηγγα) 
 
2: Χνζήθε 
 
3: Μήηξα 
 
4: Όξρηο 
 
5: Δπηδηδπκίδα 
 
6: ΢πεξκαηηθόο Πόξνο 
 

              

 

β) Να αλαθέξεηε κία βαζηθή ιεηηνπξγία ηνπ νξγάλνπ 2 θαη κία ηνπ νξγάλνπ 5.    (2Υ1κ=2κ) 

 

Όξγαλν 2: Δθθξίλνπλ δηάθνξεο γπλαηθείεο νξκόλεο. Απειεπζεξώλνπλ, ζπλήζσο κία θνξά 

ηνλ κήλα, έλα σάξην πνπ θαηαιήγεη ζηνλ σαγσγό. 

 

Όξγαλν 5: Απνζεθεύεη πξνζσξηλά ηα ζπεξκαηνδσάξηα θαη παξάγεη εθθξίκαηα. 
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γ) Ση νλνκάδνπκε: 

 

η) θξίζηκε πεξίνδνο:                                                                                             (1Υ1κ=1κ) 

 

Δίλαη ην ρξνληθό δηάζηεκα κεηαμύ 11εο – 16εο  εκέξαο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ πνπ ε γπλαίθα 

αλ έρεη ζεμνπαιηθή επαθή, κπνξεί λα κείλεη έγθπνο. 

 

 

ηη) θίκσζε:                                                                                                              (1Υ1κ=1κ) 

 

Δίλαη κία παζνινγηθή θαηάζηαζε θαηά ηελ νπνία ην δέξκα, ιόγσ κηθξνύ αλνίγκαηνο δελ 

κπνξεί λα κεηαθηλεζεί πξνο ηα πίζσ θαη λα απνθαιπθζεί ε θεθαιή ηνπ πένπο. 

Γεκηνπξγνύληαη κνιύλζεηο θαη πξνβιήκαηα ζηελ ζεμνπαιηθή επαθή. 

 

 

δ) η) Να αλαθέξεηε ην ρξόλν δσήο ηνπ ζπεξκαηνδσαξίνπ ζην γελλεηηθό ζύζηεκα ηεο 

γπλαίθαο.                                                                                                                 (1Υ1κ=1κ) 

         3 εκέξεο 

 

ηη) Να αλαθέξεηε ην ρξόλν δσήο ηνπ σαξίνπ κέζα ζηνλ σαγσγό κεηά ηελ σνξξεμία. 

                                                                                                                                (1Υ1κ=1κ) 

        24 ώξεο. 

 

ε) Ζ Λύδηα έρεη πεξίνδν (πξώηε κέξα ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ ηεο) ηελ 1ε Μαξηίνπ. Να 

γξάςεηε πόηε κπνξεί ε Λπδία, αλ έρεη ζεμνπαιηθή επαθή, λα κείλεη έγθπνο;          (1Υ1κ=1κ) 

 

         Μάξηηνο   Γ   Σ    Σ   Π   Π   ΢    Κ 

                                1    2   3    4   5     6 

                          7    8    9  10  11 12   13 

                         14  15  16 17  18 19   20 

                         21  22  23 24  25 26   27 

                         28  29  30 31   

 

Μπνξεί λα κείλεη έγθπνο κεηαμύ ηεο 11εο -16εο Μαξηίνπ. 

 

ζη) Αλ ε Λπδία δελ κείλεη έγθπνο, πόηε αλακέλεηαη λα έρεη ηελ επόκελή ηεο πεξίνδν; 

                                                                                                                                ( 1Υ1κ=1κ) 

  29 Μαξηίνπ. 
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δ) Γηαηί ε Λπδία αλ κείλεη έγθπνο, ε έκκελε ξύζε, ζηηο επόκελεο κέξεο, δελ ζα εκθαληζηεί; 

                                                                                                                                 (1Υ2κ=2κ) 

    Ζ Λπδία άλ κείλεη έγθπνο , ε έκκελε ξύζε , ζηηο επόκελεο κέξεο, δελ ζα εκθαληζηεί γηαηί 

θαηά ηε δηάξθεηα ηεο εγθπκνζύλεο ζηακαηά ε δηαδηθαζία ηεο σξίκαλζεο θαη απειεπζέξσζεο 

ησλ σαξίσλ. 

 

ε) Να αλαθέξεηε πνηα ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα ηνπ ζπεξκαηνδσαξίνπ ην βνεζνύλ λα 

θηλείηαη γξήγνξα;                                                                                                   (1Υ0.5κ=0.5) 

 

Σν βνεζνύλ ε νπξά ηνπ θαη ην πδξνδπλακηθό ζρήκα ηεο θεθαιήο ηνπ. 

 

                                                                              

                                        

                                                                                                       Ζ Γηεπζύληξηα 

 

 

                                                                                                     Μαξία Γεσξγίνπ 
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ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΦΑΝΕΡΩΜΕΝΗΣ 

ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2015/2016 

 

 

 

 

  

ΠΡΟΣΟΧΗ 
Να προσέξετε την εμφάνιση του γραπτού σας και να γράψετε με μελάνι μπλε ή μαύρο. 

Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού (Tipp-Ex) 
Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 10 σελίδες. 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

 

 

 

 

 

 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 

 

ΒΑΘ.: ........................... / 40  

ΟΛΟΓΡ.: ...............................  

ΥΠΟΓΡ.: ............................... 

ΤΑΞΗ: Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 13/06/2016 

 

ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΑ ( ΒΙΟΛΟΓΙΑ ) 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΧΡΟΝΟΣ:  

1,5 ΩΡΕΣ (90 λεπτά) 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:....................................................... 

 

ΤΜΗΜΑ: ............ ΑΡ.: ......... 
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ΜΕΡΟΣ Α: Αποτελείται από τέσσερις (4) ερωτήσεις 

Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με δυόμιση  (2,5) μονάδες. 

Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις.  

 
Ερώτηση 1 

Να κατατάξετε τους πιο κάτω οργανισμούς σε σπονδυλωτά και ασπόνδυλα.                                            (μ.2,5)    

 

               (5Χ0,5) 

Ερώτηση 2 

Να παρατηρήσετε την τροφική αλυσίδα και να απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν. 

 

 

 

 

 

 

 

(α) Να συμπληρώσετε τις πιο κάτω προτάσεις που αφορούν στην πιο πάνω τροφική αλυσίδα.                (μ.2)                                                                                                                                                                                      

(i)  Τα βέλη στην τροφική αλυσίδα συμβολίζουν τη ροή ενέργειας    

(ii) Ο παραγωγός είναι το φυτοπλαγκτόν 

(iii) Ένας ετερότροφος οργανισμός είναι το ζωοπλαγκτόν ή τα δίθυρα ή το ψάρι 

(iv) Ο θηρευτής των δίθυρων είναι το ψάρι 

 

(β) Ποια είναι η αρχική πηγή ενέργειας σε όλες τις τροφικές αλυσίδες;       (μ.0,5) 

Ο ήλιος 

     

 

1. ασπόνδυλα 

 

2. σπονδυλωτά 

 

3.  σπονδυλωτά 

 

4.  ασπόνδυλα 

 

5. ασπόνδυλα 

Φυτοπλακτόν Ζωοπλακτόν Δίθυρα Ψάρι 
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Νευρικό κύτταρο Σπερματοζωάριο 

Ερώτηση 3 

(α) Να συμπληρώσετε τα μέρη του μικροσκοπίου Α, Β, Γ, Δ.                                 (μ.1)      

 

 

 

 

(4Χ0,25) 

(β) Στις εικόνες πιο κάτω φαίνεται ένα νευρικό κύτταρο και ένα σπερματοζωάριο.  

 

 

 

Να εξηγήσετε για ποιο λόγο τα κύτταρα αυτά έχουν διαφορετικό σχήμα.     (μ.0,5) 

Επειδή έχουν διαφορετική λειτουργία 

γ) Να αντιστοιχίσετε τις εικόνες 1-4 με τους ορισμούς Α-Β.        (μ.1)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         (4Χ0,25) 

Α: προσοφθάλμιος φακός 

Β: αντικειμενικός φακός 

Γ: οπτική τράπεζα 

Δ: φωτεινή πηγή 

 

 

 

Γ 

Δ 

Β 

Α 
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Ερώτηση 4 

(α) Να ονομάσετε τα οργανικά συστήματα στις πιο κάτω εικόνες.                        (μ.1,5) 

                                                     

 

 

 

 

1. Αναπνευστικό                                2. Κυκλοφορικό.                                 3. Μυϊκό 

(3Χ0,5)       

(β) Να αντιστοιχίσετε τα όργανα 1-4 με τις λειτουργίες.                               (μ.1)               

 

 

 

 
    

                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                        (4Χ0,25) 

 

 

Εικόνα οργάνου Λειτουργία Αποτελέσματα 

 

 

1. 

 

Α. Αναπνοή  

 

1. Γ 

 

2. 

 

Β. Πέψη της τροφής και 

απορρόφηση των θρεπτικών 

ουσιών. 

 

2. Δ 

 

3. 

 

Γ. Παράγει τη  χολή και 

απαλλάσσει τον οργανισμό 

από βλαβερές ουσίες. 

 

3. Β 

 

4. 

 

Δ. Αντλία που στέλνει το αίμα σε 

όλα τα μέρη του σώματος. 

 

4. Α 

http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=heart&source=images&cd=&cad=rja&docid=XpP-UZh-oWeY2M&tbnid=sL-LPf1ASvGNMM:&ved=0CAUQjRw&url=http://graphicsfairy.blogspot.com/2011/01/vintage-graphic-image-anatomy-heart.html&ei=NFkiUaz_L8fjtQb81oC4Dw&bvm=bv.42553238,d.Yms&psig=AFQjCNE_Tm6JSLnuQhY0Nt-Plj5oQjMj-Q&ust=1361291938499078
http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=lung&source=images&cd=&cad=rja&docid=0fSSyTUuEvpl6M&tbnid=9lgY66HuWvkUpM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.geekosystem.com/new-artificial-lung/&ei=R1oiUd3qJsjVtAbR4oGgDA&bvm=bv.42553238,d.Yms&psig=AFQjCNGRrYUboOCEYG2317RNmwxyq2nHeQ&ust=1361292018392498
http://www.google.com.cy/imgres?q=intestine&um=1&hl=el&tbo=d&biw=1280&bih=683&tbm=isch&tbnid=bRArWuqmt2QaiM:&imgrefurl=http://keoscience.wordpress.com/2011/07/14/digestive-system/&docid=ABeOVcLFEINdBM&imgurl=http://keoscience.files.wordpress.com/2011/07/digestive-4.gif&w=260&h=260&ei=kVoiUYqvL4-MswbItIHIBg&zoom=1&ved=1t:3588,r:38,s:0,i:198&iact=rc&dur=982&sig=100259920552280897687&page=3&tbnh=184&tbnw=184&start=37&ndsp=23&tx=69&ty=100
http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=liver&source=images&cd=&cad=rja&docid=9Q1eWeHmWNYTZM&tbnid=W87ukFfUC6DoKM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.pawelmazur.org/blog/?tag=liver&ei=lFsiUajRIcXAtQbzm4DQAw&bvm=bv.42553238,d.Yms&psig=AFQjCNEgpyav0CzzklzJEmFPdZWr4iJGLA&ust=1361292543627665
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ΜΕΡΟΣ Β: Αποτελείται από τρεις (3) ερωτήσεις 

Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με έξι (6) μονάδες. 
Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις.  
 

Ερώτηση 5 

(α) Να συμπληρώσετε τα κενά στο πιο κάτω σχήμα που αφορούν στην εξίσωσης της φωτοσύνθεσης  

       (μ.1) 

 

 

(4Χ0,25) 

(β) Σε ποιο οργανίδιο του φυτικού κυττάρου γίνεται η φωτοσύνθεση;        (μ.0,5) 

Στους χλωροπλάστες 

(γ) Να εξηγήσετε γράφοντας τρεις (3) λόγους για τους οποίους η φωτοσύνθεση είναι σημαντική για την 

ύπαρξη της ζωής στον πλανήτη.                 (μ.3) 

1) Παράγει γλυκόζη-άμυλο με το οποίο τρέφονται όλοι οργανισμοί στον πλανήτη μέσω της τροφικής 

αλυσίδας και φτιάχνουν τις δικές τους θρεπτικές ουσίες. 

2) Απελευθερώνει οξυγόνο που είναι απαραίτητο για την αναπνοή των οργανισμών 

3) Δεσμεύει το διοξείδιο του άνθρακα που είναι επιβλαβές στη υγεία και συντείνει στο φαινόμενο του 

θερμοκηπίου 

(δ) Να εξηγήσετε το φαινόμενο του θερμοκηπίου.          (μ.0,5) 

Είναι το φαινόμενο κατά το οποίο το στρώμα του διοξειδίου του άνθρακα που συσσωρεύεται στην 

ατμόσφαιρα εγκλωβίζει τις ακτίνες του ήλιου στην επιφάνεια της γης και προκαλεί αύξηση της 

θερμοκρασίας 

 (ε) Να γράψετε δύο (2) τρόπους με τους οποίους μπορούμε να μειώσουμε το διοξείδιο του άνθρακα 

στην ατμόσφαιρα.                   (μ.1) 

(1) Φυτεύοντας δέντρα 

(2) Προστατεύοντας τα δάση 

4. οξυγόνο 1. διοξείδιο 

του άνθρακα 

Νερό 3. γλυκόζη + + 
φως 

2. χλωροφύλλη 
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(3) Να μην κάνουμε σπατάλες στη κατανάλωση του ηλεκτρικού ρεύματος 

(4) Κάνουμε λιγότερη χρήση του αυτοκινήτου 

Δύο από τα πιο πάνω (2Χ0,5) 

 

Ερώτηση 6 

(α) Να γράψετε κάτω από κάθε οργανισμό το Βασίλειο στο οποίο ανήκει.           (μ.1) 

 

 

 

 

                         1. ΖΩΑ                         2   ΠΡΩΤΙΣΤΑ                     3   ΜΟΝΗΡΗ                            4 ΦΥΤΑ 

(β) Να συμπληρώσετε τον πίνακα γράφοντας τις ομοταξίες των σπονδυλωτών (ψάρια, αμφίβια, ερπετά, 

πτηνά, θηλαστικά) που παρουσιάζουν τα χαρακτηριστικά της πρώτης στήλης.                  (μ.2,5) 

Χαρακτηριστικά Ομοταξίες 

Γεννούν μικρά ζωντανά, τα οποία θηλάζουν 1. ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ 

Γεννούν αβγά με σκληρό κέλυφος και συνήθως 

πετούν 

2. ΠΤΗΝΑ 

Αναπνέουν με πνεύμονες και έχουν φολίδες 3. ΕΡΠΕΤΑ 

Ζουν αποκλειστικά στο νερό, αναπνέουν με βράγχια 

και έχουν λέπια 

4. ΨΑΡΙΑ 

Το δέρμα τους είναι λείο και υγρό, γεννούν αβγά στο 

νερό. 

5. ΑΜΦΙΒΙΑ 

                             (5Χ0,5) 

 

 

σαλιγκάρι αμοιβάδα βακτήριο κάκτος 
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(γ) Να συμπληρώσετε τον πίνακα, επιλέγοντας ένα ζώο από την εικόνα, που ανήκει στην αντίστοιχη 

ομοταξία.                         (μ.2,5) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ερώτηση 7 

 (α) Να συμπληρώσετε τον πίνακα που αφορά στα μέρη του κυττάρου 1-4.          (μ.2)

    

 

 

 

 

 

 

ΟΜΟΤΑΞΙΑ ΟΝΟΜΑ 

ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ 1.  αρκούδα ή γάτα ή φώκια 

ΠΤΗΝΑ 2. σπουργίτι 

ΨΑΡΙΑ 3. ξιφίας 

ΕΡΠΕΤΑ 4. κροκόδειλος ή χελώνα 

ΑΜΦΙΒΙΑ 5. βάτραχος 

Όνομα 

1. πυρήνας 

2. μιτοχόνδριο 

3. κυτταρόπλασμα 

4. κυτταρική μεμβράνη 
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(β) Να εξηγήσετε δίνοντας τρεις (3) λόγους  γιατί το συγκεκριμένο κύτταρο δεν είναι φυτικό.    (μ.1,5) 

Δεν έχει κυτταρικό τοίχωμα, χλωροπλάστη και χυμοτόπιο                                                                       (3Χ0,5) 

(γ) Στον πιο κάτω πίνακα να αντιστοιχίσετε κάθε οργανίδιο με τη λειτουργία του.     (μ.2,5) 

 Οργανίδιο  Αντιστοίχιση Λειτουργία 

1 Πυρήνας 1 Ε Α .Παραγωγή της τροφής του φυτού 

2 Χυμοτόπιο 2 Δ Β. Ελέγχει ποιες ουσίες μπαίνουν και 

βγαίνουν από το κύτταρο 

3 Μιτοχόνδριο 3 Γ Γ . Παραγωγή ενέργειας 

4 Χλωροπλάστες 4 Α Δ .  Αποθήκη νερού 

5. Κυτταρική μεμβράνη 5 Β Ε. Έλεγχος των λειτουργιών του κυττάρου 

                            (5Χ0,5) 

 

ΜΕΡΟΣ Γ: Αποτελείται από ένα (1) ερώτημα των 12 μονάδων 

Ερώτηση 8 

(α) Να συμπληρώσετε τα μέρη του γεννητικού συστήματος του άνδρα 1-4.          (μ.2) 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

Όνομα 

1.  Ουρήθρα 

2. Όρχις 

3. Επιδιδυμίδα 

4. Σπερματικός πόρος 



9 
 

(β) Να ονομάσετε τα μέρη του αναπαραγωγικού συστήματος του άνδρα στα οποία γίνονται οι πιο κάτω 

λειτουργίες: 

(i) Παραγωγή σπερματοζωαρίων: όρχεις         (μ.0,5) 

(ii) Διοχέτευση σπέρματος στον κόλπο της γυναίκας: πέος      (μ.0,5) 

(γ) Να εξηγήσετε τι είναι η κρυψορχία και γιατί μπορεί να προκαλέσει στειρότητα στον άνδρα.               (μ.1) 

Είναι η κατάσταση κατά την οποία οι όρχεις δεν κατεβαίνουν στο όσχεο και παραμένουν στην κοιλιακή 

χώρα. Μπορεί να προκαλέσει στείρωση γιατί οι όρχεις όταν παραμένουν στην κοιλιά καταστρέφονται 

από την υψηλή θερμοκρασία του σώματος και δεν θα μπορούν να παράγουν σπερματοζωάρια. (2Χ0,5) 

(δ) Να γράψετε τέσσερα όργανα που παράγουν εκκρίματα, τα οποία εμπλουτίζουν τα σπερματοζωάρια.                    

       (μ.1) 

Όρχεις, επιδιδυμίδα, σπερματοδόχες κύστεις και προστάτης αδένας                 (4Χ0,25) 

(ε) Να γράψετε δυο (2) σωματικές αλλαγές που συμβαίνουν σε ένα αγόρι κατά την εφηβεία.                    (μ.1)                                                                                                

1. Έντονη μυρωδιά 

2. Η φωνή γίνεται πιο χοντρή 

3. Οι ώμοι γίνονται πιο πλατιοί 

4. Εμφανίζονται τρίχες στη μασχάλη, στα γεννητικά όργανα, στο στήθος και στο πρόσωπο 

5. Οι όρχεις και το πέος μεγαλώνουν           

             Δύο από τα πιο πάνω    (2Χ0,5) 

(στ) Να ονομάσετε τα μέρη του γεννητικού συστήματος της γυναίκας που φαίνονται στο πιο κάτω σχήμα 

και αντιστοιχούν στα γράμματα α-δ.                                     (μ.2) 

 

 

 

 

 

Όνομα 

1. Κόλπος 

2. Μήτρα 

3. Σάλπιγγα ή ωαγωγός 

4. Ωοθήκη 
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(ζ) Να γράψετε το ρόλο των πιο κάτω οργάνων: 

(i) Ωοθήκες: Περιέχουν τα ωάρια και απελευθερώνουν ένα κάθε μήνα                                                  (μ.0,5) 

(ii) Μήτρα: Ανάπτυξη εμβρύου                                                                                                                            (μ.0,5) 

 

(η) Να σημειώσετε τα ακόλουθα με τη σωστή χρονική σειρά με την οποία συμβαίνουν στον οργανισμό 

μιας γυναίκας (διαίρεση ζυγωτού, γονιμοποίηση, εμφύτευση, έμμηνη ρύση)                                         (μ.2)                                                                   

 

(θ) Σε ένα καταμήνιο κύκλο 28 ημερών να εξηγήσετε ποιες μέρες είναι οι κρίσιμες και γιατί;             (μ.1)    

Η 11-15 μέρα.                    (0,25) 

Γιατί η ωορρηξία γίνεται την 14η μέρα.                (0,25) 

Υπολογίζουμε μία μέρα μετά την ωορρηξία  που ζει το ωάριο            (0,25) 

και τρεις μέρες πριν την ωορρηξία που είναι ο χρόνος ζωής των σπερματοζωαρίων.         (0,25) 

          

 

Η εισηγήτρια             Ο Διευθυντής 

Ειρήνη Πολεμίτου           Πέτρος Μιχαήλ 

 

 

 

 

 

 

 

 2.γονιμοποίηση 1. έμμηνη 

ρύση 

3.διαίρεση 

ζυγωτού 

4. εμφύτευση  Ωορρηξία Κύηση 
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ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΚΡΟΠΟΛΕΩΣ 

ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2015/2016  

  

  

  

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2016  
  

  

ΒΑΘ.: ............................. / 40 

ΟΛΟΓΡ.: ...............................  

ΥΠΟΓΡ.: ...............................  

  

ΤΑΞΗ:       Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ  

  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  09/06/2016  

  

ΜΑΘΗΜΑ:          ΦΥΣΙΚΑ (ΒΙΟΛΟΓΙΑ)  

  

ΧΡΟΝΟΣ: 1. 30΄ (90΄ λεπτά)  

  

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: ......................................................................  

  

ΤΜΗΜΑ: ............  ΑΡ.: .........  

  

  

ΠΡΟΣΟΧΗ  

Να προσέξετε την εμφάνιση του γραπτού σας και να γράψετε με μελάνι μπλε ή μαύρο.  

             Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού (Tipp-Ex)  

           Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 12 σελίδες.  

  

  

  

  

  

  

  

  

Κ Α Λ Η  Ε Π Ι Τ Υ Χ Ι Α ! 
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 ΜΕΡΟΣ Α: Αποτελείται από τέσσερις (4) ερωτήσεις.   
 

        Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με δυόμισι (2.5) μονάδες.  
         Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις.  
  

Ερώτηση 1  

Να ονομάσετε τα στάδια της επιστημονικής μεθόδου για παρασκευή (ετοιμασία) ψωμιού, 

επιλέγοντας τη σωστή έννοια από τις πιο κάτω, που σας δίνονται με τυχαία σειρά: 
 

Τελικό συμπέρασμα, Διατύπωση υπόθεσης, Παρατήρηση,  

Εκτέλεση πειράματος, Συλλογή δεδομένων – Αποτελέσματα, Διερευνήσιμο ερώτημα  
 

 

1. Τα ψωμιά είναι αφράτα όταν είναι γεμάτα με κενούς χώρους.       

 Παρατήρηση 
 

2. Γιατί το ψωμί είναι αφράτο όταν είναι γεμάτο με κενούς χώρους; Διερευνήσιμο ερώτημα 
 

3. Άραγε ποιο υλικό κάνει τα ψωμιά να είναι αφράτα;  

    Μήπως αυτό οφείλεται στη «μαγιά» που προσθέτουμε όταν τα ζυμώνουμε;  

Διατύπωση υπόθεσης 
 

4. Σε δύο ποτήρια ζέσεως Α και Β, αναμειγνύουμε τις ίδιες ποσότητες νερού με αλεύρι. Στο Β 

ποτήρι προσθέτουμε ένα κουταλάκι «μαγιά», ενώ στο Α όχι. Αφήνουμε και τα δύο ποτήρια στον 

 ίδιο χώρο, στο εργαστήριο για 30 λεπτά. 

Εκτέλεση πειράματος 
 

5. Μετά τα 30 λεπτά παρατηρούμε ότι η ζύμη στο ποτήρι Β φούσκωσε, ενώ στο ποτήρι Α δε 

φούσκωσε. Επομένως, το φούσκωμα οφείλεται στη «μαγιά».  Συλλογή δεδομένων – Αποτελέσματα 

 

6. Όταν στην παρασκευή ψωμιού δε χρησιμοποιήσουμε «μαγιά», τότε το ψωμί δεν είναι αφράτο, 

ενώ όταν χρησιμοποιήσουμε «μαγιά», τότε το ψωμί γίνεται αφράτο. Τελικό συμπέρασμα 
 

                   (5 Χ 0.5 μ = 2.5 μ)   μ: …  

Ερώτηση 2  

Να συμπληρώσετε τα κενά με τη σωστή απάντηση. 

(α) Ο πλανήτης μας κατοικείται από ένα τεράστιο αριθμό διαφορετικών οργανισμών 

προσαρμοσμένων στο περιβάλλον, που ο καθένας ζει. Με μία λέξη, αυτή η ποικιλία των 

οργανισμών που υπάρχουν στον πλανήτη μας ονομάζεται: Βιοποικιλότητα 

(1 Χ 0.5 μ = 0.5 μ)   μ: …  

(β) Η διαδικασία με την οποία οι Βιολόγοι επιστήμονες ομαδοποιούν τους οργανισμούς, με βάση 

κάποια κοινά χαρακτηριστικά γνωρίσματα, ονομάζεται: Ταξινόμηση 

(1 Χ 0.5 μ = 0.5 μ)   μ: …  
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(γ) Στον πιο κάτω πίνακα, δίνονται έξι διαφορετικοί ζωντανοί οργανισμοί. Κάτω από κάθε 

οργανισμό, να γράψετε το Βασίλειο στο οποίο ανήκει.       

 

 
 
 

ΖΩΝΤΑΝΟΣ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 

 

 

 

  

 

 

 

 

 
 

 

 

Αμοιβάδα Λεμονιά Κουνούπι Μανιτάρι Βακτήριο Σκύλος 
 

ΒΑΣΙΛΕΙΟ 
 

 

 
Πρώτιστα 

 
Φυτά 

 
Ζώα  

 
Μύκητες 

 
Μονήρη 

 
Ζώα 

 

(6 Χ 0.25 μ = 1.5 μ)   μ: …  

 

Ερώτηση 3  

(α) Να τοποθετήσετε, κάτω από το κάθε επίπεδο οργάνωσης, τις λέξεις – έννοιες με μαύρα 

γράμματα που ακολουθούν. 

ελάφι, ερειστικό, συκώτι (ήπαρ), ερυθρό αιμοσφαίριο 

 

(4 Χ 0.25 μ = 1 μ)   μ: …  

(β) Να ονομάσετε τα όργανα 1-4 του ανθρώπινου οργανισμού, που φαίνονται στο πιο κάτω 

σχεδιάγραμμα, και να γράψετε το οργανικό σύστημα στο οποίο ανήκει το κάθε ένα. 

 

 

 
(6 Χ 0.25 μ = 1.5 μ)   μ: …  

Κύτταρο Όργανο Σύστημα 

οργάνων 

Οργανισμός 

ερυθρό αιμοσφαίριο συκώτι ερειστικό  ελάφι 

ΟΡΓΑΝΟ ΟΡΓΑΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

1.Πνεύμονας  
 

Αναπνευστικό  

2. Καρδιά  
 

Κυκλοφορικό 

3. Συκώτι 
 

πεπτικό σύστημα 

4. λεπτό έντερο 
 

Πεπτικό  



4  

  

Ερώτηση 4  

 (α) Να φτιάξετε μια τροφική αλυσίδα με τέσσερις από τους πιο κάτω οργανισμούς: 

     (κότα, καρχαρίας, χορτάρι, αετός, κάμπια, άνθρωπος, φίδι) 

 

   Χορτάρι         κάμπια            κότα        άνθρωπος                              

(4 Χ 0.25 μ = 1 μ)   μ: …  

 

(β) Τι δείχνουν τα βέλη σε μια τροφική αλυσίδα; 

 Τη ροή ενέργειας  

(1 Χ 0.5 μ = 0.5 μ)   μ: …  

 

(γ) Να αντιστοιχίσετε κάθε όργανο του ανθρώπινου οργανισμού (1-4) με τη λειτουργία που 

επιτελεί (α-δ).                                           

 

Όργανο  Αντιστοίχιση  Λειτουργία 

1 μήτρα  1 γ α παράγει τα σπερματοζωάρια  

 

2 όρχις  2 α β εκεί γίνεται η γονιμοποίηση του 

ωαρίου 

3 ωαγωγός  3 β γ αναπτύσσεται το έμβρυο 

 

4 πέος  4 δ δ εισέρχεται στον κόλπο για να αφήσει 

τα σπερματοζωάρια 

 

(4 Χ 0.25 μ = 1 μ)   μ: …  
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ΜΕΡΟΣ Β:  Αποτελείται από τρεις (3) ερωτήσεις.   

           Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με έξι (6) μονάδες.   

          Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις.  

Ερώτηση 5  

(α) Να διακρίνετε τα πιο κάτω σώματα σε έμβια, άβια ή και νεκρά.                                                                                                                                

ξύλινη κουτάλα   νεκρό     χρυσόψαρο  έμβιο   

δερμάτινο σακάκι  νεκρό             μοτοσυκλέτα    άβιο 

(4 Χ 0.25 μ = 1 μ)   μ: …  

(β) Η Χαρά που πηγαίνει στην Α΄ τάξη δημοτικού πιστεύει ότι τα ρομπότ είναι ζωντανοί 

οργανισμοί, αφού μπορούν να κινούνται, να μιλούν, να αντιδρούν σε ερεθίσματα. Μέσα 

από τις γνώσεις που απόκτησες στο μάθημα της βιολογίας, προσπάθησε να της 

εξηγήσεις ότι η άποψή της είναι λανθασμένη. Ότι δηλαδή, τα ρομπότ δεν ανήκουν στα 

έμβια σώματα. Να αναφέρεις δύο λόγους που να το δικαιολογούν.    

 …Δεν αναπαράγονται……………………………………………………………………… 

 …Δεν αναπτύσσονται ……….……………………………………………………………… 

(2 Χ 0.5 μ = 1 μ)   μ: …  

(γ) Στον πιο κάτω πίνακα δίνονται οι εικόνες τεσσάρων ζωντανών οργανισμών.  

Να συμπληρώσετε τα κενά ανάλογα. 

(16 Χ 0.25 μ = 4 μ)   μ: …  

Οργανισμός Ομοταξία             Κριτήρια ταξινόμησης 

ή χαρακτηριστικά της ομοταξίας  

ΒΑΤΡΑΧΟΣ   

Αμφίβια 

 Ζουν…στο νερό και στη ξηρά 

 Γεννούν …αυγά 

 Αναπνέουν…με βράγχια και πνεύμονες  

 Το δέρμα τους είναι υγρό και λείο 

ΜΠΑΡΜΠΟΥΝΙ   

Ψάρια 

 Ζουν μόνο στο νερό 

 Γεννούν αυγά  

 Αναπνέουν με βράγχια 

 Το δέρμα τους έχει λέπια 

ΠΥΘΩΝΑΣ   

Ερπετά 

 Ζουν στη ξηρά και στο νερό 

 Γεννούν αυγά στην ξηρά 

 Αναπνέουν με πνεύμονες  

 Το δέρμα τους  έχει φολίδες  

ΝΥΧΤΕΡΙΔΑ  

Θηλαστικά 

 Ζουν στο νερό και στη ξηρά  

 Γεννούν μικρά ζώα  

 Αναπνέουν με πνεύμονες  

 Το δέρμα τους έχει τρίχες  
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Ερώτηση 6  

(α) Να συμπληρώσετε τα μέρη του μικροσκοπίου με τους αριθμούς 1-6. 

 

 

(6 Χ 0.25 μ = 1.5 μ)   μ: …  

 

(β) Να γράψετε δύο( 2 ) διαφορές που έχουν τα προκαρυωτικά από τα ευκαρυωτικά κύτταρα. 

 Τα ευκαρυωτικά έχουν πυρήνα ενώ τα προκαρυωτικά όχι 

 Τα ευκαρυωτικά έχουν μιτοχόνδρια ενώ τα προκαρυωτικά όχι  

(2 Χ 0.5 μ = 1 μ)   μ: …  

 

(γ) Να σημειώσετε κάτω από κάθε οργανισμό αν αυτός είναι ευκαρυωτικός ή 

προκαρυωτικός. 

μανιτάρι σκύλος αμοιβάδα βακτήριο 

ευκαρυωτικός  ευκαρυωτικός  ευκαρυωτικός  προκαρυωτικά  

 

 (4 Χ 0.25 μ = 1 μ)   μ: …  

Προσοφθάλμιοι  φακοί 

Αντικειμενικοί  φακοί 

Οπτική τράπεζα 

Φωτεινή πηγή 

Μικρομετρικός κοχλίας  Μακρομετρικός  Κοχλίας  
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(δ) Πιο κάτω απεικονίζεται ένα κύτταρο. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν.  

Ι. Να ονομάσετε τα μέρη του κυττάρου με αριθμούς 1- 5.                

 

1. Χλωροπλάστης  

2. Χυμοτόπιο  

3. Κυτταρικό τοίχωμα 

4. Πυρήνας  

5. Μιτοχόνδριο 

 

(5 Χ 0.25 μ = 1.25μ)   μ: …  

 

ΙΙ. Τι είδους κύτταρο φαίνεται στην πιο πάνω εικόνα, ζωικό ή φυτικό; φυτικό 

(1 Χ 0.25 μ = 0.25μ)   μ: …  

 

ΙΙΙ. Nα δικαιολογήσετε την απάντησή σας, δίνοντας δύο (2) λόγους.                        

 Το φυτικό κύτταρο έχει χλωροπλάστες ενώ το ζωικό δεν έχει 

 Το φυτικό κύτταρο έχει χυμοτόπιο / κυτταρικό τοίχωμα ενώ το ζωικό δεν έχει 

(2 Χ 0.25 μ = 0.5μ)   μ: …  

ΙV Να γράψετε το ρόλο των οργανιδίων με αριθμούς 4 και 5.   

4    … ο πυρήνας ελέγχει όλες τις λειτουργίες του κυττάρου  

5    … το μιτοχόνδριο παράγει ενέργεια 

 

(2 Χ 0.25 μ = 0.5μ)   μ: …  

 

 

 

 

 

 



8  

  

Ερώτηση 7  

Να μελετήσετε το πιο κάτω σχήμα και να απαντήσετε τις ερωτήσεις που ακολουθούν. 

(α) Να συμπληρώσετε τις ενδείξεις 1-6 στο πιο κάτω σχήμα. 

 

 

 

1. Φως  

2. Διοξείδιο του άνθρακα  

3. Χλωροφύλλη 

4. οξυγόνο 

5. άμυλο 

6. νερό 

 

(5 Χ 0.25 μ = 1.25 μ)   μ: …  

i. Ποια λειτουργία των φυτών φαίνεται στο πιο πάνω σχήμα;                                 

Η φωτοσύνθεση 

(1 Χ 0.5 μ = 0.5μ)   μ: …  

 ii. Σε ποιο οργανίδιο του κυττάρου γίνεται η λειτουργία αυτή; 

 Στους χλωροπλάστες  

(1 Χ 0.25 μ = 0.25μ)   μ: …  

(β) Όταν ο Κώστας επισκέφτηκε ένα κατάστημα ενυδρείων, και είδε τις γυάλινες κλειστές σφαίρες 

με νερό και υδρόβια μικρά φυτά και ζώα όπως γαρίδες, αναρωτήθηκε πώς συντηρείται η ζωή 

μέσα σε αυτές. Πώς ζούνε (τρέφονται και αναπνέουν ) οι δυο οργανισμοί; Με τις γνώσεις σας από 

το μάθημα τις βιολογίας, απαντήστε στα ερωτήματά του. 

 Τα υδρόβια φυτά: χρησιμοποιούν το διοξείδιο του άνθρακα που 

παράγουν οι γαρίδες για να κάνουν φωτοσύνθεση έτσι φτιάχνουν τη τροφή τους  

 Οι γαρίδες: χρησιμοποιούν τα φυτά ως τροφή και το οξυγόνο που παράγουν τα φυτά α κτά 

από τη φωτοσύνθεση  

 

(2 Χ 0.5 μ = 1μ)   μ: …  
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(γ) i. Ποια ουσία ανιχνεύουμε με το διάλυμα ιωδίου και ποια χρωματική αλλαγή 

παρατηρούμε;      

Ουσία: άμυλο 

Χρωματική αλλαγή: από κιτρινοκαφέ γίνεται μαυρομπλέ  

(2 Χ 0.25 μ = 0.5μ)   μ: …  

 

ii. Να κυκλώσετε το/α τρόφιμο/α που αναμένεται να έχουν χρωματική αλλαγή, όταν 

ρίξουμε πάνω σε αυτό/ά διάλυμα ιωδίου. 

 

Λούντζα Πατάτες   Τυρί   Μακαρόνια   Μπριζόλα 

(2 Χ 0.25 μ = 0.5μ)   μ: …  

 

(δ) i. Ποιο αέριο ευθύνεται για τη δημιουργία του φαινομένου του θερμοκηπίου;  

Το διοξείδιο του άνθρακα  

(1Χ 0.5 μ = 0.5μ)   μ: …  

 

ii. Να γράψετε δύο (2) από τις συνέπειες του φαινομένου του θερμοκηπίου:  

  

 Αύξηση της θερμοκρασίας της γης / λιώσιμο των πάγων  

 Ανύψωση της στάθμης της θάλασσας  

(2Χ 0.5 μ = 1μ)   μ: … 

 iii. Να γράψετε ένα μέτρο που μπορούμε να λάβουμε για τον περιορισμό του φαινομένου 

του θερμοκηπίου;               

Προστασία δασών - δεντροφύτευση  

Χρήση εναλλακτικών πηγών ενέργειας  

(1Χ 0.5 μ = 0.5μ)   μ: …  

 

 

 

 

 



10  

  

Κουκουβάγια 

 

ΜΕΡΟΣ Γ΄: Αποτελείται από μία (1) ερώτηση των 12 μονάδων.  
  

Ερώτηση 8  
 

 (α) Αφού μελετήσετε το πιο κάτω τροφικό πλέγμα, να απαντήσετε στις ερωτήσεις που 

ακολουθούν: 

 

 

 

 

i. Να ονομάσετε:                 

α. ένα σαρκοφάγο οργανισμό Αλεπού , φίδι  

β. ένα κορυφαίο θηρευτή Κουκουβάγια , αλεπού  

γ. ένα παμφάγο οργανισμό Ποντικός  

δ. ένα παραγωγό Φυτό/φύλλα, καρποί φυτού 

 

(4Χ 0.5 μ = 2μ)   μ: … 

ii. Να γράψετε μια τροφική αλυσίδα που να περιέχει το βάτραχο.  

Φυτό/φύλλα               ακρίδα   βάτραχος                 κουκουβάγια  

(4Χ 0.25 μ = 1μ)   μ: … 

Φίδι 

 

Λαγός  

 

Σκίουρος  

 

Βάτραχος 

 

Καρποί φυτού 

 

Φυτό/φύλλα 

 

Αλεπού 

 

Ποντικός  

 

Ακρίδα 
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iii. Να αναφέρετε ένα ζευγάρι οργανισμών που αποτελούν, στην τροφική αλυσίδα που 

σημειώσατε πιο πάνω, το θήραμα (λεία) και το θηρευτή.   

Θήραμα (λεία) Θηρευτής 

Ακρίδα  Βάτραχος  

 

(2Χ 0.5 μ = 1μ)   μ: … 

iv. Να αναφέρετε τι θα συμβεί στον πιο πάνω πληθυσμό από βατράχους, αν 

εξαφανιστούν οι ακρίδες; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.   

Οι βάτραχοι θα εξαφανιστούν και αυτοί γιατί έχουν μόνο μια τροφική επιλογή,  τις ακρίδες. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

(2Χ 0.5 μ = 1μ)   μ: … 

 

 v. Να αναφέρετε δύο (2) κοινά χαρακτηριστικά όλων των τροφικών αλυσίδων.  

1.Ξεκινούν όλες με παραγωγούς  

2. Καταλήγουν σε κορυφαίους θηρευτές  

.......................................................................................................................................................  

(2 x 0.5 μ = 1 μ)   μ: …  

(β) i.Να αναφέρετε δύο αλλαγές, που συμβαίνουν στο σώμα των κοριτσιών κατά την 

εφηβεία. 

 Έντονη μυρωδιά σώματος  

 Τριχοφυΐα στα γεννητικά όργανα και στις μασχάλες   

     (2Χ 0.5 μ = 1μ)   μ: …  

 

ii. Τα πιο κάτω σχήματα παριστάνουν τα μέρη του γεννητικού συστήματος του άνδρα 

και της γυναίκας. Να ονομάσετε τα μέρη 1 - 4 και στα δύο σχήματα. 

 

1 ωοθήκη 

2 μήτρα  

3 προστάτης αδένας  

4 ουρήθρα 

(4Χ 0.25 μ = 1μ)   μ: … 

 

2 

4 

3 

1 
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iii. Η Κλειώ είναι 30 χρονών και έχει σταθερό κύκλο εδώ και 

αρκετά χρόνια. Τον Ιανουάριο είχε περίοδο – έμμηνη ρύση 

(πρώτη μέρα του κύκλου της) στις 3 του μήνα .  

 

 

 Αν αυτή έχει κανονικό καταμήνιο κύκλο 28 ημερών, πότε θα έχει ωορρηξία; 

Στις 16/01 

(1Χ 0.5 μ = 0.5μ)   μ: …  

 Αν αυτή έχει σεξουαλική επαφή, ποιες είναι οι κρίσιμές της μέρες και γιατί ; 

Από τις 13 μέχρι τις 18/01 θα είναι η κρίσιμη περίοδος, αφού εάν έχει ωορρηξία στις 16 του μήνα 

τα ωάρια είναι βιώσιμα περίπου δυο μέρες μετά  και τα σπερματοζωάρια μπορούν να 

επιβιώσουν μέχρι και τρείς μέρες πριν από την ωορρηξία 

(3Χ 0.5 μ = 1.5μ)   μ: …  

 

 Αν η Κλειώ δε μείνει έγκυος, πότε αναμένεται να έχει την επόμενή της περίοδο - έμμηνη 

ρύση; Στις 31/01 

(1Χ 0.5 μ = 0.5μ)   μ: …  

iv. Να απαντήσετε στις ακόλουθες ερωτήσεις:       

 Τι ονομάζουμε κρυψορχία; Την πάθηση κατά την οποία είτε ο ένας είτε και οι δύο όρχεις δεν 

έχουν κατέβει στο όσχεο και παραμένουν στην κοιλιά του αγοριού 
 

 Ποιος είναι ο ρόλος του πλακούντα; Προμηθεύει το έμβρυο με θρεπτικές ουσίες και οξυγόνο 

μέσω του ομφάλιου λώρου 
 

 Πώς προστατεύεται το έμβρυο από τυχόν επιδράσεις του περιβάλλοντος ; με το αμνιακό υγρό 

που υπάρχει στον αμνιακό σάκο. 

 

(3Χ 0.5 μ = 1.5μ)   μ: … 

 

 

 

                                                                                                                       Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ  

 

             ΑΘΗΝΑ ΚΛΕΑΝΘΟΥΣ 

Οι Εισηγήτριες : 

Ανδρέου Μαρία 

Κούσπου Γεωργία 
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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΕΓΚΩΜΗ΢ - ΚΤΡΙΑΚΟ΢ ΝΕΟΚΛΕΟΤ΢ 

΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2015 – 2016 

 

 

 
 
 
 
 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2016 

 

ΒΑΘ.: ……………… / 40 

ΟΛΟΓΡ.: ………………… 

ΤΠΟΓΡ.: ………………… 

 

 
ΣΑΞΖ: Α΄ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 

 
ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ:     16/06/2016 
 

 
ΜΑΘΖΜΑ: ΦΤ΢ΙΚΑ (ΒΙΟΛΟΓΙΑ) 

 
ΥΡΟΝΟ΢: 1 ώξα 30 ιεπηά 
                 (90 ιεπηά) 
 

 
ΟΝΟΜΑΣΔΠΧΝΤΜΟ: .………………………………………… 
 

 
ΣΜΖΜΑ: ………. ΑΡ.: ………. 

 

ΠΡΟ΢ΟΥΗ 

Να πξνζέμεηε ηελ εκθάληζε ηνπ γξαπηνύ ζαο θαη λα γξάςεηε κε κειάλη κπιε ή καύξν. 

Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ (Tipp-ex) 

 Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 12 ζειίδεο. 

 

 

 

 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΣΤΥΙΑ 
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ΜΕΡΟ΢ Α: Αποηελείηαι από ηέζζεπιρ (4) επωηήζειρ. 

                  Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με δςόμιζη (2,5) μονάδερ. 

                  Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επωηήζειρ. 

 

Επώηηζη 1 

α)  Να αληηζηνηρίζεηε ηα είδε ζσκάησλ ηεο ζηήιεο Α, κε ηηο έλλνηεο ηεο ζηήιεο Β. 

΢ηήιε Α ΢ηήιε Β  

1 Γ 

2 Α 

 

1. ΢ώκαηα πνπ έρνπλ δσή Α. Νεθξά ζώκαηα 

2. ΢ώκαηα πνπ δελ έρνπλ αιιά θάπνηε είραλ δσή Β. Άβηα ζώκαηα 

 Γ. Έκβηα ζώκαηα  

(2 x 0,25κ = 0,5κ) 

 

β) Να γξάςεηε ηέζζεξηο ιεηηνπξγίεο πνπ ραξαθηεξίδνπλ όινπο ηνπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο. 

i αλαπλνή         ii αλαπαξαγσγή 

iii αλάπηπμε                                                    iv θίλεζε 

(4 x 0,25κ = 1κ) 

γ)  Οη θαθνί πνπ δηαζέηεη έλα θσηνληθό (ζρνιηθό) κηθξνζθόπην νλνκάδνληαη:             

    Α) πξνζνθζάικηνη                                       Β) αληηθεηκεληθνί 

(2 x 0,25κ = 0,5κ) 

δ) Να ππνινγίζεηε ηε ζπλνιηθή κεγεζπληηθή ηθαλόηεηα ελόο κηθξνζθνπίνπ, όηαλ ν θαθόο Α έρεη 

κεγεζπληηθή ηθαλόηεηα 10 Υ θαη ν θαθόο Β  έρεη κεγεζπληηθή ηθαλόηεηα 40 Υ .  

΢πλνιηθή κεγεζπληηθή ηθαλόηεηα κηθξνζθνπίνπ: 10 Υ 40 = 400 θνξέο 

(1 x 0,5κ = 0,5κ) 
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Επώηηζη 2 

α) Σα βαζίιεηα ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ είλαη: Μνλήξε, Πξώηηζηα, Μύθεηεο, Φπηά, Εώα. Να 

γξάςεηε θάησ από θάζε εηθόλα δσληαλνύ νξγαληζκνύ ην Βαζίιεην ζην νπνίν αλήθεη.    

    

δώα πξώηηζηα κύθεηεο Φπηά 

(4 x 0,25κ = 1κ) 

β) Να αλαθέξεηε ηηο δύν ζπλνκνηαμίεο ζηηο νπνίεο  ρσξίδνληαη ηα δώα.  

 i ζπνλδπισηά                                                 ii αζπόλδπια 

(2 x 0,5κ = 1κ) 

γ) Ζ βαζηθή δνκηθή δηαθνξά αλάκεζα ζηνπο νξγαληζκνύο πνπ αλήθνπλ ζηηο δύν  ΢πλνκνηαμίεο 

ησλ Εώσλ είλαη: 

Σα ζπνλδπισηά έρνπλ ζπνλδπιηθή ζηήιε, ηα αζπόλδπια δελ έρνπλ. 

(1 x 0,5κ = 0,5κ) 

 

Επώηηζη 3  

α) Να αληηζηνηρίζεηε ηα όξγαλα κε ηε ιεηηνπξγία ηνπο.  

Όξγαλα Λεηηνπξγία  

1 Γ 

2 Γ 

3 Α 

4 Β 

1. Πλεύκνλεο Α. Πξνζσξηλή απνζήθεπζε ηξνθήο 

2. Έληεξν Β. Πξνώζεζε ηνπ αίκαηνο ζε όιν ην 

ζώκα 

3. ΢ηνκάρη Γ. Πέςε ηξνθήο 

4. Καξδηά Γ. Αλαπλνή 

(4 x 0,25κ = 1κ) 

 

 

https://www.google.com.cy/url?q=http://foodmuseum.cs.ucy.ac.cy/web/guest/36/civitem/1167&sa=U&ei=DRuAU_TaJ4PwOpbxgMAK&ved=0CCwQ9QEwAA&usg=AFQjCNE8KgN3cuErQn-UOtouv_zTkgifyQ
http://www.google.com.cy/url?url=http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%84%CE%AC%CF%81%CE%B9&rct=j&frm=1&q=&esrc=s&sa=U&ei=VcFWVfa6O8fYU7LVgNgN&ved=0CBQQ9QEwAA&usg=AFQjCNFHbHIlDIw96riOeic7hR_o-pUlwA
http://www.google.com.cy/url?url=http://www.hbnews.gr/permalink/151449.html&rct=j&frm=1&q=&esrc=s&sa=U&ei=7sFWVdnVKsXfU4WdgPAC&ved=0CBgQ9QEwAg&usg=AFQjCNGMRCpHhhBNzu_C68anZWGC3tXaaA
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β) Να αληηζηνηρίζεηε ην ζρήκα ηνπ θάζε νξγάλνπ κε ην όλνκά ηνπ.   

 ΢ρήκα  Όλνκα  
 
 
 
 
1 Β 

2 Γ 

3 Α  

4 Γ 

 
 

1 
 

 

  
 

Α. Δγθέθαινο 

 
 

2 
 

  
 

 Β. Καξδηά 

  
 

3 

 

  
 
Γ. Νεθξνί 

 
 

4 

 

  
 
Γ. Πλεύκνλεο  

(4 x 0,25κ = 1κ) 

γ) Να αλαθέξεηε ζε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθεη ην θάζε έλα από ηα πην θάησ όξγαλα ηνπ 

αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ.  

΢ηνκάρη: πεπηηθό ζύζηεκα 

Πλεύκνλεο: αλαπλεπζηηθό ζύζηεκα 

(2 x 0,25κ = 0,5κ) 

 

Επώηηζη 4 

α) Να αληηζηνηρίζεηε ηα νξγαλίδηα ηνπ θπηηάξνπ  κε ηε ιεηηνπξγία ηνπο.       

Οξγαλίδηα θπηηάξνπ Λεηηνπξγία   

1. Υισξνπιάζηεο Α. Έιεγρνο όισλ ησλ  ιεηηνπξγηώλ ηνπ θπηηάξνπ 1 Δ 

2. Ππξήλαο Β. Δμαζθάιηζε ελέξγεηαο ζην θύηηαξν 2 Α 

3. Κπηηαξηθό ηνίρσκα Γ. ΢ηαζεξό ζρήκα ζην θπηηθό θύηηαξν 3 Γ 

4. Μηηνρόλδξην Γ. Απνζήθε λεξνύ 4 Β 

 Δ. Φσηνζύλζεζε  

      (4 x 0,25κ = 1κ) 

 

http://www.google.com.cy/url?url=http://www.lucenxia.com.my/page/119/Understanding-Kidney/&rct=j&frm=1&q=&esrc=s&sa=U&ei=xtBWVavMO8fuUsn0gNgG&ved=0CBgQ9QEwAg&usg=AFQjCNFThHc0wqJgIh3UWUmxoY5mleeArg
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β) Να γξάςεηε ην ζσζηό όξν θάησ από θάζε εηθόλα.  

Κύηηαξν, ηζηόο, όξγαλν, νξγαληθό ζύζηεκα, νξγαληζκόο. 

  
 

 

όξγαλν νξγαληζκόο θύηηαξν Οξγαληθό ζύζηεκα 

      (4 x 0,25κ = 1κ) 

γ) Να γξάςεηε δύν δηαθνξέο κεηαμύ επθαξπσηηθνύ θαη πξνθαξπσηηθνύ θπηηάξνπ. 

i Σν επθαξπσηηθό θύηηαξν έρεη ππξήλα, ην πξνθαξπσηηθό δελ έρεη 

ii Σν επθαξπσηηθό θύηηαξν έρεη κηηνρόλδξηα, ην πξνθαξπσηηθό δελ έρεη 

(2 x 0,25κ = 0,5κ) 

 

   

ΜΕΡΟ΢ Β: Αποηελείηαι από ηπειρ (3) επωηήζειρ. 

                  Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με έξι (6) μονάδερ. 

                  Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επωηήζειρ. 

 

Επώηηζη 5 

α) Να γξάςεηε δύν βαζηθά ραξαθηεξηζηηθά θξηηήξηα πνπ έρνπλ όινη ν νξγαληζκνί πνπ αλήθνπλ 

ζην Βαζίιεην ησλ Πξώηηζησλ. 

     i κνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί 

     ii έρνπλ ππξήλα 

                               (2 x 0,5κ = 1κ) 

β) Να γξάςεηε δύν βαζηθά ραξαθηεξηζηηθά θξηηήξηα πνπ έρνπλ όινη ν νξγαληζκνί πνπ αλήθνπλ 

ζην Βαζίιεην ησλ Φπηώλ. 

     i πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί 

     ii παξάγνπλ ηελ ηξνθή ηνπο 

                               (2 x 0,5κ = 1κ) 
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γ) ΢ηνλ παξαθάησ πίλαθα δίλνληαη πιεξνθνξίεο γηα ηέζζεξηο δσληαλνύο νξγαληζκνύο πνπ όινη 

αλήθνπλ ζηα ζπνλδπισηά. Να αλαθέξεηε ζε πνηα νκνηαμία ζπνλδπισηώλ αλήθνπλ νη 

νξγαληζκνί Α κέρξη Γ, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα.                                                                                  

                                

(4 x 0,5κ = 2κ) 

δ) Να γξάςεηε δύν ζεκαληηθέο δηαθνξέο κε βάζε ηηο νπνίεο δηαθξίλαηε ηνλ νξγαληζκό Α από 

ηνλ νξγαληζκό Γ.  

     i Σα πηελά γελλνύλ ζηε μεξά απγά κε ζθιεξό θέιπθνο ελώ ηα ςάξηα γελλνύλ απγά ζην λεξό 

     ii Σν δέξκα ησλ πηελώλ θαιύπηεηαη κε θηεξά ελώ ην δέξκα ησλ ςαξηώλ θαιύπηεηαη κε ιέπηα 

                               (2 x 0,5κ = 1κ) 

 

ε) Ο άλζξσπνο ηαμηλνκείηαη καδί κε άιινπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο ζηα Θειαζηηθά.  

Να αλαθέξεηε δύν ραξαθηεξηζηηθά θξηηήξηα πνπ δηθαηνινγνύλ γηαηί ν άλζξσπνο είλαη 

Θειαζηηθό.        

     i γελλά δσληαλά κηθξά 

     ii ζειάδεη ηα κηθξά ηνπ 

                               (2 x 0,5κ = 1κ) 

 

 

 

Εσληαλνί 
Οξγαληζκνί 

Πιεξνθνξίεο Οκνηαμίεο 
΢πνλδπισηώλ 

Οξγαληζκόο Α Γελλήζεθε ζηελ μεξά από αβγά κε ζθιεξό θέιπθνο. Έρεη 
ηελ ηθαλόηεηα λα πεηά. Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Σν δέξκα 
ηνπ θαιύπηεηαη κε θηεξά. 

Πηελά 

Οξγαληζκόο Β Εεη θπξίσο ζηελ μεξά. Γελλά αβγά ζηε μεξά. Αλαπλέεη κε 
πλεύκνλεο. Σν δέξκα ηνπ είλαη μεξό θαη θαιύπηεηαη από 
θνιίδεο. 

Δξπεηά  

Οξγαληζκόο Γ Γελλήζεθε θαη κεγάισζε αξρηθά ζην λεξό αλαπλένληαο κε 
βξάγρηα. ΢ηε ζπλέρεηα, κεηακνξθώζεθε αλαπηύζζνληαο 
ηελ ηθαλόηεηα λα δεη θαη ζηελ μεξά αλαπλένληαο κε 
πλεύκνλεο. Γελλά αβγά ζην λεξό. Σν δέξκα ηνπ είλαη ιείν 
θαη πάληνηε πγξό. 

Ακθίβηα  

Οξγαληζκόο Γ Εεη θαη πνιιαπιαζηάδεηαη κόλν ζην λεξό.  
Γελλά αβγά. Αλαπλέεη κε βξάγρηα. Σν δέξκα ηνπ 
θαιύπηεηαη κε ιέπηα. 

Φάξηα  
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Επώηηζη 6 

΢ην πην θάησ ζρήκα θαίλεηαη έλα  θύηηαξν. 

α) Να νλνκάζεηε ηα νξγαλίδηα πνπ  δείρλνπλ νη 

αξηζκνί 1,2,3 θαη 4 

 

1 ππξήλαο 

2 θπηηαξόπιαζκα 

3 κηηνρόλδξηα 

4 θπηηαξηθή κεκβξάλε 

      (4 x 0,25κ = 1κ) 

β) Σν θύηηαξν είλαη δσηθό ή θπηηθό; δσηθό    

 (1x 0,5κ = 0,5κ) 

γ) Να αλαθέξεηε δπν ιόγνπο πνπ λα αηηηνινγνύλ ηελ πην πάλσ απάληεζε.  

i δελ έρεη ρισξνπιάζηεο 

ii δελ έρεη θπηηαξηθό ηνίρσκα 

      (2 x 0,5κ = 1κ) 

δ)  Έλα θπηό γηα ηε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο ρξεηάδεηαη:       

Πξώηεο ύιεο: 

i λεξό 

ii δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

Απαξαίηεηνη παξάγνληεο:  

i ειηαθό θσο 

ii ρισξνθύιιε 

 

      (4 x 0,25κ = 1κ) 
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ε) Με ηε θσηνζύλζεζε ηα θπηά παξάγνπλ:  

i γιπθόδε, άκπιν 

ii νμπγόλν 

(2 x 0,25κ = 0,5κ) 

ζη)  Καηά ηε δηαδηθαζία απνρξσκαηηζκνύ ελόο θύιινπ πξώηα βάδνπκε ην θύιιν ζε δεζηό λεξό 

θαη ην βξάδνπκε γηα κεξηθά ιεπηά. Γηαηί ρξεηάδεηαη απηή ε δηαδηθαζία; 

Γηα λα καιαθώζεη ην θύιιν. 

(1 x 0,5κ = 0,5κ) 

΢ηε ζπλέρεηα βγάδνπκε ην θύιιν από ην δεζηό λεξό θαη ην ηνπνζεηνύκε  ζε δνθηκαζηηθό 

ζσιήλα κε δεζηό νηλόπλεπκα γηα λα απνρξσκαηηζηεί.                           (1 x 0,25κ = 0,25κ) 

 

δ) Σν δηάιπκα ησδίνπ όηαλ έξζεη ζε επαθή κε ηελ νπζία άκπιν αιιάδεη ρξώκα θαη από 

θηηξηλνθαθέ γίλεηαη καύξν.    

(3 x 0,25κ = 0,75κ) 

ε) Να γξάςεηε δπν ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ε θσηνζύλζεζε είλαη πνιύ ζεκαληηθή γηα όινπο 

ηνπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο ηνπ πιαλήηε. 

i απνξξνθά δηνμείδην ηνπ άλζξαθα θαη δίλεη νμπγόλν. 

ii δίλεη ηξνθή 

      (2 x 0,25κ = 0.5κ) 
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Επώηηζη 7 

α) ΢ην πην θάησ ζρήκα θαίλεηαη ην αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα ηεο γπλαίθαο. Να νλνκάζεηε ηα 

όξγαλα πνπ δείρλνπλ νη αξηζκνί 1,2,3 θαη 4.  

 

                                                                                     

1 σαγσγόο 

2 κήηξα 

3 σνζήθε 

4 θόιπνο 

                    (4 x 0,25κ = 1κ) 

 

β) Να γξάςεηε κηα ιεηηνπξγία ησλ νξγάλσλ κε ηνπο αξηζκνύο 2 θαη 3.  

2: αλάπηπμε εκβξύνπ 

3: έθθξηζε νξκνλώλ, απειεπζέξσζε σαξίσλ 

(2 x 0,5κ = 1κ) 

γ)  Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο όξνπο ζηε ζηήιε Α κε ηηο θξάζεηο ζηε ζηήιε Β.  

΢ηήιε Α ΢ηήιε Β  

1. Οκθάιηνο ιώξνο Α. Έμνδνο ηνπ εκβξύνπ από ην ζώκα ηεο γπλαίθαο 1 Β 

2. Ακληαθό πγξό Β. Παξνρή ζξεπηηθώλ νπζηώλ ζην έκβξπν 2 Γ 

 Γ. Πξνζηαζία ηνπ εκβξύνπ από εμσηεξηθνύο παξάγνληεο  

(2 x 0,25κ = 0,5κ) 
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δ) ΢ην πην θάησ ζρήκα θαίλεηαη ην αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα ηνπ άληξα.  Να νλνκάζεηε ηα 

όξγαλα πνπ δείρλνπλ νη αξηζκνί 1,2,3 θαη 4.  

 

                                                                                     

1 ζπεξκαηηθόο πόξνο 

2 όξρηο 

3 όζρεν 

4 νπξήζξα 

                    (4 x 0,25κ = 1κ) 

ε) Να γξάςεηε κηα ιεηηνπξγία ησλ νξγάλσλ κε ηνπο αξηζκνύο 2 θαη 4.  

2: παξαγσγή ζπεξκαηνδσαξίσλ 

4: δηνρεηεύεη έμσ από ην ζώκα ηα νύξα θαη ην ζπέξκα 

                     (2 x 0,5κ = 1κ) 

ζη) Να γξάςεηε  δύν αιιαγέο πνπ ζπκβαίλνπλ ζην ζώκα ησλ αγνξηώλ θαηά ηελ εθεβεία.  

i ε θσλή γίλεηαη πην ρνληξή 

ii νη ώκνη γίλνληαη πην πιαηηνί 

(2 x 0,25κ = 0,5κ) 

 

δ) Να γξάςεηε δύν δηαθνξέο κεηαμύ σαξίνπ θαη ζπεξκαηνδσαξίνπ. 

i ην σάξην είλαη κεγαιύηεξν ζε κέγεζνο 

ii ην ζπεξκαηνδσάξην έρεη νπξά, ην σάξην δελ έρεη 

(2 x 0,5κ = 1κ) 
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ΜΕΡΟ΢ Γ: Αποηελείηαι από μια (1) επώηηζη. 

                  Η οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με δώδεκα (12) μονάδερ. 

 

Επώηηζη 8 

Να κειεηήζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ην νπνίν παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα θαη  λα 

απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. 

 

α) Να νλνκάζεηε:         

i) έλαλ θνξπθαίν ζεξεπηή: αεηόο 

ii) έλαλ πακθάγν νξγαληζκό: κηθξό πηελό 

iii) έλα ζαξθνθάγν νξγαληζκό: ζαύξα 

iv) έλαλ παξαγσγό: πνώδε θπηά 

(4 x 0,5κ = 2κ) 

β) Με βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα γξάςεηε κηα ηξνθηθή αιπζίδα.   

Πνώδε θπηά                 κηθξό πηελό                   αεηόο 

 (1 x 2κ = 2κ) 
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γ) Να αλαθέξεηε έλαλ νξγαληζκό ηνπ ηξνθηθνύ πιέγκαηνο πνπ αληαγσλίδεηαη κε ην ζαιηγθάξη 

γηα ηελ ηξνθή  θαη γηα πνηα ηξνθή αληαγσλίδνληαη. 

Οξγαληζκόο: ζθνπιήθη  Σξνθή γηα ηελ νπνία αληαγσλίδνληαη: θπηά 

(2 x 0,5κ = 1κ) 

δ) Πώο ζα επεξεαζηεί ν πιεζπζκόο ηεο ζαύξαο αλ κεησζνύλ ηα ζθνπιήθηα; Να δηθαηνινγήζεηε 

ηελ απάληεζή ζαο. 

Οη ζαύξεο δελ ζα βξίζθνπλ αξθεηή ηξνθή θαη ν πιεζπζκόο ηνπο ζα κεησζεί. 

(1 x 2κ = 2κ) 

ε) Να εμεγήζεηε πώο ζα επεξεαζηνύλ νη νξγαληζκνί ηνπ ηξνθηθνύ πιέγκαηνο αλ εμαθαληζηνύλ 

ηα πνώδε θπηά θαη γηαηί. 

Θα εμαθαληζηνύλ. Σα θπηνθάγα δε ζα βξίζθνπλ ηξνθή. ΢ηε ζπλέρεηα ηα ζαξθνθάγα δε ζα 

βξίζθνπλ ηξνθή. 

(1 x 2κ = 2κ) 

ζη) Να αλαθέξεηε δπν θνηλά ραξαθηεξηζηηθά πνπ παξνπζηάδνπλ όιεο νη ηξνθηθέο αιπζίδεο.  

i όιεο νη ηξνθηθέο αιπζίδεο μεθηλνύλ κε θπηά 

ii ν θνξπθαίνο ζεξεπηήο δελ ηξώγεηαη από θαλέλα 

(2 x 1κ = 2κ) 

δ) Πνην είλαη πην ρξήζηκν, γηα έλαλ επηζηήκνλα, κηα ηξνθηθή αιπζίδα ή έλα ηξνθηθό πιέγκα; Να 

δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

Έλα ηξνθηθό πιέγκα είλαη πην ρξήζηκν. Απεηθνλίδεη πην νινθιεξσκέλα  ηηο ηξνθηθέο ζρέζεηο  

αλάκεζα ζηνπο νξγαληζκνύο ελόο νηθνζπζηήκαηνο. 

(1 x 1κ = 1κ) 

                                                                                                        Ζ Γηεπζύληξηα 

  

              Μαξία ΢πκεσλίδνπ 
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ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΑΡΥ.  ΜΑΚΑΡΗΟΤ Γ΄ - ΠΛΑΣΤ             ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2015-2016 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2016 

ΜΑΘΖΜΑ:       ΒΗΟΛΟΓΗΑ 

ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 13/6/2016 

ΣΑΞΖ:                  Α΄ 

ΥΡΟΝΟ΢:            1.5 ώξεο (90 ιεπηά) 

 

 

ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ: ________________________________      ΣΜΗΜΑ: _____     Αξ. _____ 

 

ΠΡΟ΢ΟΥΗ 

Να πξνζέμεηε ηελ εκθάληζε ηνπ γξαπηνύ ζαο θαη λα γξάςεηε κε κειάλη κπιε ή καύξν. 

Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ (Tipp-Ex) 

Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από δέθα (10) ζειίδεο. 

 

ΜΕΡΟ΢ Α:  Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο. 

        Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2.5) κνλάδεο. 

        Να απαληήζεηε ζε ΟΛΕ΢ ηηο εξωηήζεηο.   

Εξώηεζε 1 

Να κειεηήζεηε ην ζρεδηάγξακκα πνπ απεηθνλίδεη νηθνζύζηεκα ηνπ μεξνύ ηξνπηθνύ δάζνπο, 

ΒΑΘΜΟ΢ 

Αξηζκεηηθά: _____________________ /40 

Οινγξάθσο: _______________________ 

Τπ. Καζεγεηή/ηξηαο: _________________ 
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όπνπ δεη θαη ε δέβξα, θαη λα απαληήζεηε ηηο εξσηήζεηο ζηελ επόκελε ζειίδα.     

(α)  Να ζπκπιεξώζεηε ηελ ηξνθηθή αιπζίδα κε ηε ζσζηή επηινγή από ηε ζηήιε Α θαη ηε 

ζσζηή επηινγή από ηε ζηήιε Β (από ηε ζειίδα 1).                                                     (2 Χ 0.5κ = 

1κ) κ: _  

                                                         Χνξηάξη   Εέβξα   Ληνληάξη                         

(β) Ο ήιηνο (ειηαθή ελέξγεηα) είλαη απαξαίηεηνο ζε κηα ηξνθηθή αιπζίδα, ώζηε λα γίλεη ε 

θσηνζύλζεζε.  Πνηνη είλαη νη άιινη ηξεηο παξάγνληεο / πξώηεο ύιεο πνπ ρξεηάδνληαη, γηα λα 

θάλεη έλαο απηόηξνθνο νξγαληζκόο θσηνζύλζεζε;                                                (3 Χ 0.5κ = 

1.5κ) κ: ___ 

Υισξνθύιιε  Νεξό  Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα  

Εξώηεζε 2  

΢ηελ εηθόλα πην θάησ, θαίλνληαη νξγαληζκνί πνπ αλήθνπλ ζε ηξία από ηα πέληε Βαζίιεηα ησλ 

δσληαλώλ νξγαληζκώλ.  Να ηε κειεηήζεηε θαη λα απαληήζεηε. 

(α) Να ηαμηλνκήζεηε ηνλ θάζε νξγαληζκό ζηνλ αθόινπζν πίλαθα, ζην Βαζίιεην πνπ αλήθεη.                                       

                                                                                                                    

(3 Χ 0.5κ = 1.5κ) κ: ___ 

 

(β) ΢ην νηθνζύζηεκα πνπ θαίλεηαη ζηελ εηθόλα, ζηελ πξαγκαηηθόηεηα ππάξρνπλ θαη νξγαληζκνί 

πνπ αλήθνπλ ζηα άιια δύν Βαζίιεηα.   

i. Σα άιια δύν Βαζίιεηα είλαη:      Μνλήξε Πξώηηζηα 

                                                                                                        (2 Χ 0.25κ = 0.5κ) κ: 

___ 

ii. Να εμεγήζεηε γηαηί νη νξγαληζκνί απηνί δελ είλαη νξαηνί ζηελ εηθόλα, ρξεζηκνπνηώληαο 

έλα από ηα θξηηήξηα ηαμηλόκεζεο ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ.   

Οξγαληζκόο 

 

Βαζίιεην 

Πεηαινύδα 

 

Εώα 

Μαληηάξη 

 

Μύθεηεο 

Κακπαλνύιεο (ινπινύδηα) 

 

Φπηά  
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                                                                                                         (1 Χ 0.5κ = 0.5κ) κ: ___ 

Σα κνλήξε θαη ηα πξώηηζηα είλαη κνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί πνπ δελ είλαη νξαηνί κε γπκλό κάηη. 

 

 

Εξώηεζε 3 

(α) Να κειεηήζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγωγηθνύ ζπζηήκαηνο.   

Πνηα από ηηο επηινγέο 1-3 ζηνλ πίλαθα αληηζηνηρεί ζηα ζσζηά όξγαλα;  Να θπθιώζεηε ηνλ αξηζκό 

πνπ δείρλεη ηελ νξζή επηινγή.                                                                     (1 Χ 0.5κ = 0.5κ) κ: ___ 

 

(β) Να νλνκάζεηε ην όξγαλν ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο ζην νπνίν 

αληηζηνηρεί ε θάζε ιεηηνπξγία:                                                                                             (2 Χ 0.5κ 

= 1κ) κ: ___ 

i. Δθεί δηνρεηεύεηαη ην ζπέξκα θαηά ηε ζεμνπαιηθή επαθή: θόιπνο 

ii. Δθεί γίλεηαη ε γνληκνπνίεζε ηνπ σαξίνπ: Ωαγσγόο (ζάιπηγγα) 

(γ) Ζ παξνπζία ηνπ αλαπαξαγωγηθνύ ηνπ ζπζηήκαηνο, θαηαηάζζεη ηνλ άλζξσπν ζηελ 

ΟΜΟΣΑΞΗΑ ησλ ζειαζηηθώλ, ελώ ε παξνπζία ηνπ εξεηζηηθνύ ζπζηήκαηνο ηνλ θαηαηάζζεη ζηε 

΢ΤΝΟΜΟΣΑΞΗΑ ησλ ζπνλδπισηώλ.                                                              (2 Χ 0.5κ = 1κ) κ: 

___ 

Εξώηεζε 4 

Σν αλαπλεπζηηθό ζύζηεκα είλαη ππεύζπλν γηα κηα από ηηο 7 ιεηηνπξγίεο ησλ δσληαλώλ 

νξγαληζκώλ, ηελ αλαπλνή.   

(α) Να γξάςεηε αθόκα κηα από ηηο ιεηηνπξγίεο ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ: θίλεζε (αλαπλνή, 

αλάπηπμε, αλαπαξαγσγή, εξεζηζηηθόηεηα, ζξέςε, απέθθξηζε)                 (1 Χ 0.25κ = 0.25κ) κ: 

___ 

Δπηινγή Α Β Γ 

 

1 Μήηξα Ωνζήθε Κόιπνο 

2 Μήηξα Ωαγσγόο (ζάιπηγγα) Ωνζήθε 

3 Μήηξα Ωνζήθε Ωαγσγόο (ζάιπηγγα) 
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(β) Σν θπθινθνξηθό θαη ην αλαπλεπζηηθό ζύζηεκα ζπλεξγάδνληαη.  Να γξάςεηε έλα όξγαλν πνπ 

αλήθεη ζην θπθινθνξηθό ζύζηεκα: πρ θαξδία (αηκνθόξα αγγεία)             (1 Χ 0.25κ = 0.25κ) κ: 

___ 

(γ) Οη πλεύκνλεο, ην θύξην όξγαλν ηνπ αλαπλεπζηηθνύ ζπζηήκαηνο, όπσο θαη όια ηα άιια 

όξγαλα, απνηειείηαη από δηαθνξεηηθνύο ηζηνύο, δειαδή νκάδεο θπηηάξσλ πνπ είλαη όκνηεο 

κνξθνινγηθά θαη εμεηδηθεπκέλεο λα θάλνπλ ηελ ίδηα ιεηηνπξγία.                                                                                                                                     

                                                                                                                    (3 Χ 0.5κ = 1.5κ) κ: ___ 

(δ) Σν θύηηαξν είλαη ε δνκηθή θαη ιεηηνπξγηθή κνλάδα ηεο δσήο.   

                                                                                                        (2 Χ 0.25κ = 0.5κ) κ: 

___ 

ΜΕΡΟ΢ Β:  Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο. 

        Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο. 

        Να απαληήζεηε ζε ΟΛΕ΢ ηηο εξωηήζεηο.                                        

Εξώηεζε 5 

Έλαο επηζηήκνλαο πνπ αζρνιείηαη κε ηελ εμσζσκαηηθή γνληκνπνίεζε, κειεηά ηελ έλσζε ηνπ 

ζπεξκαηνδωαξίνπ κε ην ωάξην ζην κηθξνζθόπην.  Καηά ηε δηαδηθαζία απηή έλα 

ζπεξκαηνδωάξην εηζάγεηαη κέζα ζην θπηηαξόπιαζκα ελόο ωαξίνπ κε εηδηθή βειόλα (εηθόλα Α).   

 

(α) ΢ην κηθξνζθόπην βιέπεη όηη ην ζπεξκαηνδωάξην είλαη 100 θνξέο κηθξόηεξν από ην ωάξην.   

i. Γηα λα κεγεζύλεη ηα δύν θύηηαξα, έηζη ώζηε λα ηα κειεηήζεη θαιύηεξα, έρεη 

ρξεζηκνπνηήζεη ηνλ πξνζνθζάικην θαθό (ζηελ εηθόλα Β ππνδεηθλύεηαη κε ηνλ αξηζκό 5) 

ζε ζπλδπαζκό κε ηνλ αληηθεηκεληθό θαθό (ζηελ εηθόλα Β ππνδεηθλύεηαη κε ηνλ αξηζκό 6).                                                                                               

Εηθόλα Α Εηθόλα Β 
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                                                                                                        (2 Χ 0.25κ = 0.5κ) κ: 

___ 

 

ii. Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ κηθξνζθνπίνπ 1-4.                                    (4 Χ 0.25κ = 1κ) κ: 

___ 

1: νπηηθή ηξάπεδα 

2: θσηεηλή πεγή 

3: καθξνκεηξηθόο θνριίαο            

4: κηθξνκεηξηθόο θνριίαο 

iii. Δθηόο από ηε δηαθνξά ζην κέγεζνο, λα γξάςεηε αθόκα κηα δηαθνξά αλάκεζα ζην ωάξην 

θαη ην ζπεξκαηνδωάξην.                                                                      (1 Χ 1κ = 1κ) κ: ___ 

Π.ρ Σν ζπεξκαηνδσάξην έρεη νπξά, ελώ ην σάξην δελ έρεη.  (ην ζπεξκαηνδσάξην θηλείηαη 

ελεξγεηηθά, ελώ ην σάξην θηλείηαη παζεηηθά, ην σάξην επηβηώλεη κηα κέξα, ην ζπεξκαηνδσάξην 

θαηά κέζν όξν 3, ην ζπεξκαηνδσάξην έρεη πδξνδπλακηθό ζρήκα, ελώ ην σάξην ζθαηξηθό) 

iv. Γηα λα γίλεη ε δηαδηθαζία ηεο εμσζσκαηηθήο γνληκνπνίεζεο, πξέπεη πξώηα λα αθαηξεζνύλ 

ζπεξκαηνδωάξηα θαη ωάξηα από ηα όξγαλα όπνπ παξάγνληαη.        (3 Χ 1κ = 3κ) κ: ___ 

 Σν όξγαλν όπνπ παξάγνληαη ηα ζπεξκαηνδωάξηα είλαη νη όξρεηο. 

 Σν όξγαλν όπνπ παξάγνληαη ηα ωάξηα είλαη νη σνζήθεο.   

 ΢ε κηα γπλαίθα κε θαηακήλην θύθιν 28 εκεξώλ, πνηα ΖΜΔΡΑ ηνπ θύθινπ ζα είλαη 

ε πην θαηάιιειε γηα λα γίλεη ε αθαίξεζε ηνπ ωαξίνπ; Ζ 14ε (εκέξα σνξξεμίαο) 

v. Αλ ε γπλαίθα ηειηθά κείλεη έγθπνο, πώο ζα ην θαηαιάβεη πξαθηηθά (πξηλ πάεη ζην γηαηξό);  

                                                                                                        (1 Χ 0.5κ = 0.5κ) κ: ___ 

Γελ ζα έρεη πεξίνδν (ζηελ αξρή ηνπ επόκελνπ θύθινπ).   

Εξώηεζε 6 

Σν πην θάησ ηξνθηθό πιέγκα ζπλαληάηαη ζε πεξηνρέο κε παγεηώλεο.   
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(α) Ο αγξηόγαινο πνπ θαίλεηαη ζην ηξνθηθό πιέγκα, αλήθεη ζηελ νκνηαμία ηωλ πηελώλ.  Να 

γξάςεηε ηξία ραξαθηεξηζηηθά ησλ νξγαληζκώλ ηεο νκνηαμίαο απηήο.                                             

                                                                                                                  (3 Χ 0.25κ = 0.75κ) κ: 

___ 

i. Γελλνύλ απγά ζηελ μεξά. 

ii. Αλαπλένπλ κε πλεύκνλεο. 

iii. Σν δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη κε θηεξά. 

 

(β) Από ην ηξνθηθό πιέγκα λα νλνκάζεηε ηα εμήο:    

                                                                                                                  (3 Χ 0.25κ = 0.75κ) κ: 

___ 

Έλαλ παξαγσγό Κσλνθόξα δέληξα, βειαληδηά 

Έλαλ θνξπθαίν ζεξεπηή Κόθθηλε αιεπνύ, λπθίηζα 

Έλα θπηνθάγν νξγαληζκό ΢θαζάξη, πνληηθόο. αγξηόγαινο 

(γ) Από ην ηξνθηθό πιέγκα ζηελ πξνεγνύκελε ζειίδα λα εληνπίζεηε δύν νξγαληζκνύο πνπ 

έρνπλ αλάκεζά ηνπο ηε ζρέζε ζεξεπηή-ζεξάκαηνο.                                              (2 Χ 0.25κ = 

0.5κ) κ: ___ 

Έλα παξάδεηγκα: Θεξεπηήο: κπγαιή    Θήξακα: αξάρλε  

(δ) Σηο ηειεπηαίεο δεθαεηίεο ην θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ έρεη εληζρπζεί, ιόγσ δηαθόξσλ 

αλζξσπίλσλ δξαζηεξηνηήησλ.                                                                 (2 Χ 0.5κ = 1κ) κ: ___ 

i. Σν θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ είλαη ζπλδεδεκέλν κε ην αέξην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα.  

 Λόγσ ηεο ελίζρπζεο ηνπ θαηλνκέλνπ, ε κέζε ζεξκνθξαζία ηεο Γεο έρεη απμεζεί. 
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ii. Ζ αιιαγή ηεο ζεξκνθξαζίαο έρεη πξνθαιέζεη ηε κεηαλάζηεπζε ηεο θόθθηλεο αιεπνύο ζε 

αθόκα πην βόξεηεο πεξηνρέο, κε απνηέιεζκα ηε κείσζε ηνπ πιεζπζκνύ ηεο ζηελ πεξηνρή 

ζηελ νπνία αλαθέξεηαη ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα.  Να εμεγήζεηε γηαηί ε κείσζε ηνπ 

πιεζπζκνύ ηεο θόθθηλεο αιεπνύο, πηζαλό λα νδεγήζεη ζε αύμεζε ηνπ πιεζπζκνύ ηεο 

λπθίηζαο.                                                                                               (1 Χ 1κ = 1κ) κ: ___     

Ζ θόθθηλε αιεπνύ θαη ε λπθίηζα ζπλαγσλίδνληαη γηα ηελ ηξνθή ηνπο (πρ πνληηθνί θαη ζθαζάξηα).  

Όηαλ νη θόθθηλεο αιεπνύδεο κεησζνύλ (ιόγσ κεηαλάζηεπζεο), νη λπθίηζεο ζα βξίζθνπλ πην 

πνιιή ηξνθή θη έηζη ν πιεζπζκόο ηνπο ζα απμεζεί.   

(ε) Αθόκα θαη ζηηο παγσκέλεο πεξηνρέο ηεο Γεο, ε θωηνζύλζεζε απνηειεί ηελ πην ζεκαληηθή 

ιεηηνπξγία, όρη κόλν γηα ηα θπηά, αιιά θαη γηα ηνπο ππόινηπνπο νξγαληζκνύο.  Να εμεγήζεηε ηε 

ζεκαζία ηεο θσηνζύλζεζεο γηα όινπο ηνπο νξγαληζκνύο ηνπ πιαλήηε καο, θάλνληαο αλαθνξά 

θαη ζηα δύν πξντόληα πνπ παξάγνληαη.                                                                    (1 Χ 2κ = 2κ) 

κ: ___     

Με ηε θσηνζύλζεζε ηα θπηά παξάγνπλ (α) ηε γιπθόδε/άκπιν θαη (β) ην νμπγόλν.  Οη δύν απηέο 

νπζίεο είλαη απαξαίηεηεο γηα όινπο ηνπο νξγαληζκνύο γηα λα παίξλνπλ ηελ ελέξγεηα πνπ είλαη 

απαξαίηεηε γηα ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπο.  Ζ γιπθόδε-πνπ παίξλνπλ κε ηελ ηξνθή ηνπο- θαη ην 

νμπγόλν-πνπ παίξλνπλ κέζσ ηεο αλαπλνήο-ελώλνληαη κέζα ζηα κηηνρόλδξηά ηνπο θαη 

απειεπζεξώλεηαη ε ελέξγεηα.   

Ή κε ηε θσηνζύλζεζε παξάγεηαη ην νμπγόλν πνπ είλαη απαξαίηεην γηα ηελ αλαπλνή ησλ 

νξγαληζκώλ θαη ην άκπιν πνπ απνηειεί ηε βάζε ηεο δηαηξνθήο ησλ απηόηξνθσλ θαη 

εηεξόηξνθσλ νξγαληζκώλ.   

 

 

 

 

 

 

Εξώηεζε 7 

Να κειεηήζεηε ηα δύν θύηηαξα (Α θαη Β) πνπ απεηθνλίδνληαη πην θάησ θαη λα απαληήζεηε. 
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(α) ΢ε πνην από ηα δύν θύηηαξα, ην Α ή ην Β, αλαθέξεηαη θαζεκηά από ηηο αθόινπζεο δειώζεηο;                                                                                                                                                                                               

                                                                                                                       (4 Χ 0.5κ = 2κ) κ: ___ 

i. Από απηά είλαη δνκεκέλν ην ζώκα ελόο γάηνπ: Β 

ii. Αλήθεη ζε απηόηξνθν νξγαληζκό: Α 

iii. Έρεη ζηαζεξό θαη άθακπην ζρήκα: Α 

iv. Γελ πεξηέρεη ρισξνπιάζηεο: Β 

(β) Να νλνκάζεηε ηα εμήο κέξε:                                                                     (2 Χ 0.5κ = 1κ) κ: ___                 

i. Μέξνο κε αξηζκό 6 ζην θύηηαξν Α: ρπκνηόπην 

ii. Μέξνο κε αξηζκό 2 ζην θύηηαξν Β: θπηηαξόπιαζκα 

(γ) Σν κηηνρόλδξην ζην θύηηαξν Α ππνδεηθλύεηαη κε ηνλ αξηζκό 1 θαη ζην θύηηαξν Β 

ππνδεηθλύεηαη κε ηνλ αξηζκό 4.   Πνηνο είλαη ν ξόινο ηνπ νξγαληδίνπ απηνύ;                             (1 

Χ 1κ = 1κ) κ: ___ 

Δθεί απειεπζεξώλεηαη ελέξγεηα (γηα ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπ θπηηάξνπ) ή εθεί γίλεηαη ε θαύζε.   

(δ) Ζ θπηηαξηθή (πιαζκαηηθή) κεκβξάλε είλαη ε επηθάλεηα πνπ ρσξίδεη ην εζσηεξηθό από ην 

εμσηεξηθό πεξηβάιινλ ηνπ θπηηάξνπ.  Ζ κεκβξάλε απηή ειέγρεη πνηεο νπζίεο κπαίλνπλ θαη πνηεο 

νπζίεο βγαίλνπλ από ην θύηηαξν.  (ηη κπαίλεη θαη ηη βγαίλεη) 

                                                                                                                       (2 Χ 0.5κ = 1κ) κ: ___ 

(ε) Σόζν ην θύηηαξν Α, όζν θαη ην θύηηαξν Β, είλαη επθαξπσηηθά θύηηαξα.  Να γξάςεηε έλα ιόγν 

πνπ λα ππνζηεξίδεη ηε δήισζε απηή.                                                                  (1 Χ 1κ = 1κ) κ: 

___ 

Έρνπλ θαη ηα δύν ππξήλα (ή κηηνρόλδξηα).   
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ΜΕΡΟ΢ Γ:  Απνηειείηαη από κία (1) εξώηεζε ησλ δώδεθα (12) κνλάδσλ.  Να ηελ απαληήζεηε.   

Εξώηεζε 8 

΢ην Μάξην αξέζεη πνιύ ε Βηνινγία θαη ζέιεη λα γίλεη επηζηήκνλαο, όηαλ κεγαιώζεη.   

(α) Ωο επηζηήκνλαο ζα πξέπεη λα κάζεη ρξεζηκνπνηεί ηα βήκαηα ηεο επηζηεκνληθήο κεζόδνπ.   

i. Σα βήκαηα απηά ζαο δίλνληαη πην θάησ κε ηπραία ζεηξά.  Να ηα βάιεηε εζείο ζηε ΢Ω΢ΣΖ 

ζεηξά.   

                                                                                                                    (6 Χ 0.25κ = 1.5κ) κ: 

___ 

Παξαηήξεζε Δξώηεκα Τπόζεζε Πείξακα  Απνηειέζκαηα  ΢πκπέξαζκα 

ii. Αλ έλαο επηζηήκνλαο αλαγθαζηεί λα απνξξίςεη ηελ αξρηθή ηνπ ππόζεζε, ηη πξέπεη λα 

θάλεη ζηε ζπλέρεηα;                                                                                           (1 Χ 1κ = 1κ) 

κ: ___ 

Να δηαηππώζεη λέα ππόζεζε.                                                                                            

(β)  Ο Μάξηνο ζέιεζε λα επαλαιάβεη ζην ζπίηη, έλα 

από ηα πεηξάκαηα πνπ είδε ζηελ ηάμε ζην κάζεκα γηα 

ηε Φσηνζύλζεζε.  Πήξε δύν ίδηα πξάζηλα θπηά, από 

ηνλ θήπν θαη ηα έβαιε γηα 72 ώξεο ζην ζθνηάδη.   Μεηά, 

αθνύ ηα πόηηζε, ην Α ην έβαιε θνληά ζην παξάζπξν 

ζην δσκάηηό ηνπ, θαη ην Β ην άθεζε ζην ζθνηάδη, γηα 3 

εκέξεο.  ΢ηε ζπλέρεηα έθνςε έλα θύιιν από θάζε θπηό θαη εηνηκάζηεθε λα ηα απνρξσκαηίζεη, 

πξηλ πξνρσξήζεη ζηελ αλίρλεπζε ακύινπ.   

i. Γηα πνην ιόγν πξέπεη ηα θύιια λα απνρξσκαηηζηνύλ, πξηλ γίλεη ε αλίρλεπζε ακύινπ;   

                                                                                                               (1Χ 1κ = 1κ) κ: ___ 

Ζ ρισξνθύιιε είλαη κηα ρξσζηηθή νπζία (κε ζθνύξν ρξώκα) πνπ δελ επηηξέπεη λα δνύκε αλ 

ππάξρεη αιιαγή ρξώκαηνο ηνπ ησδίνπ θαηά ηελ αλίρλεπζε ηνπ ακύινπ.  Έηζη πξέπεη λα ηελ 

απνκαθξύλνπκε από ην θύιιν, πξηλ θάλνπκε ηνλ απνρξσκαηηζκό.   

 

 

Δξώηεκα    ΢πκπέξαζκα    Τπόζεζε    Πείξακα    Απνηειέζκαηα    Παξαηήξεζε 
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ii. Πνηα ρεκηθή νπζία πξέπεη λα ρξεζηκνπνηήζεη ν Μάξηνο γηα ηνλ απνρξσκαηηζκό;  

νηλόπλεπκα                                                                                             (1Χ 1κ = 1κ) κ: ___  

iii. Πνηα ρεκηθή νπζία πξέπεη λα ρξεζηκνπνηήζεη ν Μάξηνο γηα ηελ αλίρλεπζε ακύινπ ζηα 

απνρξσκαηηζκέλα θύιια;  Γηάιπκα ησδίνπ                     (1Χ 1κ = 1κ) κ: 

___ 

 

iv. Να γξάςεηε έλαλ παξάγνληα πνπ ν Μάξηνο έρεη θξαηήζεη ζηαζεξό ζην πείξακα απηό. 

Σν λεξό, ην είδνο ηνπ θπηνύ                                                            (1 Χ 0.5κ = 0.5κ) κ: ___ 

v. ΢ε πνην από ηα δύν θύιια ζα βξεη ν Μάξηνο άκπιν;  Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο 

πην θάησ.                                                                                            (2 Χ 1.5κ = 3κ) κ: ___                        

Όηαλ γίλεη ε αλίρλεπζε ακύινπ ζην θύιιν από ην θπηό Α, ην ρξώκα ζα είλαη καύξν. 

Αηηηνιόγεζε: Σν θπηό Α είρε ζηε δηάζεζή ηνπ όινπο ηνπο παξάγνληεο θαη πξώηεο ύιεο πνπ είλαη 

απαξαίηεηνη γηα λα γίλεη ε θσηνζύλζεζε.   

Όηαλ γίλεη ε αλίρλεπζε ακύινπ ζην θύιιν από ην θπηό Β, ην ρξώκα ζα είλαη θηηξηλνθαθέ.   

Αηηηνιόγεζε: Σν θπηό Β δελ είρε ην θσο πνπ είλαη απαξαίηεηνο παξάγνληαο γηα λα γίλεη ε 

θσηνζύλζεζε.    

(γ)  Όηαλ ε κεηέξα ηνπ Μάξηνπ, αλαθάιπςε όηη είρε θπηά κέζα ζην δσκάηηό ηνπ, αθόκα θαη ηε 

λύρηα κε ηα παξάζπξα θιεηζηά, ηνπ εμήγεζε όηη, αλ θαη δελ πεηξάδεη λα έρεη ηα θπηά κέζα ζην 

δσκάηην ηε κέξα, ηε λύρηα πξέπεη νπσζδήπνηε λα ηα βγάδεη έμσ.   

Να κειεηήζεηε ηηο 6 δειώζεηο πνπ αθνινπζνύλ ΢ΣΖΝ ΔΠΟΜΔΝΖ ΢ΔΛΗΓΑ.  Πνηεο από απηέο ζα 

κπνξνύζε λα είρε ρξεζηκνπνηήζεη ε κεηέξα ηνπ Μάξηνπ, ζηελ πξνζπάζεηά ηεο λα ηνλ πείζεη;   
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Να γξάςεηε Σσζηό ή Λάζνο κεηά από θάζε δήισζε.                                      (6 Χ 0.5κ = 3κ) κ: 

___ 

i. Σα θπηά ηε κέξα θάλνπλ κόλν θσηνζύλζεζε θαη ηε λύρηα θάλνπλ κόλν αλαπλνή: 

Λάζνο 

ii. Σα θπηά θάλνπλ θσηνζύλζεζε, αιιά όρη αλαπλνή: Λάζνο 

iii. Σόζν ν Μάξηνο, όζν θαη ηα θπηά, αλαπλένπλ θαζόιε ηε δηάξθεηα ηεο εκέξαο: ΢σζηό 

iv. Σε κέξα ν αέξαο κέζα ζην δσκάηην εκπινπηίδεηαη κε νμπγόλν, ιόγσ ηεο αλαπλνήο 

ησλ θπηώλ:  Λάζνο 

v. Σε λύρηα ην δσκάηην γεκίδεη δηνμείδην ηνπ άλζξαθα, δηόηη ηα θπηά δελ θάλνπλ ηόηε 

θσηνζύλζεζε, γηα λα ην απνξξνθήζνπλ: ΢σζηό 

vi. Καηά ηε δηάξθεηα ηεο κέξαο ην νμπγόλν πνπ παξάγεηαη από ηε θσηνζύλζεζε ησλ 

θπηώλ, είλαη αξθεηό θαη γηα ηελ αλαπλνή ησλ θπηώλ θαη ηελ αλαπλνή ηνπ Μάξηνπ: 

΢σζηό 

 

ΣΔΛΟ΢ 

 

 

 

 

 

 

 

 

              Ζ Γηεπζύληξηα 

                                                                                            

Μαξία Διεπζεξίνπ 



ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΑΓΙΟΤ ΓΟΜΔΣΙΟΤ     ΢ΥΟΛΙΚΗ  ΥΡΟΝΙΑ  2015-2016 
 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2016 
 
Μάθημα: ΦΤ΢ΙΚΑ (ΒIΟΛΟΓΙΑ)              Σάξη: Α΄ 
 
Ημεπομηνία: 15/06/2016          Γιάπκεια: 1ώπα και 30 λεπηά (90΄ λεπηά) 
 
Ολνκαηεπώλπκν: ……………………………………………………  Τκήκα:……..    Αξ:………..….  
 
Βαζκόο:……/40    Οινγξάθσο:…………..……… Υπνγξ. Καζεγεηή:………………..……….…… 
 
___________________________________________________________________________ 
 
ΟΓΗΓΙΔ΢: 
 

 Να πξνζέμεηε ηελ εκθάληζε ηνπ γξαπηνύ ζαο θαη λα γξάςεηε κε κειάλη κπιε ή καύξν. 

 Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ. 

 Τν εμεηαζηηθό δνθίκην ηεο Βηνινγίαο απνηειείηαη από επηά (7) ζειίδεο θαη ρσξίδεηαη ζε 
ηξία κέξε Α, Β θαη Γ. Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

 
 
 
 

ΜΔΡΟ΢ Α΄:  Αποηελείηαι από ηέζζεπιρ (4) επωηήζειρ. 
  Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με δςόμιζη (2.5) μονάδερ. 

Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επωηήζειρ. 
 

Δπώηηζη 1 

 
(α) Να ανηιζηοισίζεηε ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Α κε ηηο πξνηάζεηο ηεο ζηήιεο Β. Γίπια από ηελ 
θάζε έλλνηα ηεο ζηήιεο Α, λα βάιεηε ηνλ θαηάιιειν αξηζκό από ηε ζηήιε Β.  
Γηα ηελ θάζε έλλνηα ηεο ζηήιεο Α, ππάξρεη κόλν κία ζσζηή απάληεζε από ηε ζηήιε Β. 
               (4x0.5=2κ) 

   Α     Β 
 

______ α. Ηζηόο    1. Όξγαλν ηνπ πεπηηθνύ  
       ζπζηήκαηνο 

 

______ β. Κύηηαξν    2. Απνηειείηαη από  
       δηαθνξεηηθνύο ηζηνύο 

 

______ γ. Σηνκάρη    3.Οκάδα όκνησλ θπηηάξσλ  
πνπ θάλνπλ ηελ ίδηα  
ιεηηνπξγία 
 

______ δ. Όξγαλν    4.Μηθξόηεξε κνλάδα από ηελ  
νπνία απνηεινύληαη όινη νη  
νξγαληζκνί 

 
 
(β) Να γπάτεηε ηνλ νξηζκό γηα ηνλ νξγαληζκό.             (0.5κ) 
 

………………………………………………………………………………………..………… 

………………..………………………………………………………………………………… 

3 

 

 

4 

 

1 

 

 

2 

Ο οργανιζμός αποηελείηαι από ένα ζύνολο οργανικών ζσζηημάηων και 

περιβάλλεηαι από ηο δέρμα. 
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Δπώηηζη 2 

 

Να μελεηήζεηε ηνπο νξγαληζκνύο πνπ θαίλνληαη ζηηο εηθόλεο Α-Ε θαη να απανηήζεηε ζηηο 
εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ:        
  

 

 

 
    

Δηθόλα Α 

Αμοιβάδα 

Δηθόλα Β 

Υοπηάπι 

Δηθόλα Γ 

Φίδι 

Δηθόλα Γ 

Αποςπαίορ 

Δηθόλα Δ 

Γύπαρ 

Δηθόλα Ε 

Παζσαλίηζα 

 

 (α) Σε ποιο Βαζίιεην αλήθεη ν νξγαληζκόο ηεο εηθόλαο Α; …………Πξώηηζηα.… (0.5κ) 

 

(β) Σε ποια Οκνηαμία αλήθεη ν νξγαληζκόο ηεο εηθόλαο Ε; ……………Πηελά…(0.5κ) 

  

(γ) Ποιορ/οι από ηοςρ πιο πάνυ οπγανιζμούρ αλήθνπλ ζηα Αζπόλδπια;              (0.5κ) 

……Ε……………………………………..……………………………………………… 

 

(δ) Ζ Ακνηβάδα (Δηθ. Α) θαη ν Αξνπξαίνο (Δηθ. Γ) αλήθνπλ ζε δηαθνξεηηθά Βαζίιεηα. 
Να γπάτεηε μια ομοιόηηηα και μια διαθοπά πνπ έρεη ε Ακνηβάδα κε ηνλ Αξνπξαίν 
ιακβάλνληαο ππόςε ηα θξηηήξηα ηαμηλόκεζεο ηωλ νξγαληζκώλ ζε Βαζίιεηα. (2x0.5=1κ) 
 

Οκνηόηεηα: Έρνπλ ππξήλα ζην θύηηαξν ηνπο / Βξίζθνπλ έηνηκε ηελ ηξνθή ηνπο 

Γηαθνξά: Ζ ακνηβάδα είλαη κνλνθύηηαξνο νξγαληζκόο ελώ ν αξνπξαίνο πνιπθύηηαξνο. 

 

Δπώηηζη 3 

(α) Ζ πην θάησ εηθόλα δείρλεη έλαλ νηθνζύζηεκα. Αθνύ ηε κειεηήζεηε, να  
 απανηήζεηε ζηιρ επυηήζειρ πος ακολοςθούν: 
 

 
 

Να γπάτεηε:                     (3x0.5=1.5κ) 
 

(α) Έλαλ βηνηηθό παξάγνληα Πξόβαην, Γέληξν, Λνπινπδηα 

(β) Έλαλ αβηνηηθό παξάγνληα Νεξό, βξνρή, ζύλλεθα 

(γ) Έλαλ παξαγωγό Γέληξα, ινπινύδηα 

 

 (β) Να γπάτεηε μία διαθοπά κεηαμύ απηόηξνθωλ θαη εηεξόηξνθωλ νξγαληζκώλ: 
                          (1κ) 

Οη απηόηξνθνη παξάγνπλ κόλνη ηνπο ηελ ηξνθή ηνπο κε ηε θσηνζύλζεζε ελώ νη 

εηεξόηξνθνη βξίζθνπλ έηνηκε ηελ ηξνθή ηνπο από ην πεξηβάιινλ ηνπο. 

http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=_ZdqCmbq8mcCEM&tbnid=VOd-QUwgW5M8FM:&ved=0CAUQjRw&url=http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C103/478/3159,12707/&ei=T3mJU-jNE4KiO9GFgPAD&bvm=bv.67720277,d.ZWU&psig=AFQjCNHo0YdtOu617B_vLm86o8_uinfX9A&ust=1401603296914704
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Δπώηηζη 4 

 

Να ζςμπληπώζεηε ηα κενά ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα, έηζη ώζηε λα πεξηγξάθεηαη 
ζσζηά, ε ιεηηνπξγία ηεο Φωηνζύλζεζεο:     (5x0.5=2.5κ) 

 

 
 

 
 

ΜΔΡΟ΢ Β΄:  Αποηελείηαι από ηπειρ (3) επωηήζειρ. 
  Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με έξι (6) μονάδερ. 

Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επωηήζειρ. 
 
 

Δπώηηζη 5 

 
(α) Να γπάτεηε ηηο δύν Σπλνκνηαμίεο ζηηο νπνίεο ηαμηλνκνύληαη νη νξγαληζκνί ηνπ Βαζηιείνπ 
ηωλ Ζώωλ θαζώο θαη ην θξηηήξην πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γη’ απηή ηελ ηαμηλόκεζε, 
ζπκπιεξώλνληαο ηα θελά, ζην πην θάησ δηάγξακκα:      (3x0.5=1.5κ) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(β) Να διαβάζεηε ην πην θάησ θείκελν θαη να απανηήζεηε ζηην επώηηζη πος ακολοςθεί: 
 

«Οι οργανιςμοί αυτοί είναι ςυνήθωσ πολυκφτταροι. Τα κφτταρά τουσ ζχουν πυρήνα και κυτταρικό 
τοίχωμα. Ένα άλλο χαρακτηριςτικό τουσ είναι ότι δεν φωτοςυνθζτουν, αλλά προςλαμβάνουν ζτοιμη 
την τροφή τουσ, από το περιβάλλον τουσ». 
 

Να ονομάζεηε ην Βαζίιεην ζην νπνίν αλήθνπλ νη νξγαληζκνί πνπ πεξηγξάθνληαη ζην πην 
πάλσ θείκελν θαη να δικαιολογήζεηε ηην απάνηηζή ζαρ αναθέπονηαρ δύο λόγοςρ: 

        [0.5+(2x0.6)=1.7κ] 
 

Οη νξγαληζκνί πνπ πεξηγξάθνληαη ζην πην πάλσ θείκελν αλήθνπλ ζην Βαζίιεην 

………………………… δηόηη:  

(i) ……………………………………………………………………………………………….……… 

(ii) ……………………………………………………………………………………….……………... 

 

(Ζ εξώηεζε ζπλερίδεηαη ζηελ επόκελε ζειίδα) 

Βαζίιεην: Εώα 

Σπλνκνηαμία: …………….…… Σπλνκνηαμία: …………….…… 

Κξηηήξην: ………………….………. 
……………………………………... 

Ζιηαθό θσο 

Φισξνθύιιε 

Γηνμείδην ηνπ 
άλζξαθα 

Άκπιν Ομπγόλν Νεξό 

Αλ έρνπλ ή όρη 
ζπνλδπιηθή ζηήιε 

Αζπόλδπια Σπνλδπισηά 

Μύθεηεο 

Έρνπλ θπηηαξηθό ηνίρσκα / ππξήλα/είλαη πνιπθύηηαξνη. 
 
Γελ θσηνζπλζέηνπλ αιιά βξίζθνπλ έηνηκε ηελ ηξνθή ηνπο από ην πεξηβάιινλ ηνπο. 
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(γ) Να ζςμπληπώζεηε ηα κενά κε ηνπο αξηζκνύο 1-7, ζηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί: 
                 (7x0.4=2.8κ) 

 

Ομοηαξία 

 

Υαπακηηπιζηικά 

 

1. …………………. 

 

Δππεηά 

 

Θηλαζηικά 

Σι έσοςν ζηο δέπμα 2. ………………… Φνιίδεο 5. ………….……. 

Πωρ αναπνέοςν Βξάγρηα 4. ……………….. 6. ……..……..….. 

Σι γεννούν 3. ………………... Απγά 7. …….…………. 

 

Δπώηηζη 6 

 

(α) Τα πην θάησ ζρήκαηα δείρλνπλ δύν θύηηαξα. 
 

(i) Να ονομάζεηε ηα κέξε / νξγαλίδηα πνπ δείρλνπλ ηα βέιε κε ηνπο αξηζκνύο 1-4. 
         (4x0.5= 2κ) 
 

 

 
 

1. ……………..………... 

2. ………………..……... 

3. …………………..…... 

4. ………………..……... 

 
 

 (ii) Ππόκειηαι για πξνθαξπωηηθά ή επθαξπωηηθά κύηηαπα; Να δικαιολογήζεηε ηην 
απάνηηζή ζαρ αναθέπονηαρ έναν λόγο:          (1κ) 

  

Πξόθεηηαη γηα ………………………………… θύηηαξα δηόηη ………………………..……..… 

 …………………………………………………………………………………………………….. 
 

 (iii) Ποιορ είναι ο πόλορ ησλ κηηνρνλδξίωλ πνπ θαίλνληαη ζηα πην πάλσ ζρήκαηα; 
             (0.5κ) 

…………………………………………………………………………………………………..… 

(β) Να ονομάζεηε ην νξγαλίδην ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ, ζην νπνίν πξαγκαηνπνηείηαη ε 
ιεηηνπξγία ηεο θωηνζύλζεζεο.         (0.5κ) 

……………………………………………………………………………………………..……. 

 

(γ) Να ζςμπληπώζεηε ηηο πην θάησ πξνηάζεηο:          (4x0.5=2κ) 

 

(i) H ………………………………. είλαη έλα όπγανο πνπ αλήθεη ζην ……………..……….. 
ζύζηημα θαη ιεηηνπξγεί ζαλ αληιία ξπζκίδνληαο ηελ θπθινθνξία ηνπ αίκαηνο. 

 

(ii) Οη ………………………………. είλαη ππεύζπλνη γηα ηε ιεηηνπξγία ηεο αλαπλνήο θαη 
αλήθνπλ ζην ……………………………………..….. ζύζηημα. 

Ππξήλαο 
 

Κπηηαξηθή κεκβξάλε 
 

Κπηηαξηθό ηνίρσκα 
 

Κπηηαξόπιαζκα 

Μιηοτόνδριο 

1 

2 

4 

3 

Μιηοτόνδριο 

Δπθαξπσηηθά 

Απγά 

Λέπηα 

Χάξηα 

Πλεύκνλεο 

Τξίρεο 
 

Πλεύκνλεο 
 

Εσληαλά κηθξά 

Έρνπλ ππξήλα 

Κπθινθνξηθό Καξδία 

Απειεπζέξσζε ελέξγεηαο 

Αλαπλεπζηηθό 

Πλεύκνλεο 

Φισξνπιάζηεο 
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Δπώηηζη 7 

Ο Ευτφχιοσ είναι μαθητήσ Α΄ γυμναςίου. Πριν λίγεσ μζρεσ βρζθηκε ςτον κήπο τησ γιαγιάσ του και παρατήρηςε 
ότι ζνα φυτό είχε δίχρωμα φφλλα, δηλαδή κάποια περιοχή των φφλλων του ήταν πράςινη και κάποια άλλη 
λευκή (εικ.Α). Η γιαγιά του, του είπε πωσ πρόκειται για κιςςό. Ο Ευτφχιοσ διερωτήθηκε αν και οι δφο περιοχζσ 
του φφλλου του κιςςοφ, η πράςινη και η λευκή, μποροφν να φωτοςυνθζςουν. Αποφάςιςε να μεταφζρει τον 
προβληματιςμό του ςτουσ ςυμμαθητζσ του και αφοφ πάρουν άδεια από την καθηγήτρια τουσ, να 
διερευνήςουν το θζμα ςτο εργαςτήριο Βιολογίασ του ςχολείου τουσ. 
 

(α) Οη ιέμεηο πνπ θαίλνληαη ζην πην πάλσ θείκελν κε έληνλα γξάκκαηα θαη είλαη 
ππνγξακκηζκέλεο, απνηεινύλ βήκαηα ηεο δηαδηθαζίαο πνπ ρξεζηκνπνηνύλ νη επηζηήκνλεο, γηα 
λα εξεπλήζνπλ δηάθνξα θαηλόκελα. Λακβάλνληαο ππόςε ηε δηαδηθαζία απηή, να γπάτεηε με 
ηη ζωζηή ζεηξά ηα επόκελα ηέζζεξα (4) βήκαηα, πος ππέπει να ακολοςθήζοςν ηα παιδιά, 
για να καηαλήξοςν ζε κάποιο ζςμπέπαζμα, ζε ζσέζη με ηον πποβλημαηιζμό ηοςρ:  (1.2κ) 
 

 …………………………………………………………………………………………………...... 

 

(β) Με ηηο γλώζεηο πνπ έρεηε γηα ηε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο, ποιον απαξαίηεην 
παξάγνληα / πξώηε ύιε θα διεπεςνήζοςν ηα παιδιά;       (0.7κ) 
 

 …………………………………………………………………………………………………….. 

 

(γ) Τα παηδηά πήξαλ έλα δίρξσκν θύιιν θηζζνύ από έλα θπηό πνπ ήηαλ πνηηζκέλν θαη 
εθηεζεηκέλν ζην ειηαθό θώο θαη ηνλ αέξα. Αθνύ ην απνρξσκάηηζαλ, έξημαλ ζην 
απνρξσκαηηζκέλν θύιιν δηάιπκα ηωδίνπ.  
 

(i) Ποιο είναι ηο σπώμα ηνπ δηαιύκαηνο ηωδίνπ πξηλ ηελ επαθή ηνπ κε ην  
απνρξσκαηηζκέλν θύιιν;         (0.5κ) 

 

 …………………………………………………………………………………………………….. 

 

(ii) Ποιαν οςζία θα ανισνεύζοςν ηα παηδηά κε ην δηάιπκα ησδίνπ;   (0.6κ) 
 

 …………………………………………………………………………………………………….. 

 

(iii) Να ζςμπληπώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα, ώζηε λα θαίλνληαη ηα απνηειέζκαηα πνπ 
πήξαλ ηα παηδηά, δικαιολογώνηαρ ηην απάνηηζή ζαρ ζηην ηελεςηαία ζηήλη: 

           [(2Φ0.5)+(2Φ1)=3κ] 
 

 
 
 

Δηθόλα Α: Κηζζόο κε  
               δίρξσκα θύιια 

 
Φξώκα δηαιύκαηνο 
ησδίνπ κεηά ηελ 
επαθή ηνπ κε ην 
απνρξσκαηηζκέλν 
θύιιν 

 
1. Ζ ζπγθεθξηκέλε πεξηνρή ηνπ θύιινπ 
θωηνζπλζέηεη; (Ναη / Όρη) 
 
2. Να δικαιολογήζεηε ηην απάνηηζή ζαρ. 

 

 

 
Πξάζηλε 
πεξηνρή 
θύιινπ 

 
 
 
 
 

 

Λεπθή 
πεξηνρή 
θύιινπ 

 
 
 
 
 

 

 

Κηηξηλνθαθέ 

Φισξνθύιιε 

Υπόζεζε, Πείξακα, Απνηειέζκαηα, Σπκπέξαζκα 

Κηηξηλνθαθέ 

Μπιε-καύξν 

Άκπιν 

1. Ναη 
2. Γηόηη δηαζέηεη όιεο ηηο πξώηεο ύιεο 
(λεξό, δηνμείδην ηνπ άλζξαθα) θαη ηνπο 
απαξαίηεηνπο παξάγνληεο (ειηαθό θσο, 
ρισξνθύιιε) γηα λα κπνξεί λα 
θσηνζπλζέζεη. 

 
1. Όρη 
2. Γηόηη δελ έρεη ρισξνθύιιε πνπ είλαη 
απαξαίηεηνο παξάγνληαο γηα λα κπνξεί 
λα θσηνζπλζέζεη. 
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ΜΔΡΟ΢ Γ΄:  Αποηελείηαι από ένα (1) επώηημα ηων δώδεκα (12) μονάδων. 
 

Δπώηηζη 8 

 

(α) Γίλεηαη ην πην θάησ ηξνθηθό πιέγκα. Αθνύ ην κειεηήζεηε, να απανηήζεηε ζηιρ επυηήζειρ 
πος ακολοςθούν. Γηα ηηο απαληήζεηο ζαο, αληί νλόκαηα νξγαληζκώλ, λα ρξεζηκνπνηήζεηε ηα 
γξάκκαηα Α-Κ. 
 

 
 

(i) Φξεζηκνπνηώληαο ηα γξάκκαηα Α-Κ, να γπάτεηε:     (4x0.5=2κ) 
 

(α) Έλαλ ζαξθνθάγν νξγαληζκό  

(β) Έλαλ παξαγωγό  

(γ) Έλαλ θνξπθαίν ζεξεπηή  

(δ) Έλαλ θπηνθάγν νξγαληζκό  

 

(ii) Με βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα, να ζσεδιάζεηε (να γπάτεηε) μία ηποθική 
αλςζίδα πνπ λα πεξηιακβάλεη ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνύο θαη έλαο από απηνύο λα είλαη 
ν νξγαληζκόο Κ. Αληί γηα νλόκαηα νξγαληζκώλ, λα ρξεζηκνπνηήζεηε ηα γξάκκαηα Α-Κ.
              (4x0.5=2κ) 
 
 
 
(iii) Να γπάτεηε έλαλ νξγαληζκό πνπ ζα κεηωζεί θαη έλαλ νξγαληζκό πνπ ζα 
απμεζεί πξνζσξηλά, αλ από ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα απνκαθξπλζεί ν 
νξγαληζκόο πνπ δείρλεη ην γξάκκα Η. Να δικαιολογήζεηε ηηο απαληήζεηο ζαο. 

   (4x0.5=2κ) 

1. Ο νξγαληζκόο Γ/Κ. θα μειωθεί δηόηη: ………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………….. 

2. Ο νξγαληζκόο Ε. θα αςξηθεί δηόηη: ………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………….. 

Δ 

Ζ 

Γ 

Β 

Α 

Θ 

Ε 

Γ 

Κ Η 

Γηόηη ζα έρεη ιηγόηεξε ηξνθή αθνύ ν νξγαληζκόο Ζ απνηειεί κέξνο ηεο ηξνθήο ηνπ.  

Γ/Κ/Η/Γ 
 

Α/Ε 
 

Κ/Γ 
 

Β/Ζ/Θ/Δ 

Ε            Θ          Η         Κ Ε            Δ          Γ         Κ 

Γηόηη δε ζα ηξώγεηαη από ηνλ νξγαληζκό Ζ.  
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(β) Από ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα θάπνηνη νξγαληζκνί εμαζθαιίδνπλ ηελ ηξνθή ηνπο κε ηε 
ιεηηνπξγία ηεο Φωηνζύλζεζεο. Όκσο ε ιεηηνπξγία ηεο Φωηνζύλζεζεο είλαη ζεκαληηθή γηα 
ΟΛΟΥΣ ηνπο νξγαληζκνύο πνπ δνπλ ζηνλ πιαλήηε Γε. Να εξηγήζεηε γιαηί, αναθέπονηαρ 
δύο λόγοςρ.                 (2x1=2κ) 

 
(i) ……………………………………………………………………….……………… 

………………………………………………………………………………………..… 

 

(ii) ……………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………..… 

 
 
(γ) Όινη νη νξγαληζκνί απνηεινύληαη από θύηηαξα. Να ζςμπληπώζεηε ηα κενά 1-4, για να 
δείξεηε πώρ είναι νξγαλωκέλνη νη (πνιπθύηηαξνη) νξγαληζκνί, μεθηλώληαο από ηελ πην 
απιή έλλνηα.             (4x0.5=2κ) 

 

1. ………………………. 2. …………………………. 3. ………………………….. 

4. ……………………………… Οξγαληζκόο 

 
 

(δ) Να γπάτεηε ηέζζεπιρ (4) ιεηηνπξγίεο πνπ θάλνπλ όινη νη δωληαλνί νξγαληζκνί. 
              (4x0.5=2κ) 
 

1. …………………………………………  2. ……………………………..……… 

 

3. …………………………………………  4. ……………………………..……… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
H εηζεγήηξηα        Ο Γηεπζπληήο 

 

 

Μαξία Αξγπξίδνπ      Δπαγόξαο Καξαγηώξγεο 

 

Με ηε θσηνζύλζεζε παξάγεηαη ΟΞΥΓΟΝΟ ην νπνίν είλαη απαξαίηεην γηα ηε 
ιεηηνπξγία ηεο αλαπλνήο όισλ ησλ νξγαληζκώλ πνπ δνπλ ζηνλ πιαλήηε Γε. 
 
 
Με ηε θσηνζύλζεζε παξάγεηαη ΑΜΥΛΟ ην νπνίν είλαη ηξνθή ησλ θπηώλ ηα νπνία 
απνηεινύλ ηξνθή ησλ θπηνθάγσλ νξγαληζκώλ θιπ. Τν άκπιν είλαη ε βάζε ηεο 
δηαηξνθήο όισλ ησλ νξγαληζκώλ πνπ δνπλ ζηνλ πιαλήηε Γε. 
 

Ηζηόο 

Κίλεζε 

Οξγαληθό ζύζηεκα 

Όξγαλν 

Απέθθξηζε 

Αλαπαξαγσγή 

Κύηηαξν 

Αλαπλνή 

Τξέθνληαη 

Δξεζηζηηθόηεηα 

Αλάπηπμε 
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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ  ΑΓΙΟΤ ΒΑ΢ΙΛΔΙΟΤ  ΢ΣΡΟΒΟΛΟΤ                   ΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2015-2016 
 
 
 
 
 

 
 
 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2016 
 

 
ΒΑΘ.: ……………/40 
 
 
ΟΛΟΓΡΑΦΧ΢: ………..……..…..  
 
 
ΤΠΟΓΡΑΦΗ:………………….….. 
 

 
 
ΣΑΞΗ:              A  ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 
 

 
 
ΗΜΔΡΟΜΗΝΙΑ: 10/06/2016 

 
 
ΜΑΘΗΜΑ: ΦΤ΢ΙΚΑ (ΒΙΟΛΟΓΙΑ) 
 

 
 
΢ΤΝΟΛΙΚΟ΢ ΥΡΟΝΟ΢:  
 
1.30 ΧΡΑ (90 ΛΔΠΣΑ) 
 

 
 
ΟΝΟΜΑΣΔΠΧΝΤΜΟ: ……………………………………..……..….... 
 
 

 
 
ΣΜΗΜΑ: …………..    ΑΡ. : …….. 

 

 
ΠΡΟ΢ΟΥΗ 

 
ΝΑ ΠΡΟ΢ΔΞΔΣΔ ΣΗΝ ΔΜΦΑΝΙ΢Η ΣΟΤ ΓΡΑΠΣΟΤ ΢Α΢ ΚΑΙ ΝΑ ΓΡΑΦΔΣΔ ΜΔ ΜΠΛΔ ΜΔΛΑΝΙ. 

 
ΑΠΑΓΟΡΔΤΔΣΑΙ Η ΥΡΗ΢Η ΓΙΟΡΘΧΣΙΚΟΤ ΤΛΙΚΟΤ 

 
ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΙΚΟ ΓΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΣΔΛΔΙΣΑΙ ΑΠΟ  ΓΧΓΔΚΑ (12) ΢ΔΛΙΓΔ΢ 

 
 
 
 

 
 
 

ΚΑΛΗ  ΕΠΙΣΤΥΙΑ 
 
 
 
 
 



2 
 

ΜΔΡΟ΢ Α΄: Απνηειείηαη από ηέζζεπιρ  (4) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε 
βαζκνινγείηαη κε δςόμιζη (2,5) κνλάδεο. Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επωηήζειρ. 

 
 1.  Ζ δηαδηθαζία πνπ αθνινπζνύλ νη επηζηήκνλεο, γηα κειεηήζνπλ έλα θαηλόκελν θαη λα 
θαηαιήμνπλ ζε θάπνην ζπκπέξαζκα, νλνκάδεηαη Δπηζηεκνληθή Μέζνδνο.  
α) Ο Μηράιεο κπέξδεςε ηα βήκαηα ηεο Δπηζηεκνληθήο Μεζόδνπ θαη ρξεηάδεηαη ηε βνήζεηά ζαο, γηα 
λα ηα βάιεη ζηε ζσζηή ζεηξά. 

 
Αποηέλεζμα,   Δπώηημα,   Πείπαμα,   Παπαηήπηζη,   ΢ςμπέπαζμα,   Τπόθεζη 

 

 
1. Παξαηήξεζε 

2. Δξώηεκα 

3. Τπόζεζε 

4. Πείξακα 

5. Απνηέιεζκα 

6. ΢πκπέξαζκα                 (6 Χ 0,25 μ. =1,5) μ.: ……… 

β) Ο Μηράιεο κε ηνπο ζπκκαζεηέο ηνπ αθνινπζώληαο ηα πην πάλσ βήκαηα ηεο Δπηζηεκνληθήο 
Μεζόδνπ, παξαθνινπζνύζαλ θάζε κέξα ηελ αλάπηπμε δύν θπηώλ γηα δύν εβδνκάδεο. Με ηε 
βνήζεηα ηεο πην θάησ εηθόλαο, λα δηαηππώζεηε ην εξώηεκα ην νπνίν δηεξεύλεζαλ ηα παηδηά. 
 

 

 

 

 

 

 

 
Δξώηεκα: Πώο/Πόζν επεξεάδεη ην ιίπαζκα ηελ αλάπηπμε ησλ θπηώλ; 

                                                                                                             (1 Χ 0,5 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 

γ) Να εμεγήζεηε πνην βήκα πξέπεη λα αθνινπζήζνπλ ζε πεξίπησζε πνπ κεηά από κηα πεηξακαηηθή 
δηαδηθαζία απνξξηθζεί ε αξρηθή ηνπ ππόζεζε. 

Αλ απνξξηθζεί ε αξρηθή ππόζεζε ζα πξέπεη λα δηαηππώζνπλ λέα ππόζεζε θαη λα ζπλερίζνπλ ηα 
επόκελα βήκαηα. 

   (1 Χ 0,5 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 
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2. Σν πην θάησ ζρεδηάγξακκα παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα. Αθνύ ην κειεηήζεηε, λα      

απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Να νλνκάζεηε έναν νξγαληζκό από ηελ θάζε θαηεγνξία :                                
    

         θπηνθάγν νξγαληζκό: Αθξίδα, ΢θίνπξνο, Λαγόο 

    πακθάγν νξγαληζκό: Πνληηθόο 

    ζεξεπηή ηνπ ιαγνύ: Φίδη, Αιεπνύ 

    ζήξακα ηεο θνπθνπβάγηαο: Βάηξαρνο, Φίδη 

    θαηαλαισηή: Οπνηνδήπνηε δών 

    ζαξθνθάγν νξγαληζκό: Αιεπνύ, Κνπθνπβάγηα, Φίδη, Βάηξαρνο 

    απηόηξνθν νξγαληζκό: Πνώδε θπηά, Θάκλνη, Γέληξα     

    θνξπθαίν ζεξεπηή: Αιεπνύ, Κνπθνπβάγηα 

     (8 Χ 0,25 μ. = μ.2 ) μ.: ……… 
 

β) Να εμεγήζεηε ζε ζπληνκία ηη ζα ζπκβεί ζηνλ πιεζπζκό ησλ ζθίνπξσλ, αλ εμαθαληζηεί ν  

          πιεζπζκόο ηεο αιεπνύο.             

  

Ο πιεζπζκόο ησλ ζθίνπξσλ ζα απμεζεί πνιύ γηαηί ε αιεπνύ είλαη ν κνλαδηθόο ζεξεπηήο ηνπο 
νπόηε αλ εμαθαληζηεί δελ ζα ηνπο ηξώεη θαλέλαο. 
 
 
             (1 Χ 0,5 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 
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3. α) Να ζπκπιεξώζεηε ην πην θάησ δηάγξακκα, κε ηα όξγαλα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο, 
γηα  λα δείμεηε ηελ πνξεία πνπ ζα αθνινπζήζνπλ ηα ζπεξκαηνδσάξηα ζην ζώκα ελόο άληξα 
μεθηλώληαο από ην όξγαλν παξαγσγήο κέρξη θαη ηελ έμνδό ηνπο.      

 
                                                                                                               (4 Χ 0,25 μ. = μ. 1) μ.: ……… 
 
β) Να γξάςεηε δύν όξγαλα αδέλεο πνπ εκπινπηίδνπλ ηα ζπεξκαηνδσάξηα κε πγξά (εθθξίκαηα). 
     

       i) Όξρηο, Δπηδηδπκίδα   ii) Πξνζηάηεο αδέλαο, ΢πεξκαηνδόρνο θύζηε 

                                                                                                            (2 Χ 0,25 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 
 
γ) Να γξάςεηε πνην όξγαλν ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα είλαη ππεύζπλν γηα ηηο πην 

θάησ ιεηηνπξγίεο: 

i) ηελ πξνζσξηλή απνζήθεπζε ησλ ζπεξκαηνδσαξίσλ: Δπηδηδπκίδα 

ii) ηε δηνρέηεπζε ησλ ζπεξκαηνδσαξίσλ ζην ζώκα ηεο γπλαίθαο:  Πένο 

                                                                                      (2 Χ 0,25 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 
 
δ) Έλαο παηδίαηξνο εμεηάδνληαο θάπνην αγνξάθη δηαπίζησζε όηη ν αξηζηεξόο ηνπ όξρηο δελ ήηαλ 
κέζα ζην όζρεν θαη εμήγεζε ζηνπο γνλείο ηνπ όηη ε πάζεζε απηή πξέπεη λα αληηκεησπηζηεί πξηλ ην 
παηδί ηνπο κπεη ζηελ εθεβεία, γηαηί, αλ θαζπζηεξήζνπλ, κπνξεί λα ηνπ δεκηνπξγήζεη πξόβιεκα. 
 
Να νλνκάζεηε ηελ πάζεζε πνπ δηέγλσζε ν γηαηξόο θαη ην πξόβιεκα πνπ κπνξεί λα παξνπζηαζηεί. 
 

i) πάζεζε: Κξπςνξρία       ii) πξόβιεκα: Μείσζε ηεο γνληκόηεηαο (θαηαζηξνθή ζπεξκαηνδσαξίσλ)   
                                                                 Πηζαλή ζηεηξόηεηα 
                     (2 Χ 0,25 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 
 
 
4. α) Σν αλζξώπηλν ζώκα είλαη θηηαγκέλν από πνιιά όξγαλα ηα νπνία επηηεινύλ δηάθνξεο 
ιεηηνπξγίεο γηα ηε ζσζηή ιεηηνπξγία ηνπ νξγαληζκνύ. Να  παξαηεξήζεηε ην πην θάησ ζρήκα θαη  λα 
αλαγλσξίζεηε ηα όξγαλα κε ηνπο αξηζκνύο 1-6.                                 
 

1. Δγθέθαινο  

2. Πλεύκνλαο 

3. ΢πθώηη 

4. Καξδία 

5. ΢ηνκάρη 

6. Λεπηό έληεξν 

                               (6 Χ 0,25 μ. =1,5) μ.: ……… 

Όρχις Επιδιδυμίδα Σπερματικός πόρος Ουρήθρα 
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β) Να γξάςεηε ζε πνην/α όξγαλν/α γίλνληαη νη αθόινπζεο ιεηηνπξγίεο:  
 
Πξνζσξηλή απνζήθεπζε ηεο ηξνθήο θαη ζπλέρεηα ηεο πέςεο: ΢ηνκάρη 

Μεηαθνξά ζξεπηηθώλ νπζηώλ θαη νμπγόλνπ πξνο ηα όξγαλα: Αηκνθόξα αγγεία (Αξηεξίεο/Φιέβεο) 

Απνξξόθεζε ησλ ζξεπηηθώλ νπζηώλ κεηά ηελ νινθιήξσζε ηεο πέςεο: Λεπηό έληεξν 

Απνκάθξπλζε βιαβεξώλ νπζηώλ από ην αίκα θαη παξαγσγή νύξσλ: Νεθξά 

                                                                                                               (4 Χ 0,25 μ. = μ. 1) μ.: ……… 
 
 
 

ΜΔΡΟ΢ Β΄: Απνηειείηαη από ηπειρ (3) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 
έξι (6) κνλάδεο. Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επωηήζειρ. 

 
 
1. α) Ο πιαλήηεο καο θαηνηθείηαη από έλα κεγάιν αξηζκό δσληαλώλ νξγαληζκώλ.  Οη Βηνιόγνη 
επηζηήκνλεο, γηα λα κπνξέζνπλ λα κειεηήζνπλ ηνπο νξγαληζκνύο, ζθέθηεθαλ ηξόπνπο κε ηνπο 
νπνίνπο ηνπο ηαμηλνκνύλ ζε δηάθνξεο νκάδεο, κε βάζε θάπνηα ζπγθεθξηκέλα θξηηήξηα. 
 
Με πνην θξηηήξην ηαμηλόκεζεο ζα κπνξνύζακε λα μερσξίδακε έλα καληηάξη: 
 
i) από έλα ιαγό: Αλ ηα θύηηαξα πνπ δνκείηαη ν νξγαληζκόο έρνπλ θπηηαξηθό ηνίρσκα ή όρη.           

Σν καληηάξη έρεη θπηηαξηθό ηνίρσκα ελώ ν ιαγόο όρη. 

ii) από έλα θππαξίζζη: Πώο ν νξγαληζκόο εμαζθαιίδεη ηελ ηξνθή ηνπ. Σν καληηάξη βξίζθεη έηνηκε 

ηξνθή ελώ ην θππαξίζζη ηελ παξάγεη (θσηνζπλζέηεη). 

                                                                                                            (2 Χ 0,25 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 
 
β) Να ζπκπιεξώζεηε ζηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί ην βαζίιεην πνπ αλήθνπλ νη νξγαληζκνί κε ηα 
πην θάησ ραξαθηεξηζηηθά. 

 

 

Υαπακηηπιζηικά 
 

Βαζίλειο 

 

Απηόηξνθνη πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί κε θπηηαξηθό ηνίρσκα 
θαη ππξήλα 

Φπηά 

 
Μνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί κε ππξήλα 
 

Πξώηηζηα 

Δηεξόηξνθνη πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί ρσξίο θπηηαξηθό ηνίρσκα  
θαη ππξήλα 

Εώα 

 
Δηεξόηξνθνη πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί κε θπηηαξηθό ηνίρσκα  

θαη ππξήλα 

Μύθεηεο 

 
Μνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί ρσξίο ππξήλα Μνλήξε 

        

                                    (5 Χ 0,25 μ. = μ. 1,25) μ.: ……… 
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γ) i) Να ζπκπιεξώζεηε ηα 9 κενά ζηνλ πην θάησ πίλαθα γξάθνληαο ηα νλόκαηα ησλ δύν 
νκνηαμηώλ θαη ηηο ζρεηηθέο πιεξνθνξίεο γηα ηελ θάζε κία από ηηο νκνηαμίεο.  
 

 
 
Κπιηήπιο Σαξινόμηζηρ 

 
ΟΜΟΣΑΞΙΑ 

 
Δξπεηά 

 
Πηηνά 

 

 
Θειαζηηθά 

 
Γέπμα 

 

 
Με θνιίδεο 

 
Με θηεξά 

 
Με ηξίρεο 

 
Αναπνέοςν 

 

 
Με πλεύκνλεο 

 
Με πλεύκνλεο 

 
Με πλεύκνλεο 

 
Γεννούν 

 

 
Αβγά 

 
Αβγά 

 
Εσληαλά κηθξά 

 
Παπάδειγμα οπγανιζμού 

 

 
Φίδη 

 
Πεξηζηέξη 

 
Γάηα 

 
                                               (9 Χ 0,25 μ. = μ. 2,25) μ.: ……… 

 
ii) ΢ε πνηα ζπλνκνηαμία αλήθνπλ νη νξγαληζκνί ηνπ πην πάλσ πίλαθα; 
 
΢πνλδπισηά                                 (1 Χ 0,5 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 
 
iii) Να αλαθέξεηε ην θξηηήξην ην νπνίν ρξεζηκνπνηήζαηε γηα ηελ θαηάηαμή ηνπο ζηελ πην πάλσ 
ζπλνκνηαμία. 
 

Ύπαξμε ζπνλδπιηθήο ζηήιεο                              (1 Χ 0,5 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 
 

 δ) Να γξάςεηε ηα ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα πνπ ζα ρξεζηκνπνηνύζαηε, γηα λα δηαθξίλεηε 
 επηζηεκνληθά ηνλ βάηξαρν από ηελ ηζηπνύξα ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πην θάησ πίλαθα. 

 

                                                                                                               (4 Χ 0,25 μ. = μ. 1) μ.: ……… 

 

Οξγαληζκόο 

 
Υαξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα όζνλ αθνξά: 

 
Σν δέξκα 

 
Σελ αλαπλνή 

 

Δλήιηθαο 

Βάηξαρνο 

 

Λείν θαη Τγξό  

 

Πλεύκνλεο 

 

Σζηπνύξα 

 

 

Με ιέπηα 

 

Βξάγρηα 
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2. α) i) Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ πνπ αληηζηνηρνύλ ζηνπο αξηζκνύο 1- 6.                                                      

 

1. Υπκνηόπην  

2. Υισξνπιάζηεο 

3. Μηηνρόλδξηα 

4. Κπηηαξηθό ηνίρσκα 

5. Ππξήλαο 

6. Κπηηαξόπιαζκα 

                    (6 Χ 0,25 μ. =1,5) μ.: ……… 

ii) Να γξάςεηε πνην νξγαλίδην ηνπ θπηηάξνπ θάλεη ηηο πην θάησ ιεηηνπξγίεο: 

Διέγρεη ηελ είζνδν θαη ηελ έμνδν δηάθνξσλ νπζηώλ: Κπηηαξηθή κεκβξάλε 

Απειεπζεξώλεη ελέξγεηα γηα ηηο δηάθνξεο ιεηηνπξγίεο ηνπ θπηηάξνπ: Μηηνρόλδξην 

Παξάγεη ζξεπηηθέο νπζίεο γηα ηηο αλάγθεο ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ: Υισξνπιάζηεο 

Απνζεθεύεη λεξό θαη άιιεο νπζίεο γηα ην θπηηθό θύηηαξν: Υπκνηόπην 
 
Διέγρεη όιεο ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπ θπηηάξνπ: Ππξήλαο 
 
Πξνζηαηεύεη ην θπηηθό θύηηαξν θαη ηνπ δίλεη ζηαζεξό ζρήκα: Κπηηαξηθό ηνίρσκα 
 

       (6 Χ 0,25 μ. =1,5) μ.: ……… 

 

iii) Να ζπκπιεξώζεηε ηα κέξε ηνπ κηθξνζθνπίνπ πνπ δείρλνπλ νη αξηζκνί 1-4 ζην πην θάησ ζρήκα. 

  

 

 

1. Πξνζνθζάικηνο θαθόο 

2. Μαθξνκεηξηθόο θνριίαο 

3. Αληηθεηκεληθόο θαθόο 

4. Οπηηθή Σξάπεδα 

 
          (4 Χ 0,25 μ. =1) μ.: ……… 

β) Να ηνπνζεηήζεηε ηηο αθόινπζεο έλλνηεο ζηελ θαηάιιειε ζεηξά ώζηε λα θηάζεηε από ηελ πην      
πνιύπινθε ζηελ πην απιή:          

ιστός   οργανικό σύστημα   κύτταρο   οργανισμός   

 (α)  Οξγαληζκόο   (β)  Οξγαληθό ζύζηεκα   (γ)  … όπγανο … 

 (δ)  Ηζηόο     (ε)  Κύηηαξν 

          (4 Χ 0,25 μ. =1) μ.: ……… 

1 

4 

2 

3 
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γ) i) Να νλνκάζεηε ην είδνο ησλ θπηηάξσλ πνπ δείρλνπλ ηα ζρήκαηα A θαη Β κε θξηηήξην ηελ 
ύπαξμε νξγαλσκέλνπ ππξήλα ή όρη θαη λα ηα θαηαηάμεηε ζην βαζίιεην ζην νπνίν αλήθνπλ. 

 

 
 

 

 
 
Δίδνο θπηηάξσλ :    Α: Δπθαξπσηηθό     B: Πξνθαξπσηηθό 

            Βαζίιεην:         Πξώηηζηα          Μνλήξε 
                                   (4Χ 0,25 μ. = μ. 1) μ.: ……… 
 
3. α) Να κειεηήζεηε ην πην θάησ δηάγξακκα θαη λα νλνκάζεηε ηηο  δηαδηθαζίεο πνπ αληηζηνηρνύλ            
ζηνπο αξηζκνύο 1-4 θαη ζαο δίλνληαη κε αιθαβεηηθή ζεηξά:   
    Γιαίπεζη κςηηάπων, Γονιμοποίηζη, Δμθύηεςζη, Χοππηξία       

    1. Χνξξεμία      

    2.  Γνληκνπνίεζε 

3.  Γηαίξεζε θπηηάξσλ 

4.  Δκθύηεπζε                  

                                      (4Χ 0,25 μ. = μ. 1) μ.: ……… 

β) Με βάζε ην ίδην δηάγξακκα λα ζπκπιεξώζεηε ηα πην 

θάησ εξσηήκαηα: 

i) Πνηα κέξα ελόο θαηακήληνπ θύθινπ δηάξθεηαο 28 εκεξώλ γίλεηαη ε ιεηηνπξγία κε ηνλ αξηζκό 1;                  

Ζ 14ε κέξα ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ.                          (1 Χ 0,25 μ. = μ. 0,25) μ.: ……… 

ii) Να εμεγήζεηε ηε δηαδηθαζία κε ηνλ αξηζκό 2 θαη λα γξάςεηε ζε πνην όξγαλν γίλεηαη.  

Γηαδηθαζία: Έλσζε ηνπ ππξήλα ηνπ σαξίνπ κε ηνλ ππξήλα ηνπ ζπεξκαηνδσαξίνπ. 

    (1 Χ 0,5 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 
Όξγαλν: Χαγσγόο                                                   (1Χ 0,25 μ. = μ. 0,25) μ.: ……… 

iii) Πώο νλνκάδεηαη ην πξώην θύηηαξν ηνπ λένπ νξγαληζκνύ;  

Επγσηό                             (1 Χ 0,25 μ. = μ. 0,25) μ.: ……… 

iv) Πνηεο κέξεο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ 28 εκεξώλ νλνκάδνληαη θξίζηκε πεξίνδνο; 

Από ηελ 11ε κέρξη ηελ 16ε κέξα ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ.                (1 Χ 0,5 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 

v) Πνηα δηαδηθαζία πνπ θαίλεηαη ζην πην πάλσ ζρήκα ζεκαηνδνηεί ηελ έλαξμε ηεο εγθπκνζύλεο; 

Ζ δηαδηθαζία 4 – Δκθύηεπζε                           (1 Χ 0,25 μ. = μ. 0,25) μ.: ……… 

γ) i) ΢ε πην όξγαλν ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο απειεπζεξώλνληαη ηα 
ζπεξκαηνδσάξηα θαηά ηε ζεμνπαιηθή επαθή; 
 
΢ηνλ θόιπν                             (1 Χ 0,25 μ. = μ. 0,25) μ.: ……… 
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ii) Να γξάςεηε δύν ραξαθηεξηζηηθά ηεο δνκήο ηνπ ζπεξκαηνδσαξίνπ πνπ ην βνεζνύλ λα θηάζεη 
γξήγνξα ζην σάξην.  
              
(1) Έρεη νπξά      (2) Έρεη πδξνδπλακηθό ζρήκα 

                                                                       (2 Χ 0,25 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 

iii) Να γξάςεηε πνην όξγαλν ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο είλαη ππεύζπλν γηα 
ηηο πην θάησ δηαδηθαζίεο. 

Αλάπηπμε εκβξύνπ: Μήηξα 

Έμνδνο αίκαηνο θαηά ηελ έκκελε ξύζε: Κόιπνο 
 
Παξαγσγή γπλαηθείσλ νξκνλώλ: Χνζήθε 

Μεηαθνξά νμπγόλνπ ζην έκβξπν: Οκθάιηνο ιώξνο 

Πξνζηαζία εκβξύνπ από θηππήκαηα: Ακληαθό πγξό / ζάθνο      

Έμνδνο εκβξύνπ από ην ζώκα: Κόιπνο 
 

                                                                       (6 Χ 0,25 μ. = μ. 1,5) μ.: ……… 

δ) Να γξάςεηε ηξεηο ζσκαηηθέο αιιαγέο πνπ ζπκβαίλνπλ ζηα θνξίηζηα ζηελ εθεβεία. 
 
(1) Αλαπηύζζεηαη ην ζηήζνο 

(2) Δκθαλίδνληαη ηξίρεο ζηηο καζράιεο θαη ζηα γελλεηηθά όξγαλα 

(3) Οη γνθνί κεγαιώλνπλ θ.α. 

                                                                     (3 Χ 0,25 μ. = μ. 0,75) μ.: ……… 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ΄: Απνηειείηαη από μία (1) εξώηεζε. Ζ νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 
δώδεκα (12) κνλάδεο.  

 
1. α) Να παξαηεξήζεηε ηελ πην θάησ εηθόλα θαη λα γξάςεηε: 

i) Σξεηο απηόηξνθνπο νξγαληζκνύο: 

(1) Υνξηάξη 

(2) Πνώδε θπηά 

(3) Λνπινύδηα, Γέληξα 

 
ii) Σξεηο εηεξόηξνθνπο νξγαληζκνύο:   

(1) Υειώλα, Φάξη  

(2) Γεξάθη, Βάηξαρνο 

(3) Πεηαινύδα, Διάθη, Παπαξνύλα 
 
                  (6 Χ 0,25 μ. = μ. 1,5) μ.: ……… 
 
iii) Σξεηο αβηνηηθνύο παξάγνληεο: 

(1) Ήιηνο       (2) Νεξό      (3) Αέξαο,  Υώκα,   Πέηξεο 

                                                                                                          (3 Χ 0,25 μ. = μ.0 ,75) μ.: ……… 
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iv) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηνλ νξηζκό πνπ ζαο δίλεηαη πην θάησ: 

Σν ζύλνιν ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ ( βιοτικών παξαγόλησλ) πνπ δνπλ ζε κηα πεξηνρή καδί κε 

αβηνηηθνύο παξάγνληεο, θαζώο θαη νη κεηαμύ ηνπο αιιειεπηδξάζεηο, απνηεινύλ έλα οικοσύστημα.

                        (2 Χ 0,25 μ. = μ.0 ,5) μ.: ……… 

 
β) Σν πην θάησ ζρεδηάγξακκα παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα. Αθνύ ην κειεηήζεηε, λα      
απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ.  

 

 

      

 

 

 

 

 

 

α) i) Να γξάςεηε κηα ηξνθηθή αιπζίδα κε ηέζζεξηο νξγαληζκνύο ζηελ νπνία λα ζπκκεηέρεη ην ζθνπιήθη.                                                  

                                                                                                                   
                                                                                                                    (4Χ 0,25 μ. = μ. 1) μ.: ……… 

    ii) Να εμεγήζεηε ηη δείρλνπλ ηα βέιε ζε κηα ηξνθηθή αιπζίδα. 
 

     Σελ θαηεύζπλζε ηεο ελέξγεηαο.     

    

                                               (1 Χ 0,25 μ. = μ. 0,25) μ.: ……… 

 
iii) Να αλαθέξεηε δύν νξγαληζκνύο πνπ αληαγσλίδνληαη γηα ηελ ηξνθή ηνπο (νλνκάζηε ηελ).                        

 
 (3Χ 0,25 μ. = μ. 0,75) μ.: ……… 

β) i) Πνηνη από ηνπο νξγαληζκνύο ηνπ πην πάλσ πιέγκαηνο θάλνπλ ηε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο  
    θαη πνηα δύν πξντόληα παξάγνληαη κε ηε ιεηηνπξγία απηή; 
    
  Οξγαληζκνί: Πνώδε θπηά                                               (1 Χ 0,25 μ. = μ. 0,25) μ.: ……… 

  Πξντόληα: (1) Άκπιν/Γιπθόδε                 (2) Ομπγόλν  

                                                    (2 Χ 0,25 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 

 
          ΟΡΓΑΝΙ΢ΜΟ΢  1 

 
            ΟΡΓΑΝΙ΢ΜΟ΢ 2 

 
                   ΣΡΟΦΗ 

 
                  ΢αύξα 

 
               Μηθξό πηελό 

 
                  ΢θνπιήθη 

Ποώδη φυτά Σκουλήκι    Σαφρα Αετός 
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ii) Να δώζεηε δύν ιόγνπο πνπ λα δείρλνπλ ηελ ζεκαζία ησλ πξντόλησλ απηώλ γηα ηνπο άιινπο 
νξγαληζκνύο ηνπ νηθνζπζηήκαηνο. 

(1) Σν άκπιν είλαη ε ζξεπηηθή νπζία πνπ παξάγνπλ ηα θπηά κε ηε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο 
θαη είλαη ε βάζε ηεο ηξνθηθήο αιπζίδαο γηα λα εμαζθαιίδνπλ νη ππόινηπνη νξγαληζκνί δνκηθά θαη 
ελεξγεηαθά πιηθά. 

(2) Σν νμπγόλν πνπ παξάγεηαη είλαη απαξαίηεην γηα ηε ιεηηνπξγία ηεο αλαπλνήο όισλ ησλ 
δσληαλώλ νξγαληζκώλ. 

                                                                                                            (2 Χ 0,5 μ. = μ. 1) μ.: ……… 

iii) Πνηα είλαη ε πξσηαξρηθή πεγή ελέξγεηαο γηα όινπο ηνπο νξγαληζκνύο ηνπ νηθνζπζηήκαηνο; 

Ήιηνο                                (1 Χ 0,5 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 

iv) Πνηα νπζία ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ δεζκεύεη απηή ηελ ελέξγεηα; 
 
Υισξνθύιιε                                 (1 Χ 0,5 μ. = μ. 0,5) μ.: ……… 

γ) Ζ Λέλα  ζέιεζε λα δηεξεπλήζεη πνηνη παξάγνληεο είλαη απαξαίηεηνη, γηα λα γίλεη ε ιεηηνπξγία ηεο 
θσηνζύλζεζεο. Έθαλε γη’ απηό ηα πεηξάκαηα πνπ θαίλνληαη ζην πην θάησ ζρήκα.  
 
i) Πνηνλ παξάγνληα έρεη κεηαβάιεη ζηα δνρεία Β θαη Γ; 
 
Γνρείν Β: Νεξό  

Γνρείν Γ: Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

ii) Πνην δνρείν (Α, Β, ή Γ) είλαη ν κάξηπξαο;    
 
Σν δνρείν Α 
 
                  (3Χ 0,25 μ. = μ. 0,75) μ.: ……… 

iii) Λίγεο κέξεο κεηά ε Λέλα πήξε έλα θύιιν από ην θάζε 
θπηό, γηα λα ειέγμεη πνηα από απηά έθηηαμαλ άκπιν. Πην 
θάησ δίλνληαη νη εηθόλεο Α, Β, Γ θαη Γ πνπ δείρλνπλ ηα 
ζηάδηα πνπ αθνινύζεζε αλαθαηεκέλα.  Να ηε βνεζήζεηε 
λα ηα βάιεη ζηε ζσζηή ρξνληθή ζεηξά. 
  

        
       Α                              Β                                 Γ                 Γ 

 
 
 
 

 
                                                                                                                 (4Χ 0,25 μ. = μ. 1) μ.: ……… 

 

[Type a quote from the document or 

the summary of an interesting point. 

You can position the text box anywhere 

in the document. Use the Drawing 

Tools tab to change the formatting of 

the pull quote text box.] 

Δ Α Β Γ 
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iv) Πνηα νπζία αθαίξεζε από ην θύιιν κε ηε δηαδηθαζία ηνπ απνρξσκαηηζκνύ;       

Υισξνθύιιε                                 (1 Χ 0,5 μ. = μ. 0,5) μ.: ………                  
 
v) Πνην είλαη ην δηάιπκα Υ πνπ ρξεζηκνπνίεζε γηα ηελ αλίρλεπζε ηνπ ακύινπ θαη πνηα αιιαγή  
παξαηήξεζε ζην ρξώκα ηνπ δηαιύκαηνο;                                                                    

Γιάλςμα Υ Απσικό σπώμα διαλύμαηορ Σελικό σπώμα διαλύμαηορ 

Ησδίνπ Κηηξηλνθαθέ Μαύξν 

 

                                                                                                           (3Χ 0,25 μ. = μ. 0,75) μ.: ……… 

 
vi) Να γξάςεηε ζε πνηα θύιια, από ηα θπηά Α, Β θαη Γ πνπ έιεγμε ε Λέλα, ην απνηέιεζκα ήηαλ 

ζεηηθό θαη ζε πνηα ήηαλ αξλεηηθό. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο ζε θάζε πεξίπησζε. 

Απνηέιεζκα θύιινπ από ην θπηό Α: Θεηηθό 

Αηηηνιόγεζε: ΢ην θπηό Α ζα αληρλεύζεη άκπιν γηαηί έρεη όιεο ηηο απαξαίηεηεο πξώηεο ύιεο θαη 

απαξαίηεηνπο παξάγνληεο. 

Απνηέιεζκα θύιινπ από ην θπηό B: Αξλεηηθό 

Αηηηνιόγεζε: ΢ην θπηό Β δελ ζα αληρλεύζεη άκπιν γηαηί δελ έρεη λεξό πνπ είλαη απαξαίηεηε πξώηε 

ύιε. 

Απνηέιεζκα θύιινπ από ην θπηό Γ: Αξλεηηθό 

Αηηηνιόγεζε: ΢ην θπηό Γ δελ ζα αληρλεύζεη άκπιν γηαηί δελ έρεη δηνμείδην ηνπ άλζξαθα (ην δεζκεύεη 

ην αζβεζηόλεξν) πνπ είλαη απαξαίηεηε πξώηε ύιε. 

 

                                                                                                             (6Χ 0,25 μ. = μ. 1,5) μ.: ……… 

 

 

 

 

 

 

 

Οη εηζεγεηέο:        Ζ Γηεπζύληξηα:  
 

Μαξία Μέηηα 
Μηράιεο Υξηζηνδνπιίδεο 

 
 
Ρέλα Βαξλάβα 
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ΓΔΛ ΔΞΗΡΟΔΞΔΡΑΗ Ζ ΣΟΖΠΖ ΓΗΝΟΘΥΡΗΘΝ΢. ΛΑ ΓΟΑΤΔΡΔ 

ΚΝΛΝ ΚΔ ΚΞΙΔ Ή ΚΑ΢ΟΝ ΠΡ΢ΙΝ 

ΡΝ ΔΜΔΡΑΠΡΗΘΝ ΓΝΘΗΚΗΝ ΑΞΝΡΔΙΔΗΡΑΗ ΑΞΝ ΔΛΡΔΘΑ (11) 

ΠΔΙΗΓΔΠ 

 

 

Κέξνο  Α  Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξωηήζεηο.  Θάζε 

νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2.5) κνλάδεο. Λα 

απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξωηήζεηο. 

 

1.  α) Λα ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ηνπ πην θάησ θεηκέλνπ.   

                                                                     (2 x 0,25 μ= 0,5 μ)                

Ρν πξάζηλν ρξώκα ησλ θπηώλ νθείιεηαη ζε κηα ρξσζηηθή νπζία πνπ 

νλνκάδεηαη ριωξνθύιιε θαη ε νπνία βξίζθεηαη κέζα ζηνπο  

ριωξνπιάζηεο ησλ θπηηθώλ θπηηάξσλ. 
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1. β) Λα ππνγξακκίζεηε από όινπο ηνπο πην θάησ νξγαληζκνύο 

κόλν απηνύο πνπ αλήθνπλ ζηε ζπλνκνηαμία αζπόλδπια.   

                                                                          (4 x 0,5 μ= 2 μ)                                                       

                                
                  
Ψάρι     αστερίας   κάβουρας   γάτα        αράχνη           περιςτέρι        μέλισσα         βάτραχοσ    

 

2. Λα αληηζηνηρίζεηε ηηο πην θάησ εηθόλεο πνπ εηθνλίδνπλ 
νξγαληζκνύο από βαζίιεηα, κε ην θαηάιιειν όλνκα θάζε βαζηιείνπ.                       

                                                                                               (5 x 0,5 μ = 2,5 μ)           

Γξ. 
     ΔΗΘΝΛΔΠ 

 
Αληηζηνίρηζε 

Α/Α ΒΑΠΗΙΔΗΑ 

ΕΥΛΡΑΛΥΛ 

ΝΟΓΑΛΗΠΚΥΛ 

Α  Α -2 1 

Κ΢ΘΖΡΔΠ 

Β  Β -3 2 

ΞΟΩΡΗΠΡΑ 

Γ  Γ -4 3 

ΚΝΛΖΟΖ 

Γ 
 

Γ -1 

 

 

 

         Δ -5 

4 

Φ΢ΡΑ 

Δ   5 

ΕΩΑ 

http://www.google.com/imgres?imgurl=http://www.mlms.loganschools.org/~ckircalli/homework/MATH_SCIENCE LINK PAGES/paramecium.jpg&imgrefurl=http://www.mlms.loganschools.org/~ckircalli/homework/MATH_SCIENCE LINK PAGES/PROTIST INTERNET LESSON.html&h=236&w=361&sz=34&tbnid=tZE8lZCeHcIFWM:&tbnh=95&tbnw=145&prev=/search?q=protist&tbm=isch&tbo=u&zoom=1&q=protist&usg=__oTlaV5fCvBuGgFHwl3j5uQK4Xu8=&docid=VjbBTIlzJOk74M&hl=el&sa=X&ei=luPmT9f2G8iL8gOm0ei9Cg&ved=0CHcQ9QEwBQ&dur=729
http://www.google.gr/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjRv_HJ7_7MAhUCNhoKHSqNC9MQjRwIBw&url=http://www.livecity.gr/249489/pethane-i-tigris-tou-zoologikou-kipou-trikalon&psig=AFQjCNGEUEAxN9GQu_gHRiFzXtVUhPp4lw&ust=1464597075567498
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3. Ρη είλαη ε βηνινγία θαη κε ηη αζρνιείηαη;          (1 x 2,5 μ = 2,5μ) 

Βηνινγία είλαη ε επηζηήκε πνπ αζρνιείηαη κε ηα θαηλόκελα ηεο 

δωήο θαη ηνπο λόκνπο πνπ δηέπνπλ ηε ιεηηνπξγία ηωλ 

δωληαλώλ νξγαληζκώλ. 

4. α) Λα αληηζηνηρίζεηε ηε ζηήιε Α κε ηε ζηήιε Β. (2 x 1 μ = 2 μ)                                 

                                                                        

Πηήιε Α Πηήιε Β Αληηζηνίρηζε 

    1. Έκβηα ζώκαηα 

 

2. Άβηα ζώκαηα 

α.  Πώκαηα πνπ 

έρνπλ δσή 

 

β. Πώκαηα πνπ δελ 

έρνπλ θαη δελ είραλ 

πνηέ δσή 

 

γ. Πώκαηα πνπ δελ 

έρνπλ αιιά θάπνηε 

είραλ δσή 

       1 α 

 

        2 β 

 

4. β) Λα γξάςεηε δύν θνηλέο ιεηηνπξγίεο πνπ ραξαθηεξίδνπλ όινπο 

ηνπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο.                          (2 x 0,25μ= 0,5 μ)    

 Νη νξγαληζκνί ηξέθνληαη 

 Νη νξγαληζκνί απεθθξίλνπλ 
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Κέξνο  Β Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξωηήζεηο.  

Θάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο. Λα 
απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξωηήζεηο. 

 

5. α) Λα θαηαγξάςεηε κε ηε ζσζηή ζεηξά ηα βήκαηα ηεο 

επηζηεκνληθήο κεζόδνπ                                       (6 x 0,5μ = 3 μ)                                                                                                                      

 

  Βήμα 1: 

 

  Βήμα 2: 

 

  Βήμα 3: 

 

  Βήμα 4: 

 

  Βήμα 5: 

 

  Βήμα 6: 

 

 

5. β) Λα δώζεηε έλαλ νξηζκό γηα ην ηη είλαη θύηηαξν.  

                                                                           (1 x 2 μ = 2 μ)                                                                                                                      

 

Ρν θύηηαξν είλαη ε βαζηθή θαη ιεηηνπξγηθή κνλάδα πνπ 

εθδειώλεη ην θαηλόκελν ηεο δωήο. Έηζη, ωο θύηηαξν λνείηαη 

ην κηθξόηεξν δνκηθό ζπζηαηηθό ηεο έκβηαο ύιεο, πνπ 

απνηειείηαη από κηα ζπζηεκαηηθά νξγαλωκέλε νκάδα κνξίωλ, 

πνπ βξίζθνληαη ζε δπλακηθή αιιειεπίδξαζε κεηαμύ ηνπο. 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢Η 

ΕΡΩΣΗΜΑ 

ΤΠΟΘΕ΢Η 

ΠΕΙΡΑΜΑ 

ΑΠΟΣΕΛΕ΢ΜΑ 

΢ΤΜΠΕΡΑ΢ΜΑ 
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5. γ) Λα βάιεηε  √  ζηα πην θάησ νξγαλίδηα, δνκέο ή πεξηνρέο πνπ 

ππάξρνπλ ζην θπηηθό, ην δσηθό, ή ην βαθηεξηαθό θύηηαξν, 

αληίζηνηρα.                                                 (4 x 0,25 μ = 1 μ)                                                                                                                      

 

 

Νξγαλίδην/Γνκή/Ξεξηνρή 

Δ΢ΘΑΟ΢ΥΡΗΘΝ  ΞΟΝΘΑΟ΢ΥΡΗΘΝ  

Φπηηθό 
θύηηαξν 

Εωηθό 
θύηηαξν 

Βαθηήξην 

Θπηηαξηθό ηνίρωκα √  √ 

Κηηνρόλδξην √ √  

 

6. α) Κε βάζε ηα όζα έρεηε κειεηήζεη κέρξη ηώξα γηα ηε δηαδηθαζία 

ηεο θσηνζύλζεζεο, λα  γξάςεηε ηέζζεξηο παξάγνληεο πνπ 

επεξεάδνπλ ηελ ηαρύηεηα ηεο θσηνζύλζεζεο.      (4 x 0,5 μ = 2 μ)    

 ΦΥΠ 

 ΘΔΟΚΝΘΟΑΠΗΑ 

 ΓΗΝΜΔΗΓΗΝ ΡΝ΢ ΑΛΘΟΑΘΑ 

 ΛΔΟΝ 

6. β) Ξνιινί επηζηήκνλεο ππνζηεξίδνπλ όηη θαηά ηηο ηειεπηαίεο 

δεθαεηίεο ην Φαηλόκελν ηνπ Θεξκνθεπίνπ γίλεηαη όιν θαη πην έληνλν. 

Απηό ην απνδίδνπλ, θπξίσο, ζηελ αύμεζε ηεο πεξηεθηηθόηεηαο ηνπ 

αηκνζθαηξηθνύ αέξα ζε δηνμείδην ηνπ άλζξαθα. Λα γξάςεηε ηξεηο 

ιόγνπο πνπ πξνθαινύλ ηελ αύμεζε ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα ζηελ 

αηκόζθαηξα.                                                       (3 x 1 μ = 3 μ)    

 Νη ζπλερώο απμαλόκελεο θαύζεηο γηα ηελ παξαγωγή 

ελέξγεηαο 

 

 Ζ κείωζε ηεο θωηνζύλζεζεο. 

 

 Ξαξάγεηαη αθόκα από ηελ απνζύλζεζε νξγαληθώλ 

νπζηώλ. 
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6. γ) Από ηελ πην θάησ εηθόλα λα βξείηε θαη λα γξάςεηε έλαλ 

απηόηξνθν νξγαληζκό, έλαλ εηεξόηξνθν νξγαληζκό, έλα βηνηηθό 

παξάγνληα θαη έλαλ αβηνηηθό παξάγνληα.        (4 x 0,25 μ = 1 μ)   

  

                   

 

 

 

Έλαο απηόηξνθνο νξγαληζκόο είλαη ην δέληξν 

Έλαο εηεξόηξνθνο νξγαληζκόο είλαη ην ειάθη 

Έλαο βηνηηθόο παξάγνληαο είλαη ην πνπιί 

Έλαο αβηνηηθόο παξάγνληαο είλαη ην λεξό 

 

 

7. α) Λα δώζεηε έλαλ νξηζκό γηα ηελ έλλνηα «νξγαληθό ζύζηεκα». 
                                                                         (1 x 1 μ = 1 μ)    

Πηε βηνινγία, ζύζηεκα νξγάλωλ, πνπ νλνκάδεηαη επίζεο 

βηνινγηθό ζύζηεκα, είλαη κηα νκάδα νξγάλωλ πνπ 

ζπλεξγάδνληαη γηα ηελ εθηέιεζε κηαο ζπγθεθξηκέλεο 

ιεηηνπξγίαο. Κηα νκάδα ζπζηεκάηωλ ζπλζέηεη έλα νξγαληζκό, 

π.ρ. ην αλζξώπηλν ζώκα . 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%8C%CF%81%CE%B3%CE%B1%CE%BD%CE%BF_(%CE%B2%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1)
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CF%81%CE%B3%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82_(%CE%B2%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1)


7 
 

 

 

7. β) Αλάινγα κε ηε βιάβε πνπ έρεη ππνζηεί θάπνηνο αζζελήο, νη γηαηξνί 

ζα πξέπεη λα απνθαζίζνπλ αλ ζα πξέπεη λα κεηακνζρεύζνπλ νιόθιεξν 

όξγαλν ή κέξνο ηνπ νξγάλνπ. Λα κειεηήζεηε ηηο ηξεηο πην θάησ 

πεξηπηώζεηο αζζελώλ πνπ λνζειεύηεθαλ ζε έλα κεηακνζρεπηηθό θέληξν 

θαη λα γξάςεηε ζηελ αληίζηνηρε ζέζε ηνπ πίλαθα ηη είδνπο κεηακόζρεπζε 

έγινε στοσς τρεις πιο κάτω ασθενείς.                               (3 x 0,5 μ = 1,5 μ)                                                                                                                                        

 

7. γ) Λα κειεηήζεηε ηηο παξαθάησ Δηθόλεο θαη λα γξάςεηε δίπια από θάζε Δηθόλα ην όλνκα 
ηνπ Νξγαληθνύ Ππζηήκαηνο πνπ απηή παξνπζηάδεη.                                                        
 
                                                                                                           (4 x 0,5 μ = 2 μ) 

Α/Α 
Ξεξίπηωζε Κεηακόζρεπζεο 

Δίδνο 

Κεηακόζρεπζεο 

1. 

Ν θύξηνο Βαζίιεο είρε ζνβαξό πξόβιεκα θαξδίαο θαη 

νη γηαηξνί απνθάζηζαλ όηη ρξεηαδόηαλ κεηακόζρεπζε 

θαξδίαο. 

Κεηακόζρεπζε 

νξγάλνπ 

2. 

Ν θύξηνο Αιέμαλδξνο αληηκεηώπηδε κηα ζνβαξή 

αζζέλεηα πνπ αθνξνύζε ην αίκα θαη νη γηαηξνί 

απνθάζηζαλ όηη ρξεηαδόηαλ κεηακόζρεπζε 

αηκνπνηεηηθώλ θπηηάξωλ (θύηηαξα πνπ παξάγνπλ 

αίκα). 

Κεηακόζρεπζε 

θπηηάξωλ 

3. 

Ζ θπξία Αζεκίλα είρε πξόβιεκα κε ην αξηζηεξό ηεο 

κάηη θαη νη γηαηξνί απνθάζηζαλ όηη ρξεηαδόηαλ 

κεηακόζρεπζε ηνπ θεξαηνεηδή ρηηώλα ηνπ καηηνύ 

(ν ρηηώλαο απηόο απνηειείηαη από πάξα πνιιά όκνηα 

θύηηαξα). 

Κεηακόζρεπζε 

ηζηνύ 

1.  2.  

3. 
 

 

4. 
 

Αλαπαξαγωγηθό 

ή γελλεηηθό 

ζύζηεκα 

Θπθινθνξηθό 

ζύζηεκα  

Αλαπλεπζηηθό 

ζύζηεκα 

Κπïθό 

ζύζηεκα 
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7. δ)   επθαξπσηηθό θύηηαξν                 πξνθαξπσηηθό θύηηαξν 

 

             

Ξνπ είλαη ζπγθεληξσκέλν ην γελεηηθό πιηθό ζην θάζε έλα από ηα δύν 

πην πάλσ θύηηαξα;                                         (3 x 0,5 μ = 1,5 μ) 

Πε κίαλ ακνηβάδα (πξώηηζην) ην γελεηηθό πιηθό βξίζθεηαη 

 i) ζηνλ ππξήλα θαη ii) ζηα κηηνρόλδξηα ελώ ζε κηα ζαικνλέια 

(βαθηήξην) όιν ην γελεηηθό πιηθό βξίζθεηαη ζην 

θπηηαξόπιαζκα. 

 

 

 Κέξνο  Γ  Απνηειείηαη από έλα (1) εξώηεκα ηωλ 12 

κνλάδωλ. Λα απαληεζεί νιόθιεξε ε εξώηεζε. 
                                                

8. α) Ππρλά, ε νξγάλσζε θαη νη ιεηηνπξγίεο κηαο πόιεο 

πξνζνκνηάδνπλ κε ηε δνκή θαη ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπ θπηηάξνπ. Λα 
αληηζηνηρίζεηε ζηνλ πην θάησ πίλαθα ηα κέξε ελόο θπηηθνύ θπηηάξνπ 

κε ηα αλάινγα κέξε κηαο πόιεο.                            (3 x 0,5 = 1,5 κ)              
                                                                                                    

Κέξε Φπηηθνύ Θπηηάξνπ  

 

 1 Β 

 

 2 Γ 

 

 3 Δ 

 

 

Κέξε Ξόιεο 

1. Ξπξήλαο Ρείρε ηεο πόιεο Α. 

2. Κηηνρόλδξην Γεκαξρείν Β. 

3. 

 

Σπκνηόπην  Δξγνζηάζην 

Ξαξαγσγήο Ρξνθίκσλ 

Γ. 

Δξγνζηάζην 

Ξαξαγσγήο Δλέξγεηαο 

Γ. 

Απνζήθεο Δ. 

 

https://www.google.gr/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjCoKm78KvLAhVmEJoKHZG2AP8QjRwIBw&url=https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BC%CE%BF%CE%B9%CE%B2%CE%AC%CE%B4%CE%B1&psig=AFQjCNH3C3NRjbvm3vJE17_RBQvZKYoAIQ&ust=1457347449261038
http://www.google.gr/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwi8qLus8qvLAhVqD5oKHTWIBvIQjRwIBw&url=http://users.sch.gr/xristosvl/_private/BIOLOGIA/a_gymnasiou/Biol_a_gym_1.2_1.3.htm&psig=AFQjCNE9Yt4uG6IEyMkqDSlDR-iFNAfT1A&ust=1457347884702182
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8. β) Ξνηα είλαη ηα πξντόληα ηεο θσηνζύλζεζεο;   (2 x 1 μ = 2 μ) 

 

Ρα πξνϊόληα ηεο θωηνζύλζεζεο είλαη ε γιπθόδε θαη ην νμπγόλν, 

ην νπνίν απειεπζεξώλεηαη ζηνλ αέξα. Κε ηε θωηνζύλζεζε 

εγθιωβίδεηαη ελέξγεηα ζην κόξην ηεο γιπθόδεο. Πηε ζπλέρεηα ε 

γιπθόδε κεηαθέξεηαη ζε όια ηα κέξε ηνπ θπηνύ. 

8. γ) i. Ζ ζύζηαζε ηεο αηκόζθαηξαο δελ είλαη ζηαζεξή. Ρν θαηώηεξν ζηξώκα ηεο, 

δειαδή ν αηκνζθαηξηθόο αέξαο, απνηειείηαη θπξίσο από ηα αέξηα άδσην θαη 

νμπγόλν. Ζ αηκόζθαηξα πεξηέρεη, επίζεο, άιια αέξηα όπσο ην δηνμείδην ηνπ 

άλζξαθα. Λα γξάςεηε ηελ αλαινγία ησλ αεξίσλ απηώλ ζε μεξή (ρσξίο πδξαηκνύο) 

αηκόζθαηξα ζηνλ παξαθάησ πίλαθα: 

                                                                     (3 x 0,5 μ = 1,5  μ) 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

8. γ) ii. Ιακβάλνληαο ππόςε ζαο ηελ πεξηεθηηθόηεηα ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ 

άλζξαθα ζηελ αηκόζθαηξα, πνηα ζρέζε ππάξρεη κεηαμύ ηεο 

πεξηεθηηθόηεηαο ηνπ αεξίνπ απηνύ ζηελ  αηκόζθαηξα, θαη ηεο 

ζεκαζίαο ηνπ γηα ηε δηαηήξεζε ηεο δσήο ζηνλ πιαλήηε καο;           

                                                                                                  (1 x 2 μ = 2 μ)                               

Ρν δηνμείδην ηνπ άλζξαθα είλαη απαξαίηεην γηα λα γίλεη ε ιεηηνπξγία ηεο 

θωηνζύλζεζεο. Κηθξή αύμεζε ηεο πνζόηεηαο ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα 

ζηελ αηκόζθαηξα απμάλεη ην ξπζκό ηεο θωηνζύλζεζεο ηωλ θπηώλ. Όκωο 

αύμεζε ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα αιιά θαη άιιωλ αεξίωλ πξνθαιεί 

άλνδν ηεο κέζεο ζεξκνθξαζίαο ηεο αηκόζθαηξαο ηεο γεο, γηαηί έηζη πνζά 

αθηηλνβνιίαο δελ ζα κπνξνύλ λα δηαθύγνπλ από ηε γε θαη ζα ππάξμεη 

αύμεζε ηνπ θαηλνκέλνπ ηνπ ζεξκνθεπίνπ. 

Π΢ΠΡΑΠΖ ηνπ ΑΡΚΝΠΦΑΗΟΗΘΝ΢ ΑΔΟΑ 

Α/Α Ππζηαηηθό Ξεξηεθηηθόηεηα 
% (v/v) 

1. Άδσην 78 % 

2. Νμπγόλν 21 % 

3. 

Ι
ν
ηπ

ά
 α

έ
ξ
ηα

 Γηνμείδην 

ηνπ 

άλζξαθα 

0,033 % 

4. Άλλα αέρια 0,96 
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8. δ) Κε βάζε  ηελ πην θάησ  γξαθηθή παξάζηαζε λα γξάςεηε γηα ηε 

ζρέζε πνπ ππάξρεη κεηαμύ ζπγθέληξσζεο ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ 

άλζξαθα θαη ξπζκνύ (ηαρύηεηαο) ηεο θσηνζύλζεζεο. 

                                                                        (1 x 2 μ = 2 μ) 

 

 

 

 

Κε ηελ αύμεζε ηεο ζπγθέληξωζεο ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα 

κέρξη ζε έλα ζεκείν, παξαηεξείηαη θαη αύμεζε ηνπ ξπζκνύ 

(ηαρύηεηα) ηεο θωηνζύλζεζεο. Από έλα ζεκείν θαη κεηά, 

αλεμάξηεηα ηεο αύμεζεο ηεο ζπγθέληξωζεο ηνπ δηνμεηδίνπ 

ηνπ άλζξαθα, ε αύμεζε ηνπ ξπζκνύ (ηαρύηεηα) ηεο 

θωηνζύλζεζεο παξακέλεη ζηαζεξή. 
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8. ε) Λα ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζην παξαθάησ θείκελν: 

                                                                        (6 x 0,5 μ = 3 μ) 

Ρα θπηά κε ηε βνήζεηα ηεο ριωξνθύιιεο δεζκεύνπλ ειηαθή 

ελέξγεηα, θαη ρξεζηκνπνηώληαο σο πξώηεο ύιεο ην δηνμείδην ηνπ 

άλζξαθα ηεο αηκόζθαηξαο θαη λεξό, ζπλζέηνπλ/παξάγνπλ κόλα 

ηνπο ηελ ηξνθή ηνπο. Απηή ε δηαδηθαζία νλνκάδεηαη  

θωηνζύλζεζε . Ραπηόρξνλα, ηα θπηά κε ηε δηαδηθαζία ηεο 

θσηνζύλζεζεο, ηξνθνδνηνύλ ηελ αηκόζθαηξα κε νμπγόλν .                        

 

 

 

 

 

         H εηζεγήηξηα                                          O Γηεπζπληήο 

 

  Γέζπνηλα Σξηζηνδνύινπ                                 Αιέμεο Αιεμάλδξνπ 
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 Τν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη  από  έληεθα (11) δαθηπινγξαθεκέλεο ζειίδεο θαη ηξία κέξε Α΄, Β΄, Γ΄. 

 Να γξάθεηε κόλν κε κπιε ή καύξν κειάλη. 
      Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ ή ηαηλίαο. 

 
 

ΚΑΛΗ ΔΠΙΣΤΥΙΑ 

 
ΜΔΡΟ΢  Α΄ ( Μνλάδεο 10 ) 

Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο (1 κέρξη 4). 

Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2,5) κνλάδεο. 

ΔΡΩΣΗ΢Η 1 

1. α) Να νλνκάζεηε ην νξγαληθό ζύζηεκα πνπ 
         θαίλεηαη ζηε δηπιαλή εηθόλα.                                                                  κ.         κ.0,25 

         Πεπηηθό ζύζηεκα 
         
            1 
1. β) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ               
        νξγαληζκνύ πνπ ζεκεηώλνληαη ζην  
        δηπιαλό ζρήκα κε ηνπο αξηζκνύο 1, 2 θαη 3.              2             κ. 0,75 

        1.    ΢πθώηη                                                               3 

        2.    ΢ηνκάρη 

        3.    Παρύ έληεξν 

1. γ) Να πεξηγξάςεηε ηε ιεηηνπξγία πνπ εθηεινύλ ηα πην θάησ όξγαλα :                                  κ. 1,5  

        i. Πλεύκνλεο : Βνεζνύλ ζηελ αλαπλνή. Γηεπθνιύλνπλ ηελ πξόζιεςε νμπγόλνπ  
                               θαη ηελ απνβνιή δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα. 
        ii. Νεθξνί : Καζαξίδνπλ ην αίκα από ηηο βιαβεξέο νπζίεο θαη παξαγσγνπλ ηα νύξα. 

        iii. Λεπηό έληεξν : Οινθιεξώλεη ηελ πέςε ηεο ηξνθήο ζε κηθξόηεξεο ζξεπηηθέο 
                                      νπζίεο. ΢ηελ ζπλέρεηα νη νπζίεο απηέο απνξξνθνύληαη από ηα  
                                      ηνηρώκαηά ηνπ γηα λα θαηαιήμνπλ ζην αίκα. 
 
 
 

1 
 



 
ΔΡΩΣΗ΢Η 2 

 
Η πην θάησ εηθόλα δείρλεη έλα νηθνζύζηεκα. Αθνύ ην κειεηήζεηε, λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο  
πνπ αθνινπζνύλ. 
 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
2. α) Να νλνκάζεηε ηελ πξσηαξρηθή πεγή ελέξγεηαο γηα ην πην πάλσ νηθνζύζηεκα, αιιά   
         θαη γηα όια ηα νηθνζπζηήκαηα ηεο Γεο.                                                                             κ. 0,5 

         Ήιηνο 

2. β) Να εμεγήζεηε ηνλ ηξόπν κε ηνλ νπνίνλ ε πξσηαξρηθή πεγή ελέξγεηαο πνπ αλαθέξαηε πην   
        πάλσ θαηαιήγεη ζηνπο δηάθνξνπο νξγαληζκνύο, απηόηξνθνπο θαη εηεξόηξνθνπο.          κ.1 

        Η ελέξγεηα ηνπ ήιηνπ κε ηε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο θαηαιήγεη ζην άκπιν  
        πνπ θηηάρλνπλ νη απηόηξνθνη νξγαληζκνί. ΢ηε ζπλέρεηα νη εηεξόηξνθνη νξγαληζκνί  
        παίξλνπλ ην άκπιν ηξώγνληαο θπηά ή άιινπο νξγαληζκνύο. Έηζη ε ελέξγεηα ηνπ  
        ήιηνπ, κέζσ ηνπ ακύινπ θαη ησλ άιισλ ζξεπηηθώλ νπζηώλ πνπ θαηαζθεπάδνληαη  
        κε απηό, θαηαιήγεη ζε όινπο ηνπο νξγαληζκνύο απηόηξνθνπο θαη εηεξόηξνθνπο.  
 
2. γ) Να νλνκάζεηε δύν βηνηηθνύο θαη δύν αβηνηηθνύο παξάγνληεο ηνπ πην πάλσ  
        νηθνζπζηήκαηνο.                                                                                                                    κ.1 
 

Bηνηηθνί   
παξάγνληεο 

 
i.  Αξλί                                 ii.   Γέληξν 

Aβηνηηθνί 
παξάγνληεο 

 
i.  Νεξό                                ii.   Υώκα         

 
ΔΡΩΣΗ΢Η 3 

3. α) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηελ πην θάησ ρεκηθή αληίδξαζε έηζη ώζηε, λα πεξηγξάθεη 
        ζσζηά ηε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο.             κ. 1,5 

 
 
 

        +                + 
 
 

2 

 Νεξό Διοξείδιο του 
άνθρακα 
 

Γιπθόδε-

Άκπιν 
Ομπγόλν 

Ηιηαθό θσο 

Υισξνθύιιε 



 
 

3. β) Να κειεηήζεηε ην πην θάησ θείκελν θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ.    

        Τηο ηειεπηαίεο δεθαεηίεο ην θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ γίλεηαη όιν θαη πην έληνλν κε     
        απνηέιεζκα λα δεκηνπξγνύληαη  πξνβιήκαηα ζηε Γε καο. Απηό απνδίδεηαη θπξίσο ζηελ    
        αύμεζε ηεο πεξηεθηηθόηεηαο ηνπ αηκνζθαηξηθνύ αέξα ζε θάπνην αέξην.  
 
        i. Να νλνκάζεηε ην αέξην ζην νπνίν βαζηθά νθείιεηαη ε αύμεζε ηνπ θαηλνκέλνπ ηνπ  
           ζεξκνθεπίνπ.                κ. 0,25    

           Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

        ii. Να εμεγήζεηε ηνλ ηξόπν κε ηνλ νπνίνλ ε θσηνζύλζεζε βνεζά ζηε κείσζε ηνπ  
            θαηλνκέλνπ ηνπ ζεξκνθεπίνπ.                                  κ. 0,75    

            Γηα λα θάλνπλ ηα θπηά ηε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο είλαη απαξαίηεην λα  
            ρξεζηκνπνηήζνπλ ην αέξην δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα. Έηζη ην αέξην απηό κεηώλεηαη  
           ζηελ αηκόζθαηξα θαη θαηά ζπλέπεηα κεηώλεηαη θαη ην θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ.   
                                                                                              
ΔΡΩΣΗ΢Η 4 

4. α) Καηά ηε δηεξεύλεζε ηεο ιεηηνπξγίαο ηεο θσηνζύλζεζεο, απνρξσκαηίδνπκε θύιια θαη  
        πξνζπαζνύκε λα αληρλεύζνπκε άκπιν ζ’απηά. Να απαληήζεηε ζηηο πην θάησ εξσηήζεηο   
        νη νπνίεο αθνξνύλ απηή ηε δηαδηθαζία.                         κ. 1,5  

        i. Να νλνκάζεηε ηελ νπζία ε νπνία δίλεη ην πξάζηλν ρξώκα ζηα θύιια. 

            Υισξνθύιιε 

        ii. Σε πνηα νξγαλίδηα ηνπ θπηηάξνπ βξίζθεηαη απηή ε πξάζηλε νπζία; 

            ΢ηνπο ρισξνπιάζηεο 

        iii. Να νλνκάζεηε ην πγξό αληηδξαζηήξην ην νπνίν ρξεζηκνπνηνύκε γηα ηνλ  
             απνρξσκαηηζκό ησλ θύιισλ. 

             Οηλόπλεπκα         

        iv. Πνην δηάιπκα πξνζζέηνπκε ζηα απνρξσκαηηζκέλα θύιια, γηα λα αληρλεύζνπκε άκπιν 
             ζ’ απηά; 

             Γηάιπκα ησδίνπ       

        v. Να γξάςεηε ηη ζα παξαηεξήζνπκε ζηελ πεξίπησζε πνπ ην απνηέιεζκα ηεο αλίρλεπζεο  
            ακύινπ ζηα θύιια είλαη ζεηηθό. 

            Σν δηάιπκα ησδίνπ ( θαη ην θύιιν ) ζα γίλεη καύξν.           

        vi. Πνηα ζα πξέπεη λα είλαη ε παξαηήξεζή καο, αλ δελ ππάξρεη άκπιν ζηα θύιια πνπ  
             απνρξσκαηίζακε;       

             Σν δηάιπκα ησδίνπ ζα παξακείλεη θηηξηλνθαθέ.          

4. β) Να γξάςεηε θαη λα εμεγήζεηε δύν ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο  ε θσηνζύλζεζε ζεσξείηαη  
        απαξαίηεηε γηα όινπο ηνπο νξγαληζκνύο πνπ δνπλ ζηε Γε.               κ. 1 

        i. Με ηε θσηνζύλζεζε παξάγεηαη γιπθόδε – άκπιν πνπ απνηειεί ηξνθή γηα ηα   
           θπηά αιιά θαη γηα ζρεδόλ όινπο ηνπο νξγαληζκνύο ηεο Γεο.  

        ii. Με ηε θσηνζύλζεζε παξάγεηαη νμπγόλν πνπ είλαη απαξαίηεην γηα ηελ αλαπλνή  
            ησλ νξγαληζκώλ.   

3 



 

ΜΔΡΟ΢  Β΄ (Μνλάδεο 18)  

Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο ( 5, 6 θαη 7 ). 

Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε  έμη ( 6) κνλάδεο.  

 
ΔΡΩΣΗ΢Η 5 
  
Ο Γξεγόξεο πήξε δώξν γηα ηε γηνξηή ηνπ έλα κηθξνζθόπην. Με ην κηθξνζθόπην απηό, άξρηζε λα 

παξαηεξεί θύηηαξα δηαθόξσλ νξγαληζκώλ. Όκσο κπεξδεύηεθε θαη δελ κπνξεί λα μερσξίζεη  

πνην παξαζθεύαζκα, από απηά πνπ δίλνληαη πην θάησ, αλήθεη ζηα θύιια ηνπ θπθιάκηλνπ πνπ  

ηνπ ράξηζαλ. Γηα λα ηνλ βνεζήζεηε λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. 

     

  

  
  
 
 
 
 
 
 
 
                                       
 
 
 
                                  Κύηηαξν Α                          Κύηηαξν Β   
                               ( Παξαζθεύαζκα 1 )                           ( Παξαζθεύαζκα 2 ) 
 
 
5. α) Πνην από ηα δύν θύηηαξα αλήθεη ζην θπθιάκηλν, ην θύηηαξν Α ή ην θύηηαξν Β;           κ. 0,25 

        Σν θύηηαξν Α 

        Γηα λα δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο, λα νλνκάζεηε ηξία νξγαλίδηα (ή θαη δνκέο)  
        ηα νπνία ππάξρνπλ ζην θύηηαξν ηνπ θπθιάκηλνπ, αιιά δελ ππάξρνπλ ζην άιιν  
        θύηηαξν όπσο θαίλεηαη ζηα πην πάλσ παξαζθεπάζκαηα.                     κ. 0,75       
        
        i.   Υπκνηόπην  

       ii.  Υισξνπιάζηεο 

        iii. Κπηηαξηθό ηνίρσκα  
 
5. β) Γίπια από θάζε νξγαλίδην/κέξνο ηνπ θπηηάξνπ, πνπ δίλεηαη πην θάησ, λα γξάςεηε ηνλ  
        αξηζκό κε ηνλ νπνίν ην νξγαλίδην απηό ζεκεηώλεηαη ζηα παξαζθεπάζκαηα 1 θαη 2.            κ. 1 

        i. Κπηηαξόπιαζκα :  Αξηζκόο  2 

        ii. Μηηνρόλδξην :   Αξηζκόο 3 

        iii. Ππξήλαο :   Αξηζκόο 4   

        iv. Κπηηαξηθή κεκβξάλε :   Αξηζκόο 1  
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5. γ) Να αληηζηνηρίζεηε ηελ θαηαζθεπή ή ιεηηνπξγία ηνπ θπηηάξνπ πνπ δίλεηαη ζηε ζηήιε Α,  
        κε ην θαηάιιειν κέξνο ηνπ, πνπ δίλεηαη ζηε ζηήιε Β.                                                       κ.1,5     
 

΢ηήιε Α Αληηζηνίρηζε ΢ηήιε Β  

  i.  Καηαζθεπάδεηαη από θπηηαξίλε, πξνζηαηεύεη θαη  
      δίλεη ζηαζεξό θαη άθακπην ζρήκα ζην θύηηαξν. 

   
  i.    -  ΢η   

Α.  Κπηηαξηθή 
    κεκβξάλε  

 
 ii.  Διέγρεη όιεο ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπ θπηηάξνπ.  

 
 ii.    -   Γ 

 
Β.  Χπκνηόπην  

 
iii.  Διέγρεη ηελ είζνδν θαη έμνδν νπζηώλ ζην  
      θύηηαξν.  

 
 iii.   -   Α 

 
Γ.  Ππξήλαο  

iv.  Γηαζπά ζξεπηηθέο νπζίεο θαη ειεπζεξώλεη  
      ελέξγεηα. 

  
iv.   -    Γ 

  
Γ.  Μηηνρόλδξην  

 
v.  Απνζεθεύεη λεξό θαη άιιεο νπζίεο γηα ην θύηηαξν. 

 
 v.    -    Β 

 
Δ. Χισξνπιάζηεο  

 
vi. Γεζκεύεη κέξνο ηεο θσηεηλήο ελέξγεηαο ηνπ ήιηνπ 
     γηα λα θηηάμεη ην θύηηαξν ηελ ηξνθή ηνπ. 

 
 vi.   -    Δ 

 
΢η. Κπηηαξηθό  
     ηνίρσκα  

 

5. δ) Η δηπιαλή εηθόλα δείρλεη ην κηθξνζθόπην ηνπ Γξεγόξε.  

        i. Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ κηθξνζθνπίνπ  
           πνπ ζεκεηώλνληαη ζηελ εηθόλα κε ηνπο  
           αξηζκνύο 1 κέρξη 4.              .                  κ. 1           
            
       1      
                    1. Πξνζνθζάικηνο φακός                                                                                                                                               

                    2. Αληηθεηκεληθόο θαθόο              .    2 

                    3. Οπηηθή ηξάπεδα   3 

                    4. Φσηεηλή πεγή              .                       .    4 
 
            
 
              ii.  Από ηηο ηξεηο νλνκαζίεο κηθξνζθνπίσλ πνπ δίλνληαη πην θάησ, λα θπθιώζεηε  
                   εθείλελ ε νπνία αληηζηνηρεί ζην κηθξνζθόπην ηνπ Γξεγόξε.                                    κ. 0,5  

                    Α.  Ηιεθηξνληθό κηθξνζθόπην ζάξσζεο.    
                         Φσηνληθό κηθξνζθόπην.       

                    Γ.  Ηιεθηξνληθό κηθξνζθόπην 
  
5. ε) Χξεζηκνπνηώληαο ηνπο θαθνύο πνπ ζεκεηώλνληαη ζην ζρήκα ηνπ κηθξνζθνπίνπ κε ηνπο  
        αξηζκνύο 1 θαη 2, ν Γξεγόξεο βιέπεη ηα θύηηαξα ηνπ θπθιάκηλνπ 800 θνξέο πην  
        κεγάια από ην πξαγκαηηθό ηνπο κέγεζνο. Ο θαθόο 1 έρεη κεγεζπληηθή ηθαλόηεηα 20 Χ.   

        Να ππνινγίζεηε ηε κεγεζπληηθή ηθαλόηεηα ηνπ θαθνύ 2.         
        (Δθηόο από ην ηειηθό απνηέιεζκα, λα θαίλνληαη θαη νη πξάμεηο πνπ θάλαηε).                       κ. 1 
 
          800  ÷  20  = 40 

          Η κεγεζπληηθή ηθαλόηεηα ηνπ αληηθεηκεληθνύ θαθνύ 2 είλαη  40 Υ 
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Β 



 

ΔΡΩΣΗ΢Η 6 

Τν πην θάησ ζρεδηάγξακκα παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα. Αθνύ ην κειεηήζεηε, λα  
απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
6. α) Να νλνκάζεηε :                κ. 1,25 

               έλα θπηνθάγν νξγαληζκό :   Αθξίδα 
               έλαλ πακθάγν νξγαληζκό :  Πνληηθόο 
               έλα ζήξακα ηνπ ζθίνπξνπ :  Βειαληδηά 
               έλαλ θνξπθαίν ζεξεπηή :  Κνπθνπβάγηα 
               έλαλ παξαγσγό :  Φπηό 

 
6. β) Να ζρεδηάζεηε κηα ηξνθηθή αιπζίδα ζηελ νπνία λα ζπκκεηέρνπλ ε αθξίδα θαη ην θίδη.  κ. 1,5 

 
         Φπηό          Αθξίδα          Βάηξαρνο          Φίδη          Κνπθνπβάγηα 

                                                   
6. γ) Να νλνκάζεηε έλαλ νξγαληζκό πνπ αληαγσλίδεηαη κε ηελ θνπθνπβάγηα γηα ηελ ηξνθή.  
        Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                                             κ. 0,75 

        Σν θίδη αληαγσλίδεηαη κε ηελ θνπθνπβάγηα γηα ηελ ηξνθή. Σξέθνληαη θαη νη δύν κε  
         βαηξάρνπο.  

6. δ) Να εμεγήζεηε κε πνην ηξόπν ζα επεξεαζηεί ν πιεζπζκόο ησλ βαηξάρσλ, αλ ειαηησζνύλ  
        δξακαηηθά νη αθξίδεο.                                   κ. 1   

        Αλ ειαηησζνύλ δξακαηηθά νη αθξίδεο, νη βάηξαρνη θηλδπλεύνπλ λα εμαθαληζηνύλ  
        γηαηί δελ ζα βξίζθνπλ ηίπνηα λα ηξώλε αθνύ νη αθξίδεο είλαη ε κόλε ηνπο ηξνθή.   
       
6. ε) Αλ γηα θάπνην ιόγν νη αθξίδεο απμεζνύλ πάξα πνιύ, ππάξρεη θίλδπλνο λα εμαθαληζηνύλ  
        όινη νη νξγαληζκνί ηνπ ηξνθηθνύ πιέγκαηνο. Να εμεγήζεηε γηαηί ζα ζπκβεί απηό.        κ. 1,5 
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        Αλ νη αθξίδεο απμεζνύλ πάξα πνιύ ηα θπηά θαη νη βειαληδηέο πνπ είλαη ζηε βάζε  
        ηνπ ηξνθηθνύ πιέγκαηνο θηλδπλεύνπλ κε εμαθάληζε. Δπνκέλσο θαη νη θπηνθάγνη  
        νξγαληζκνί ηνπ πιέγκαηνο θηλδπλεύνπλ λα εμαθαληζηνύλ, αιιά θαη όινη νη άιινη  
        νξγαληζκνί ( ζαξθνθάγνη θαη πακθάγνη ), πνπ ε δηαηξνθή ηνπο εμαξηάηαη άκεζα  
        ή έκκεζα από ηνπο παξαγσγνύο ηνπ ηξνθηθνύ πιέγκαηνο. 

         
ΔΡΩΣΗ΢Η 7 

7. Η λπρηεξίδα αλήθεη ζηα Χεηξόπηεξα. Γηα ηελ ηαμηλόκεζή ηεο ζηελ νκάδα απηή,  
    ρξεζηκνπνηήζεθαλ ηα πην θάησ θξηηήξηα. Αθνύ ηα κειεηήζεηε λα απαληήζεηε ζηηο  
    εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. 
 
 
                       Πνιπθύηηαξνο νξγαληζκόο, 
       Κριτήριο Α            ρσξίο θπηηαξηθό ηνίρσκα, 
         πνπ δελ θσηνζπλζέηεη.  
 
 
       
       Κριτήριο Β        Ύπαξμε ζπνλδπιηθήο  
                                                  ζηήιεο. 
 
 
 
       Κριτήριο Γ              Γελλά δσληαλά κηθξά. 
 
 
 

7. α) Σε πνην Βαζίιεην θαηαηάζζεη ηε λπρηεξίδα ην κριτήριο Α;                             κ. 0,25 

         ΢ην βαζίιεην ησλ δώσλ. 

7. β) Σε πνηα Σπλνκνηαμία θαηαηάζζεη ηε λπρηεξίδα ην θξηηήξην Β;         κ. 0,25 

         ΢ηε ζπλνκνηαμία ησλ ζπνλδπισηώλ δώσλ. 

7. γ) Σε πνηα Οκνηαμία θαηαηάζζεη ηε λπρηεξίδα ην θξηηήξην Γ;          κ. 0,25 

        ΢ηελ νκνηαμία ησλ ζειαζηηθώλ. 

7. δ) Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα πνπ αλαθέξεηαη ζηα ηδηαίηεξα ραξαθηεξηζηηθά 
        γλσξίζκαηα ηαμηλόκεζεο ησλ Ψαξηώλ θαη ησλ Δξπεηώλ.                                                     κ. 1 
         

Οξγαληζκόο Οκνηαμία Χαξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα ηνπ νξγαληζκνύ 

 

 
 
     Ψάξηα 

 
Αλαπλέεη κε   βξάγρηα   θαη ην δέξκα ηνπ  

θαιύπηεηαη κε   ιέπηα. 

 

 
 

Δξπεηά 

 
Αλαπλέεη κε  πλεύκνλεο  θαη ην δέξκα ηνπ  

θαιύπηεηαη κε   θνιίδεο. 
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7. ε) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζην θείκελν πνπ αθνινπζεί. Τν θείκελν αλαθέξεηαη ζηα  
        ηδηαίηεξα ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα ηνπ βαηξάρνπ.                           κ. 2 

        Ο βάηξαρνο αλήθεη ζην βαζίιεην ησλ    δώσλ, ζηελ νκνηαμία ησλ   ακθηβίσλ.  

        Γελληέηαη θαη κεγαιώλεη αξρηθά ζην λεξό, αλαπλένληαο κε  βξάγρηα.  

        Σηε ζπλέρεηα   κεηακνξθώλεηαη   αλαπηύζζνληαο ηελ ηθαλόηεηα  

        λα δεη θαη ζηελ μεξά, αλαπλένληαο κε   πλεύκνλεο.  

        Γελλά   απγά  ζην λεξό. 

        Τν δέξκα ηνπ είλαη   ιείν   θαη πάληνηε  πγξό.  

 

7. ζη) Να ραξαθηεξίζεηε, κε κηα ιέμε, ηελ ηεξάζηηα πνηθηιία νξγαληζκώλ πνπ θαηνηθνύλ   
          ζηνλ πιαλήηε καο θαη νη νπνίνη θαηαηάζζνληαη ζε πέληε βαζίιεηα.                    κ. 0,5 

           Βηνπνηθηιόηεηα 
 

 
7. δ) Να νλνκάζεηε ηα βαζίιεηα 1, 2 θαη 3, ζηα νπνία αλήθνπλ νη πην θάησ νξγαληζκνί  
        ( Ακνηβάδα, Βαθηήξηα θαη Μαληηάξηα ).                     κ. 0,75 
 
 

        

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
7. ε) Σε κηα κηθξνζθνπηθή παξαηήξεζε, εληνπίζακε ζηα θύηηαξα κηαο ακνηβάδαο δύν νξγαλίδηα  
        ηα νπνία δελ ππάξρνπλ ζηα θύηηαξα ελόο βαθηεξίνπ. Να νλνκάζεηε απηά ηα δύν (2) 
        νξγαλίδηα πνπ θαηαηάζζνπλ ηελ ακνηβάδα ζην βαζίιεην 1 θαη όρη ζην βαζίιεην 2.               κ. 1 

 
          Ππξήλαο. 

          Μηηνρόλδξηα. 
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Μανιτάρια 

 

1. Πξώηηζηα 

 

 

2. Μνλήξε 

 

3. Μύθεηεο 



 
 
ΜΔΡΟ΢  Γ΄ (Μνλάδεο 12)  

Απνηειείηαη από κία (1) εξώηεζε.  

Η νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δώδεθα (12) κνλάδεο. 

 
 ΔΡΩΣΗ΢Η 8  
  
                            5    
                              .                                             

8. α) Γίλεηαη, ζην δηπιαλό ζρήκα, ην                      1 
        γπλαηθείν αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα.          
               .   

6                                          .  

        i. Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηα νπνία                  2  
           ζεκεηώλνληαη ζην ζρήκα κε ηνπο       
           αξηζκνύο 2, 5 θαη 6.                 3      .            κ. 0,75  

           2.  Σξάρεινο ηεο κήηξαο              

           5.   Μήηξα                                                   4 

           6.   Ωνζήθε                                                                                 

 
 
        ii. Να νλνκάζεηε, κε ηε ζσζηή ζεηξά ζην δηάγξακκα πνπ αθνινπζεί, ηα όξγαλα από ηα  
            νπνία πεξλνύλ ηα ζπεξκαηνδσάξηα κέρξη λα ζπλαληήζνπλ δσληαλό ην σάξην, 
            κέζα ζην ζώκα ηεο γπλαίθαο.         κ.1 
 

 

 
 
8. β) Να εμεγήζεηε ηνπο πην θάησ όξνπο :                           κ. 2 

        i. Γνληκνπνίεζε ηνπ σαξίνπ : Η έλσζε ελόο σαξίνπ κε έλα ζπεξκαηνδσάξην κέζα 
                                                           ζηνλ σαγσγό. 

        ii. Ωνξξεμία : Η ειεπζέξσζε ηνπ σαξίνπ από ηελ σνζήθε.  

 
 8. γ) Να γξάςεηε δύν βαζηθέο ιεηηνπξγίεο πνπ εθηεινύλ νη σνζήθεο ηεο γπλαίθαο.                   κ. 1                               

        i. Δθθξίλνπλ γπλαηθείεο νξκόλεο. 

        ii. Διεπζεξώλνπλ, ζπλήζσο κηα θνξά ηνλ κήλα, έλα σάξην πνπ θαηαιήγεη ζηνλ  
            σαγσγό. 

 

8. δ) Να αλαθέξεηε δύν αιιαγέο πνπ ζπκβαίλνπλ ζην ζώκα ησλ θνξηηζηώλ, θαηά ηελ  
        εθεβεία.                  κ. 0,5 

        i. Δκθαλίδνπλ ηξίρεο θάησ από ηηο καζράιεο θαη ζηα γελλεηηθά όξγαλα. 

        ii. Σν ζώκα ηνπο αξρίδεη λα έρεη πην έληνλε κπξσδηά. 
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Αηδνίν ΢άιπηγγα Μήηξα Κόιπνο 



8. ε) Γίλεηαη ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ αλδξηθνύ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο. 

        i. Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηα νπνία ζεκεηώλνληαη  
           ζην ζρήκα κε ηνπο αξηζκνύο 1-4.                                                                                        .      κ. 1 
 

    

            1. ΢πεξκαηηθόο πόξνο                                              1           .3     

            2. Όξρηο 

            3. Πξνζηάηεο αδέλαο                                                 .4                      

            4. Οπξήζξα                                                                2 

  

 
        ii. Να νλνκάζεηε ηελ πάζεζε θαηά ηελ νπνία ην όξγαλν κε ηνλ αξηζκό 2  παξακέλεη  
            ζηελ θνηιηαθή πεξηνρή.               κ. 0,5 

             Κξπςνξρία 

        iii. Αλ ε πάζεζε απηή δελ αληηκεησπηζηεί έγθαηξα, ηη κπνξεί λα πξνθαιέζεη ζε έλαλ  
             άληξα; Να εμεγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.               κ. 1 

             Μπνξεί λα πξνθαιέζεη ζηεηξόηεηα. Παξακέλνληαο νη όξρεηο ζηελ θνηιηαθή  
             πεξηνρή, αλαπηύζζνπλ ζεξκνθξαζίεο κεγαιύηεξεο από ηηο θπζηνινγηθέο.  
             Απηό ηνπο πξνθαιεί ζεκαληηθέο αιινηώζεηο θαη δελ παξάγνπλ  
             ζπεξκαηνδσάξηα ή παξάγνπλ πνιύ ιίγα. 
 
        iv. Σην δηάγξακκα πνπ αθνινπζεί, λα γξάςεηε κε ηε ζσζηή ζεηξά ηα όξγαλα από ηα  
             νπνία ζα πεξάζνπλ ηα ζπεξκαηνδσάξηα ζην ζώκα ελόο άλδξα, μεθηλώληαο από ην  
             όξγαλν παξαγσγήο ηνπο.                                               κ. 1 
 

 

 

 

8. ζη) Να αληηζηνηρίζεηε θάζε όξν πνπ δίλεηαη ζηε ζηήιε Α, ηνπ πην θάησ πίλαθα, κε ηελ  
          θαηάιιειε θξάζε πνπ δίλεηαη ζηε ζηήιε Β.                                                          κ. 1   

  

 
΢ηήιε Α 

 
Αληηζηνίρηζε 

 
΢ηήιε Β 

 

 1.  Δπηδηδπκίδα 

 

 1.  Γ 

 
 Α.   Όξγαλν πνπ δηνρεηεύεη ην ζπέξκα 
        κέζα ζην ζώκα ηεο γπλαίθαο. 

 
 2.  Σπεξκαηνδόρνο 
         θύζηε 

  

 2.  Γ 

 
 Β.   Γεξκάηηλνο ζάθνο ζηνλ νπνίν 
        βξίζθεηαη ν όξρηο. 

 
 3.  Όζρεν 
        

  

 3.  Β 

 
 Γ.   Μηθξόο αδέλαο πνπ  
       παξάγεη εθθξίκαηα 

 

 4.  Πένο 

  

 4.  Α 

 
 Γ.   Σσιήλαο πνπ απνζεθεύεη  
       πξνζσξηλά ηα ζπεξκαηνδσάξηα 
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Όξρηο Δπηδηδπκίδα ΢πεξκαηηθόο πόξνο Οπξήζξα 



 

 

8. δ) Γίλνληαη πην θάησ ηα ζρήκαηα ησλ γελλεηηθώλ θπηηάξσλ ηνπ αλζξώπνπ. 

        i. Να νλνκάζεηε ηα γελλεηηθά θύηηαξα Α θαη Β.                                                                 κ. 0,5  
 

 

 
 
 

               

                Κύηηαξν Α  :   Ωάξην                 Κύηηαξν Β  :  ΢πεξκαηνδσάξην 

        ii. Να πεξηγξάςεηε ην ζρήκα ηνπ θπηηάξνπ Β.                        κ. 0,5 

            Έρεη καθξπά νπξά θαη θεθαιή κε ππξήλα θαη πδξνδπλακηθό ζρήκα. 

        iii. Να γξάςεηε δύν ζθνπνύο πνπ εμππεξεηεί ην ζπγθεθξηκέλν ζρήκα ηνπ θπηηάξνπ Β.      κ. 1 

              Η νπξά βνεζά ην ζπεξκαηνδσάξην λα θηλείηαη. 

                 ΢ηελ θεθαιή ηνπ ζπεξκαηνδσαξίνπ ππάξρνπλ νπζίεο πνπ ην βνεζνύλ λα  
                 ηξππά ην πεξίβιεκα ηνπ σαξίνπ. 
 

        iv. Να εμεγήζεηε γηαηί ην θύηηαξν Α είλαη επθαξπσηηθό.                                                  κ.0,25 

             Γηαηί έρεη θαιά ζρεκαηηζκέλν ππξήλα ( θαη κηηνρόλδξηα ) 

 

 

 

ΤΕΛΟΣ 

 

 

 

       Η Γηεπζύληξηα 

 

 

                              Μαξία Υξηζηνύδηα 
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ΠΡΟ΢ΟΥΗ   

Να πξνζέμεηε ηελ εκθάληζε ηνπ γξαπηνύ ζαο θαη λα γξάςεηε κε κειάλη κπιε ή καύξν.   

             Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ (Tipp-Ex)   

           Τν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 8 ζειίδεο.   

   

   

   

   

  Κ Α Λ Η    Δ Π Ι Σ Τ Υ Ι Α   
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ΜΔΡΟ΢ Α΄: 

Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξωηήζεηο.     
Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2.5) κνλάδεο.    
Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξωηήζεηο.  
 

Δξώηεζε 1 

Να κειεηήζεηε ηελ πην θάησ ηξνθηθή αιπζίδα πνπ αθνινπζεί θαη λα ζπκπιεξώζεηε ηηο πην 

θάησ πξνηάζεηο. 

 

α. Τα βέιε ζε κηα ηξνθηθή αιπζίδα δείρλνπλ ηελ θαηεύζπλζε κε ηελ νπνία κεηαθέξεηαη  ε 

ελέξγεηα.                              (1x0.5κ=0.5κ) κ:...... 

β. Έλαο παξαγωγόο ζ’ απηή ηελ ηξνθηθή αιπζίδα είλαη: ην θπηό        

                                            (1x0.5κ=0.5κ) κ:...... 

γ. Έλαο ζεξεπηήο από ηελ πην πάλσ ηξνθηθή αιπζίδα είλαη ε θάκπηα ή ν πνληηθόο ή ε 

θνπθνπβάγηα θαη έλα ζήξακα είλαη ην θπηό ή ε θάκπηα ή ν πνληηθόο.    

                                                                                      (2x0.5κ=1κ) κ:...... 

δ. Ο θνξπθαίνο ζεξεπηήο ηεο πην πάλσ ηξνθηθήο αιπζίδαο είλαη ε θνπθνπβάγηα.  

          (1x0.5κ=0.5κ) κ:...... 

Δξώηεζε 2 

Σαο δίλεηαη ε εηθόλα ηνπ αλαπαξαγωγηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο.  

α. Να νλνκάζεηε ηα κέξε ζην πην θάησ ζρήκα πνπ αθνξνύλ ηηο ελδείμεηο 1-4.                                                                                                  

 

 1.θόιπνο 

 2.σνζήθε 

 3.κήηξα 

 4.σαγσγόο ή ζάιπηγγα 

                                                       (4x0.5κ=2κ) κ:....... 

 

β. Να γξάςεηε ην όξγαλν ζην νπνίν θπιάγνληαη ηα σάξηα. σνζήθε 
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          (1x0.5κ=0.5κ) κ:...... 

 

Δξώηεζε 3 

Τα ζπνλδπιωηά δώα δηαθξίλνληαη ζε 5 νκνηαμίεο:  

ψάρια, ερπετά, αμυίβια, πτηνά, θηλαστικά 

Να αλαθέξεηε ηελ νκνηαμία πνπ πεξηγξάθεηαη πην θάησ.  

α. Γελλνύλ «δσληαλά» κηθξά: ζειαζηηθά 

β. Γελλνύλ αβγά, έρνπλ ιέπηα θαη βξάγρηα: ςάξηα 

γ. Τν δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη από θνιίδεο: εξπεηά 

δ. Τν δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη από θηεξά: πηελά 

ε. Σηα αξρηθά ζηάδηα ηεο δσήο ηνπο αλαπλένπλ κε βξάγρηα, ελώ αξγόηεξα 

αλαπηύζζνπλ πλεύκνλεο. ακθίβηα 

         (5x0.5κ=2.5κ) κ:....... 

Δξώηεζε 4 

α. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα πνπ αλαθέξεηαη ζηα όξγαλα θαη ηα νξγαληθά 

ζπζηήκαηα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ. 

Οξγαληθό ζύζηεκα Όξγαλν 1 Όξγαλν 2 Όξγαλν 3 

Αλαπλεπζηηθό ζύζηεκα 

 

ξηληθέο θνηιόηεηεο ή θάξπγγαο  

ή πλεύκνλεο ή βξόγρνη ή θπςειίδεο Τξαρεία Λάξπγγαο 

 

Πεπηηθό ζύζηεκα Σηνκάρη Σπθώηη (ήπαξ) Λεπηό έληεξν 

                                                                                                                

 (2x0.5κ=1κ) κ:....... 

 

β. Να γξάςεηε έλα βαζηθό όξγαλν ηνπ θπθινθνξηθνύ ζπζηήκαηνο πνπ ιεηηνπξγεί σο αληιία 

πνπ ζηέιλεη ην αίκα ζε όιν ην ζώκα. θαξδηά  

                                                                                                                (1x0.5κ=0.5κ) κ:....... 

γ. Να αλαθέξεηε ην νξγαληθό ζύζηεκα ζην νπνίν αλήθνπλ ηα αηκνθόξα αγγεία.  

θπθινθνξηθό ζύζηεκα      

                          (1x1κ=1κ) κ:....... 
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ΜΔΡΟ΢ Β΄: 

Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξωηήζεηο.   

Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο.    

Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξωηήζεηο.   

 

Δξώηεζε 5 

Να κειεηήζεηε ην θύηηαξν πνπ απεηθνλίδεηαη πην θάησ θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο. 

α. Να γξάςεηε ην είδνο ηνπ θπηηάξνπ ηεο εηθόλαο.  

θπηηθό θύηηαξν                                                                                  

(1x1κ=1κ) κ:...... 

β. Να αλαθέξεηε έλα (1) ιόγν πνπ λα δηθαηνινγεί ηελ 

απάληεζε πνπ έρεηε δώζεη πην πάλσ.  

Δίλαη θπηηθό θύηηαξν γηαηί έρεη κεγάιν ρπκνηόπην ή 

θπηηαξηθό ηνίρσκα ή ρισξνπιάζηεο. 

                                                                  (1x1κ=1κ) κ:...... 

γ. Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ θπηηάξνπ πνπ αθνξνύλ ζηηο ελδείμεηο 1-4.  

1. θπηηαξηθό ηνίρσκα    2. θπηηαξηθή κεκβξάλε 

3. ππξήλαο   4. ρπκνηόπην 

                                                                                                                 (4x0.5κ=2κ) κ: ....... 

δ. Να νλνκάζεηε ηα νξγαλίδηα 5 θαη 6, κε βάζε ηηο εμήο πιεξνθνξίεο:  

i. Τν νξγαλίδην 5 απειεπζεξώλεη ελέξγεηα πνπ πξνέξρεηαη από ζξεπηηθέο νπζίεο πνπ 

θαίγνληαη κε ηε βνήζεηα ηνπ νμπγόλνπ: κηηνρόλδξην 

ii. Τν νξγαλίδην 6 βξίζθεηαη ζηα πξάζηλα κέξε ησλ θπηώλ θαη είλαη απαξαίηεην γηα ηε 

ιεηηνπξγία ηεο θωηνζύλζεζεο: ρισξνπιάζηεο 

                                                                                                                       (2x0.5κ=1κ) κ: ....... 

ε. Να γξάςεηε δύν δηαθνξέο αλάκεζα ζηα επθαξπσηηθά θαη πξνθαξπσηηθά θύηηαξα. 

i. Τα επθαξπσηηθά θύηηαξα έρνπλ ππξήλα ελώ ηα πξνθαξπσηηθά θύηηαξα όρη. 

ii. Τα επθαξπσηηθά θύηηαξα έρνπλ κηηνρόλδξηα ελώ ηα πξνθαξπσηηθά θύηηαξα όρη. 

                                                                                                               (2x0.5κ=1κ) κ: ....... 

3 4
7 

5 

6 

2 

1 
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Δξώηεζε 6 

Σηελ πην θάησ εηθόλα θαίλεηαη ν ηξόπνο κε ηνλ νπνίν δεκηνπξγείηαη ην θαηλόκελν ηνπ 

ζεξκνθεπίνπ. 

 

 

α. Να εμεγήζεηε γηαηί ε αύμεζε ηνπ Φαηλνκέλνπ ηνπ Θεξκνθεπίνπ πξνθαιεί άλνδν ηεο κέζεο 

ζεξκνθξαζίαο ηεο αηκόζθαηξαο ηεο Γεο. 

Η αύμεζε ηνπ ζηξώκαηνο ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα ζπλεπάγεηαη αύμεζε ησλ αθηίλσλ ηνπ 

ήιηνπ πνπ παγηδεύνληαη ζηελ αηκόζθαηξα. Έηζη ε κέζε ζεξκνθξαζία απμάλεηαη. 

                                                                                                                          (1x2κ=2κ) κ: ....... 

β. Να γξάςεηε ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο Σσζηό ή Λάζνο.  

η. Τν θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ βνήζεζε ζηελ αύμεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο ζε επίπεδα πνπ 

επέηξεπαλ ηελ αλάπηπμε ηεο δσήο ζηνλ πιαλήηε. Σσζηό 

ηη. Σήκεξα νη άλζξσπνη κε ηηο δξαζηεξηόηεηέο ηνπο έρνπλ κεηώζεη ηελ πνζόηεηα ηνπ δηνμεηδίνπ 

ηνπ άλζξαθα ζηελ αηκόζθαηξα. Λάζνο 

ηηη. Η κείσζε ησλ ηξνπηθώλ δαζώλ απμάλεη έληνλα ην θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ. Σσζηό 

ηλ. Η αύμεζε ηνπ θαηλνκέλνπ ηνπ ζεξκνθεπίνπ έρεη πξνθαιέζεη θιηκαηηθέο αιιαγέο. Σσζηό 

                                                                                                                         (4x0.5=2κ) κ: ....... 

γ. Να θπθιώζεηε ηε ζσζηή απάληεζε ζηηο πην θάησ εξσηήζεηο πνιιαπιήο επηινγήο.  

i. Έλα από ηα αέξηα ηνπ ζεξκνθεπίνπ είλαη: 

1. Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

2. Ομπγόλν 

3. Άδσην 

4. Νεξό 
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ii. Από ηα πην θάησ κόλν έλα δελ ζπκβάιιεη ζηελ αύμεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο ηνπ πιαλήηε: 

1. Καζεκεξηλή ρξήζε απηνθηλήηνπ 

2. Μεηαθίλεζε κε πνδήιαην 

3. Αλνηρηά παξάζπξα κε αλακκέλν ην θιηκαηηζηηθό 

4. Αλακκέλν ην θσο          (2x1κ=2κ) κ: ....... 

 

Δξώηεζε 7 

Πην θάησ θαίλεηαη ε εηθόλα ηνπ αλαπαξαγωγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα.   

α. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα δείρλνληαο ηελ έλδεημε πνπ αληηζηνηρεί ζην θάζε 

όξγαλν (Δεν θα χρησιμοποιηθούν όλοι οι αριθμοί).  

 

Όλνκα Οξγάλνπ 
Αξηζκόο ζην 

ζρεδηάγξακκα 

Πένο 5 

Όξρηο 1 

Οπξήζξα 6 

΢πεξκαηηθόο πόξνο 7 

Πξνζηάηεο αδέλαο 2 

                                                                                              (5x0.5κ=2.5κ) κ: ....... 

β. Πώο νλνκάδεηαη ην κέξνο ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα ην νπνίν:                                                                                                   

i. Παξάγεη ηα ζπεξκαηνδσάξηα; όξρεηο 

ii. Αθνύ έξζεη ζε ζηύζε, δηνρεηεύεη ην ζπέξκα ζηνλ θόιπν ηεο γπλαίθαο; πένο 

iii. Δμαζθαιίδεη ζηνπο όξρεηο ζεξκνθξαζία γύξσ ζηνπο 35℃; όζρεν 

                                                                                                               (3x0.5=1.5κ) κ: ....... 

γ. Να ζπκπιεξώζεηε ην πην θάησ γξακκηθό δηάγξακκα κε ηα νλόκαηα ησλ νξγάλσλ από ηα 

νπνία δηέξρνληαη ηα ζπεξκαηνδσάξηα θαηά ηελ πνξεία ηνπο έμσ από ην ζώκα, μεθηλώληαο από 

ην όξγαλν παξαγσγήο ηνπο.  

 

όξρεηο επηδηδπκίδα ζπεξκαηηθόο πόξνο νπξήζξα 

                                                                                                                  (4x0.5κ=2κ) κ: ....... 
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ΜΔΡΟ΢ Γ΄: 

Απνηειείηαη από κηα (1) εξώηεζε ηωλ 12 κνλάδωλ. 

Δξώηεζε 8 

α. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζην θείκελν πνπ αθνινπζεί.  

«Καηά ηε θσηνζύλζεζε, ηα θπηά κε ηε βνήζεηα ηεο ρισξνθύιιεο δεζκεύνπλ ειηαθή ελέξγεηα 

θαη ρξεζηκνπνηώληαο σο πξώηεο ύιεο ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα ηεο αηκόζθαηξαο θαη ην λεξό, 

παξάγνπλ κόλα ηνπο ηελ ηξνθή ηνπο, πνπ είλαη ην άκπιν ή γιπθόδε.   Ταπηόρξνλα κέζσ ηεο 

θσηνζύλζεζεο, ηξνθνδνηνύλ ηελ αηκόζθαηξα κε νμπγόλν .»  

                                                                           (4x0.5κ=2κ) κ: .......    

β. Σην δηπιαλό ζρήκα απεηθνλίδεηαη πεηξακαηηθή δηάηαμε πνπ 

ζηήζεθε γηα λα κειεηεζεί έλαο (1) από ηνπο παξάγνληεο 

απηνύο.   

i. Πνηνο είλαη ν παξάγνληαο απηόο; ην λεξό                              

ii. Να γξάςεηε έλαλ παξάγνληα πνπ ζα θξαηήζνπκε ζηαζεξό 

ζην πείξακα απηό. ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα ή ην θσο ή ηελ 

ρισξνθύιιε  

  (2x1κ=2κ) κ: ....... 

 γ. Σηελ πην θάησ πεηξακαηηθή δηάηαμε θαίλνληαη ηξία (3) πνηηζκέλα πξάζηλα θπηά, A, B θαη Γ, 

ηα νπνία αθέζεθαλ ζηνλ ήιην γηα πέληε εκέξεο. Καη ηα ηξία θπηά βξίζθνληαη κέζα ζε δηαθαλή 

γπάιηλα δνρεία.  Μέζα ζην δνρείν ηνπ θπηνύ Α ππάξρεη θη έλα δνρείν κε θαπζηηθό λάηξην.   Τν 

δνρείν κε ην θπηό Γ θαιύθζεθε κε κηα καύξε αδηαθαλή ζαθνύια.  Μεηά από ηελ πάξνδν ησλ 

πέληε εκεξώλ, θόβνπκε έλα θύιιν από θάζε θπηό, ηα απνρξωκαηίδνπκε θαη πξνζζέηνπκε ζε 

απηά ηώδην.   

Να απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. 

 

 

 

 

 

Απόηηζην 
θπηό 

Πνηηζκέλν 
θπηό 

Απόηηζην 

θπηό 
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i. Να εμεγήζεηε γηαηί ζην θύιιν από ην θπηό Α ην ρξώκα ηνπ ησδίνπ έκεηλε θαθέ.                                                                                 

Απνπζηάδεη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα, άξα δελ έγηλε θσηνζύλζεζε θαη δελ παξάρζεθε άκπιν.  

                                                                                                               (1x1κ=1κ) κ: ....... 

ii. Να εμεγήζεηε γηαηί ην θύιιν από ην θπηό Γ δελ έθαλε θσηνζύλζεζε.    

Απνπζηάδεη ην θσο πνπ είλαη απαξαίηεηνο παξάγνληαο γηα λα γίλεη ε θσηνζύλζεζε. 

                                                                                                                         (1x1κ=1κ) κ: ....... 

iii. Να εμεγήζεηε γηαηί ζε θάζε πείξακα πξέπεη λα ππάξρεη πάληα έλα πείξακα ειέγρνπ (πρ. 

θπηό κάξηπξαο). 

Γηα λα κπνξεί λα γίλεη ζύγθξηζε ησλ απνηειεζκάησλ θαη λα ειεγρζεί ε εγθπξόηεηα ηνπ 

πεηξάκαηνο. 

                                                                                                                          (1x1κ=1κ) κ: ....... 

δ. Πην θάησ απεηθνλίδεηαη κέξνο ηεο δηαδηθαζίαο απνρξσκαηηζκνύ ηνπ θύιινπ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

i. Να γξάςεηε ην όλνκα ηνπ «πγξνύ Ψ». νηλόπλεπκα 

                                                             (1x1κ=1κ) κ: ....... 

ii. Πνην ρξώκα ζα έρεη ην «πγξό Ψ» όηαλ ε δηαδηθαζία απηή ηειεηώζεη; πξάζηλν  

                                                             (1x1κ=1κ) κ: ....... 
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iii. Να ηνπνζεηήζεηε ηα ζηάδηα ηεο δηαδηθαζίαο απνρξσκαηηζκνύ ηνπ θύιινπ κε ηε ζσζηή 

ζεηξά ρξεζηκνπνηώληαο ηνπο αξηζκνύο 1 κέρξη 6. 

΢ΣΑΓΙΑ ΠΔΙΡΑΜΑΣΙΚΗ΢ ΓΙΑΓΙΚΑ΢ΙΑ΢ ΢Ω΢ΣΗ ΢ΔΙΡΑ 

Βάδσ ην πξάζηλν θύιιν κέζα ζηνλ δνθηκαζηηθό 

ζσιήλα κε ην «πγξό Ψ». 
3 

Τν θύιιν γίλεηαη άζπξν. 6 

Ξεπιέλσ ην απνρξσκαηηζκέλν θύιιν. 5 

Τνπνζεηώ ην πξάζηλν θύιιν ζε δνρείν δέζεσο κε 

δεζηό λεξό γηα ιίγα ιεπηά. 
2 

Βάδσ ηνλ δνθηκαζηηθό ζσιήλα κε ην πγξό Ψ ζε 

δνρείν δέζεσο κε δεζηό λεξό. 
4 

Κόβσ έλα πξάζηλν θύιιν. 1 

                                                                                                                      (6x0.5κ=3κ) κ: ........ 

 

 

                    Η Γηεπζύληξηα 

                                                               

 

    Υξπζηάιια Παληειή 
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ΓΥΜΝΑΣΙΟ Α΢ΧΑΓΓΕΛΟΥ ΛΑΚΑΤΑΜΕΙΑΣ 

ΣΧΟΛΙΚΗ Χ΢ΟΝΙΑ: 2015-2016 

 

 
 

Γ΢ΑΡΤΕΣ Ρ΢ΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 
 

 

Μάκθμα:  ΦΥΣΙΚΑ (ΒΙΟΛΟΓΙΑ) 

 

Χρόνοσ:     1 ϊρα και 30 λεπτά  

 

Ονοματεπϊνυμο:   ________________________________________________ 
 

 

Τάξθ: Aϋ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

Hμερομθνία: 15/06/2016 

 

Τμιμα:  _______  Αρικμόσ:  _______  

 

 
 
 

Ρ΢ΟΣΟΧΗ 
Να προςζξετε τθν εμφάνιςθ του γραπτοφ ςασ και να γράψετε με μελάνι μπλε ι μαφρο. 

Απαγορεφεται θ χριςθ διορκωτικοφ. 
Το εξεταςτικό δοκίμιο αποτελείται από 10 ςελίδεσ. 

 
 
 
ΜΕ΢ΟΣ Α: Αποτελείται από τζςςερισ (4) ερωτιςεισ. 
  Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με δυόμιςθ (2.5) μονάδεσ. 
  Να απαντιςετε ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ. 
 
 
Ερϊτθςθ 1 
 
Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτισ πιο κάτω προτάςεισ: 
 
(α) Ένα ζμβιο ςϊμα ζχει ηωι, ενϊ ζνα νεκρό ςϊμα δεν ζχει, αλλά  
 
κάποτε είχε ηωι.     
 
(β) Δυο χαρακτθριςτικζσ λειτουργίεσ που παρουςιάηουν οι ηωντανοί οργανιςμοί είναι θ διατροφι 
 

και θ αναπνοι. 
 
(γ) Το πρϊτο βιμα τθσ επιςτθμονικισ μεκόδου ονομάηεται  παρατιρθςθ. 
 

                    (5 Χ 0.5 μ = 2.5 μ) μ: …….. 
 
 
 
 
 
 
 

Βακμόσ ………………… 

Ολογράφωσ ………………… 

Υπογραφι ………………… 
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Ερϊτθςθ 2  
 
(α) Να ονομάςετε το βαςίλειο ςτο οποίο ανικει ο οργανιςμόσ τθσ κάκε εικόνασ.   
 

 
 
 
Εικόνεσ 

 

  

 
 

 ντοματιά μανιτάρι βακτιριο χταπόδι 

 
Βαςίλεια 

 
Φυτά 
 

 
Μφκθτεσ 

 
Μονιρθ 
 

 
Ζϊα 

 
(4 Χ 0.5 μ = 2 μ) μ: …….. 

 
(β) Ποιο κριτιριο χρθςιμοποίθςαν οι επιςτιμονεσ για να κατατάξουν το μανιτάρι και το χταπόδι ςε διαφορετικά 
βαςίλεια; 
 
Τα κφτταρα με τα οποία δομείται ο οργανιςμόσ είναι κφτταρα με κυτταρικό τοίχωμα ι χωρίσ κυτταρικό τοίχωμα; 
 

 (0.5 μ) μ: …….. 
 
 
 
 
 
Ερϊτθςθ 3 
 
(α) Να ονομάςετε τα μζρθ του μικροςκοπίου με τισ ενδείξεισ 1 – 4, αξιοποιϊντασ κάποιεσ από τισ ακόλουκεσ ζννοιεσ 
που ςασ δίνονται με αλφαβθτικι ςειρά:  
  
Αντικειμενικοί φακοί, Μακρομετρικόσ κοχλίασ, Μικρομετρικόσ κοχλίασ, Οπτικι τράπεηα, Ρροςοφκάλμιοι φακοί, 
Φωτεινι πθγι       

 
 

1. Αντικειμενικοί φακοί 
 

2. Οπτικι τράπεηα 
 

3. Φωτεινι πθγι  
 

4. Μακρομετρικόσ κοχλίασ   
    
 (4 Χ 0.25 μ = 1 μ) μ: …….. 

 
(β) Ποιο είδοσ μικροςκοπίου απεικονίηει το πιο πάνω ςχιμα; Φωτονικό 

(0.5 μ) μ: …….. 
 

 

1 

4 

3 

2 
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Ερϊτθςθ 4 
 
(α) Στον πίνακα που ακολουκεί δίνονται δφο οργανιςμοί, οι οποίοι ανικουν ςε ςυγκεκριμζνεσ Ομοταξίεσ  
Σπονδυλωτϊν.  Να αναγνωρίςετε ςε ποια Ομοταξία ανικει ο κάκε οργανιςμόσ και να γράψετε ζνα βαςικό 
χαρακτθριςτικό για τθν κάκε Ομοταξία που κα μποροφςατε να χρθςιμοποιιςετε ςαν κριτιριο, για να διαχωρίςετε αυτά 
τα Σπονδυλωτά μεταξφ τουσ. 
   

Οργανιςμοί Ομοταξία Χαρακτθριςτικό τθσ Ομοταξίασ (Κριτιριο) που 
χρθςιμοποιιςατε για να διαχωρίςετε τουσ οργανιςμοφσ  

 
 
 
 
 
Α. 

 
 
Ερπετά 
 

 
 
Το δζρμα τουσ καλφπτεται από φολίδεσ. 

 
 
 
 
 
Β. 

 
 
Ρτθνά 
 
 

 
 
Το δζρμα τουσ καλφπτεται από φτερά. 

 
(4 Χ 0.25 μ = 1 μ) μ: …….. 

 
(β) Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτον πιο κάτω πίνακα: 
 

 
ΟΜΟΤΑΞΙΑ 
 

Ψάρια Θηλαστικά 

 
Γεννοφν 
 

αβγά μικρά ζώα 

 
Το δζρμα καλφπτεται με 
 

λζπια τρίχεσ 

 
Αναπνζουν με 
 

βράγχια πνεφμονεσ 

 
(6 Χ 0.25 μ = 1.5 μ) μ: …….. 
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1 

3 

4 

2 

ΜΕ΢ΟΣ Β: Αποτελείται από τρεισ (3) ερωτιςεισ. 
  Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με ζξι (6) μονάδεσ. 
  Να απαντιςετε ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ. 
 
 
Ερϊτθςθ 5 
 
(α) Να ονομάςετε τα όργανα του αντρικοφ αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ που παρουςιάηουν οι ενδείξεισ 1-4 του πιο 
κάτω ςχεδιαγράμματοσ:  
  
       1. ςπερματικόσ πόροσ 
 
       2. ςπερματοδόχοσ κφςτθ    
             
            3. προςτάτθσ 
 
       4. όρχισ 
   
        
 

 
 

(4 Χ 0.5 μ = 2 μ) μ: …….. 
 
(β) Ποιο όργανο του αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ του άνδρα είναι υπεφκυνο για: 
 
i) τθ διοχζτευςθ του ςπζρματοσ μζςα ςτο ςϊμα τθσ γυναίκασ;     Ρζοσ 
 
ii) τθν προςωρινι αποκικευςθ των ςπερματοηωαρίων;     Επιδιδυμίδα 

 
(2 Χ 0.5 μ = 1 μ) μ: …….. 

 
 (γ) Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτισ πιο κάτω προτάςεισ: 
 
i) Το ςπζρμα αποτελείται από εκατομμφρια ςπερματοηωάρια και από τα εκκρίματα  
 
των αδζνων.    
 
ii) Στθν πακολογικι κατάςταςθ τθσ κρυψορχίασ οι όρχεισ δεν ζχουν κατεβεί από τθν κοιλιακι  
 
περιοχι ςτο όςχεο.  Η κατάςταςθ αυτι μπορεί να προκαλζςει ςτειρότθτα.   

  
(4 Χ 0.5 μ = 2 μ) μ: …….. 

 
(δ) Ποια χαρακτθριςτικά του ςπερματοηωαρίου το βοθκοφν να κινείται γριγορα; 
 
i) Ουρά                        ii) Υδροδυναμικό ςχιμα κεφαλισ 

 
 (2 Χ 0.5 μ = 1 μ) μ: …….. 
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Ερϊτθςθ 6 
 
Το πιο κάτω ςχεδιάγραμμα απεικονίηει ζνα τροφικό πλζγμα.   Με βάςθ το τροφικό πλζγμα που ςασ δίνεται να 
απαντιςετε τισ ερωτιςεισ που ακολουκοφν. 
 
(α) Να ονομάςετε:                                                                           
 
i) ζναν παμφάγο οργανιςμό: αλεποφ/ςπίνοσ/τςίχλα 

 
ii) ζναν παραγωγό: τριανταφυλλιά/λάχανο/βατομουριά 

 
iii) ζναν φυτοφάγο οργανιςμό: μζλιςςα/γυμνοςάλιαγκασ/λαγόσ 

 
iv) ζναν οργανιςμό που ανταγωνίηεται με τον ςπίνο  
 
για τροφι: αλεποφ/τςίχλα                                                
 
v) ζναν κθρευτι τθσ τςίχλασ: αετόσ/αλεποφ 
 
vi) ζνα κιραμα τθσ τςίχλασ: μζλιςςα/γυμνοςάλιαγκασ  

 
 
 

(6 Χ 0.5 μ = 3 μ) μ: …….. 
                                                                
(β) i) Να ονομάςετε ζναν οργανιςμό από το πιο πάνω τροφικό πλζγμα που είναι κορυφαίοσ κθρευτισ.    
 

Αλεποφ/Αετόσ 
ii) Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ δίνοντασ δφο (2) λόγουσ.   
 

 Ο οργανιςμόσ βρίςκεται ςτο τζλοσ  μιασ τροφικισ αλυςίδασ ι ςτθν κορυφι του πλζγματοσ. 
 

 Ο οργανιςμόσ δεν τρϊγεται από κανζνα άλλο οργανιςμό του τροφικοφ πλζγματοσ. 
 (2 Χ 0.5 μ = 1 μ) μ: …….. 

 
(γ) Να γράψετε (ςχεδιάςετε) μία τροφικι αλυςίδα ςτθν οποία ςυμμετζχει θ μζλιςςα. 

                                                                                                                                      
Τριανταφυλλιά  Μζλιςςα  Σπίνοσ/Τςίχλα  Αλεποφ/Αετόσ 

 (1 μ) μ: …….. 
 

(δ) i) Πϊσ κα επθρεαςτεί ο πλθκυςμόσ του λαγοφ (κα μειωκεί, κα αυξθκεί ι δεν κα επθρεαςτεί), αν μειωκοφν οι  
 
γυμνοςάλιαγκεσ; Θα αυξθκεί. 
 
ii) Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ.                                                                                   
 
Γιατί ο λαγόσ και ο γυμνοςάλιαγκασ ανταγωνίηονται τθν τροφι (λάχανο). 

 (2 Χ 0.5 μ = 1 μ) μ: …….. 
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Ερϊτθςθ 7 
 
(α) Με τθ βοικεια του πιο κάτω ςχεδιαγράμματοσ, να απαντιςετε τα ερωτιματα που ακολουκοφν.   
      
i) Να ονομάςετε τα όργανα με τουσ αρικμοφσ 1-3.  
 
Όργανο 1:  Συκϊτι 
 
Όργανο 2:  Νεφρόσ 
 
Όργανο 3:  Λεπτό ζντερο 
 
ii) Να γράψετε ςε ποιο οργανικό ςφςτθμα ανικει το κακζνα από  
τα όργανα με τισ ενδείξεισ Α - Γ.  

 

Πργανο Οργανικό Σφςτθμα 

 
Α 

 
Αναπνευςτικό 

 
Β 

 
Κυκλοφορικό 

 
Γ 

 
Ρεπτικό 

 
 (6 X 0.25 μ = 1.5 μ) μ: …….. 

 
iii) Να αναφζρετε μία λειτουργία των οργάνων με τουσ αρικμοφσ 1 και 3.   

 
Λειτουργία οργάνου 1:  Ραραγωγι χολισ/Απαλλαγι οργανιςμοφ από βλαβερζσ ουςίεσ τισ οποίεσ ςτζλλει ςτο αίμα 

  
Λειτουργία οργάνου 3:  Ολοκλιρωςθ τθσ πζψθσ τθσ τροφισ/Απορρόφθςθ κρεπτικϊν ουςιϊν  

 
(2 Χ 0.5 μ = 1 μ) μ: …….. 

 
(β) Ο Κϊςτασ παρατιρθςε ςτο μικροςκόπιο το πιο κάτω κφτταρο που ανικει ςτον οργανιςμό Χ.  

i) O οργανιςμόσ Χ είναι προκαρυωτικόσ ι ευκαρυωτικόσ; 

Ευκαρυωτικόσ 

Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ δίνοντασ δφο (2) λόγουσ.  

 Το κφτταρο ζχει πφρθνα.   
 

 Το κφτταρο ζχει μιτοχόνδρια. 
 

(3 Χ 0.25 μ = 0.75 μ) μ: …….. 
  
ii) Να ονομάςετε τα μζρθ του πιο πάνω κυττάρου με τισ ενδείξεισ 1 - 3.           

 
1. Κυτταρικό τοίχωμα         2.   Χυμοτόπιο         3.   Κυτταρόπλαςμα           

 
(3 Χ 0.5 μ = 1.5 μ) μ: …….. 

 
 

1 2 

3 

1 

2 

3 

Α 

Γ 

Β 
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iii) Ποιοσ είναι ο ρόλοσ τθσ κυτταρικισ μεμβράνθσ του κυττάρου;  
 
Ελζγχει ποιεσ ουςίεσ μπαίνουν και βγαίνουν από το κφτταρο. 

 
 (0.5 μ) μ: …….. 

 
iv) To κφτταρο τθσ διπλανισ ςελίδασ ανικει ςτον πολυκφτταρο οργανιςμό Χ.   Ο Κϊςτασ ιςχυρίηεται ότι ο οργανιςμόσ Χ 
ανικει ςτουσ μφκθτεσ.  Συμφωνείτε ι όχι;  Να δικαιολογιςετε πλιρωσ τθν απάντθςι ςασ με τθ βοικεια του 
ςχεδιαγράμματοσ του κυττάρου που ανικει ςτον οργανιςμό Χ.    
 
Διαφωνϊ.  Γιατί το κφτταρο του οργανιςμοφ Χ ζχει χλωροπλάςτεσ, επομζνωσ ο οργανιςμόσ Χ παράγει ο ίδιοσ τθν  
 
τροφι του (φωτοςυνκζτει), ενϊ οι μφκθτεσ προςλαμβάνουν τθν τροφι τουσ από το περιβάλλον τουσ.  

  
(0.75 μ) μ: …….. 

 
 
 
 
 
ΜΕ΢ΟΣ Γ:  Αποτελείται από μία (1) ερϊτθςθ των δϊδεκα (12) μονάδων. 
 
 
Ερϊτθςθ 8 
 
(α) Το πιο κάτω ςχεδιάγραμμα παρουςιάηει τθ διαδικαςία τθσ φωτοςφνκεςθσ.  Να ονομάςετε με βάςθ το 
ςχεδιάγραμμα:         
 

i) τισ πρϊτεσ φλεσ τθσ φωτοςφνκεςθσ με τισ ενδείξεισ: 
 

2. Διοξείδιο του άνκρακα 
 

3. Νερό 
 
ii) τουσ απαραίτθτουσ παράγοντεσ τθσ φωτοςφνκεςθσ με τισ 
ενδείξεισ: 

1. Ηλιακό φωσ 
 

6. Χλωροφφλλθ 
 
iii) τα προϊόντα τθσ φωτοςφνκεςθσ με τισ ενδείξεισ: 

 
4. Γλυκόηθ/Άμυλο 

 
5. Οξυγόνο 

  
(6 Χ 0.25 μ = 1.5 μ) μ: …….. 
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(β) Ο Νίκοσ πιρε δφο πράςινα, ποτιςμζνα φυτά γερανιοφ, Α και Β, τα οποία είχε καλφψει και κλείςει αεροςτεγϊσ με 
διαφανζσ ςακοφλι.  Προθγουμζνωσ, πάνω ςτθ γλάςτρα του φυτοφ Α είχε τοποκετιςει ζνα ποτιρι ηζςεωσ με 
αςβεςτόνερο.  Μετά τοποκζτθςε τα δφο φυτά ςτον ιλιο για 3-4 μζρεσ.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
i) Τι κζλει να διερευνιςει ο Νίκοσ με το πείραμα του; 
 
Εάν το διοξείδιο του άνκρακα είναι απαραίτθτθ πρϊτθ φλθ για τθ φωτοςφνκεςθ.   

 
(1 μ) μ: : …….. 

 
ii) Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτον πιο κάτω πίνακα που αφοροφν ςτουσ παράγοντεσ του πειράματοσ του Νίκου:                                                                      
       

ΡΑ΢ΑΓΟΝΤΕΣ ΤΟΥ ΡΕΙ΢ΑΜΑΤΟΣ 

Παράγοντασ που μετάβαλε ο Νίκοσ Πρϊτεσ φλεσ/απαραίτθτοι παράγοντεσ τθσ 
φωτοςφνκεςθσ που διατιρθςε ςτακεροφσ ο Νίκοσ 

  
1.   Νερό 

Διοξείδιο του άνκρακα  
2.   Ηλιακό φωσ 

 
 

 
3.   Χλωροφφλλθ 

 
(4 Χ 0.25 μ = 1 μ) μ: …….. 

 
iii) Ποια ιδιότθτα ζχει το αςβεςτόνερο; 
 
Δεςμεφει το διοξείδιο του άνκρακα.   
 
iv) Για ποιο λόγο το ςακοφλι που χρθςιμοποίθςε ο Νίκοσ ςτο πείραμα του ιταν διαφανζσ;  
 
Για να περνά το θλιακό φωσ που είναι απαραίτθτοσ παράγοντασ για τθ φωτοςφνκεςθ.   

 
(2 Χ 0.5 μ = 1 μ) μ: …….. 

 
v)  Γιατί ο Νίκοσ χρθςιμοποίθςε ςτο πείραμα του και δεφτερο φυτό (Β) χωρίσ να βάλει ςτθ γλάςτρα του φυτοφ ποτιρι 
ηζςεωσ με αςβεςτόνερο;  
 
Για να το ςυγκρίνει με το φυτό Α./Το φυτό Β παίηει τον ρόλο του μάρτυρα.      

(0.5 μ) μ: …….. 
 
 

Διαφανζσ πλαςτικό 

ςακοφλι 

Β 

αςβεςτόνερο 

Α 
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(γ) Ακολοφκωσ, ο Νίκοσ ζκοψε ζνα φφλλο από κάκε φυτό και ακολοφκθςε τθ διαδικαςία που περιγράφουν οι πιο κάτω 
εικόνεσ.  
 

Βιμα 1 Βιμα 2 Βιμα 3 Βιμα 4 

    
 

i) Να ονομάςετε τθν ουςία Χ μζςα ςτον δοκιμαςτικό ςωλινα (Βιμα 2). Οινόπνευμα 
 
ii) Για ποιο ςκοπό χρθςιμοποίθςε ο Νίκοσ τθν ουςία Χ; 
 
Διαλφει και απομακρφνει τθ χλωροφφλλθ από το φφλλο. 
 
iii) Να ονομάςετε τθν ουςία Ψ μζςα ςτο ςταγονόμετρο (Βιμα 4).  Ιϊδιο 
 
iv) Για ποιο ςκοπό χρθςιμοποίθςε ο Νίκοσ τθν ουςία Ψ;  
 
Ανίχνευςθ αμφλου. 
 
v) Μετά από το Βιμα 4, ποιο χρϊμα παρατιρθςε ο Νίκοσ ςτα δφο φφλλα; 
 

 Φφλλο από το φυτό Α: Κιτρινοκαφζ 
 

 Φφλλο από το φυτό Β: Μαφρο/Μπλε ςκοφρο 
 

(6 Χ 0.5 μ = 3 μ) μ: …….. 
 
(δ) Με τθ βοικεια τθσ πιο κάτω εικόνασ, να αναγνωρίςετε δφο (2) βιοτικοφσ και δφο (2) αβιοτικοφσ παράγοντεσ τθσ 
περιοχισ που απεικονίηεται. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
i) Βιοτικοί παράγοντεσ:   Βάτραχοσ    Ψάρι 
 
ii) Αβιοτικοί παράγοντεσ:   Νερό     Ηλιακό φωσ 

 
(4 X 0.25 μ = 1 μ) μ: …….. 

 
 

Χ Ψ 
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(ε) Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτισ πιο κάτω προτάςεισ: 
 
i) Η πρωταρχικι πθγι ενζργειασ για όλουσ του οργανιςμοφσ του πλανιτθ μασ είναι ο ιλιοσ. 
 
ii) Ένα οικοςφςτθμα αποτελείται από τουσ βιοτικοφσ και αβιοτικοφσ παράγοντεσ μιασ περιοχισ,  
 
κακϊσ και από τισ μεταξφ τουσ αλλθλεπιδράςεισ.   
 
iii) Η τεράςτια ποικιλία οργανιςμϊν που κατοικεί ςε ολόκλθρθ τθ Γθ χαρακτθρίηεται ωσ βιοποικιλότθτα. 
 
iv) Η κατάταξθ των ηωντανϊν οργανιςμϊν ςε ομάδεσ ςφμφωνα με ςυγκεκριμζνα κριτιρια ονομάηεται  
 
ταξινόμθςθ. 
 
v) Τα ςπονδυλωτά και τα αςπόνδυλα είναι οι δφο ςυνομοταξίεσ ςτισ οποίεσ μποροφμε να  
 
κατατάξουμε όλα τα ηϊα.   
 
vi) Η ταξινομικι ομάδα που ονομάηεται είδοσ μπορεί να οριςτεί ςαν το ςφνολο των  
 
οργανιςμϊν που μποροφν να ηευγαρϊνουν ελεφκερα και να παράγουν γόνιμουσ απογόνουσ.   

 
(6 X 0.5 μ = 3 μ) μ: …….. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      

  Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
   
   
   
  Δρ. Γεϊργιοσ Κάκκουρασ 
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ΠΔΡΗΦΔΡΔΗΑΚΟ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΠΔΡΑ ΥΧΡΗΟΤ 

΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2015-2016  

  

  

  

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΧΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 2016  
  

  

ΒΑΘ.: ............................. / 40 

ΟΛΟΓΡ.: ...............................  

ΤΠΟΓΡ.: ...............................  

  

ΣΑΞΖ:       Α΄ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ  

  

ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ:  06/06/2016  

  

ΜΑΘΖΜΑ:          ΦΤ΢ΗΚΑ (ΒΗΟΛΟΓΗΑ)  

  

ΥΡΟΝΟ΢: 1 h 30 min (90΄ ιεπηά)  

  

ΟΝΟΜΑΣΔΠΧΝΤΜΟ: ......................................................................  

  

ΣΜΖΜΑ: ............  ΑΡ.: .........  

  

  

ΠΡΟ΢ΟΥΖ  

Να πξνζέμεηε ηελ εκθάληζε ηνπ γξαπηνύ ζαο θαη λα γξάςεηε κε κειάλη κπιε ή καύξν.  

             Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ (Tipp-Ex)  

           Τν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 12 ζειίδεο.  

  

  

  

  

  

  

  

  

Κ Α Λ Ζ   Δ Π Η Σ Τ Υ Η Α  
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 ΜΔΡΟ΢ Α: Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο.   

  Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2.5) κνλάδεο.   

 Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο.  

  

Δξώηεζε 1  

Να ζπκπιεξώζεηε κε ηηο θαηάιιειεο ιέμεηο ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα έηζη ώζηε λα 

πεξηγξάθεη ηε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο.  

 

 

 

 

 

 

(5 Χ 0.5 μ = 2.5 μ)   μ: … 

Δξώηεζε 2  

(α) Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ Μηθξνζθνπίνπ όπσο δείρλνπλ νη αξηζκνί 1 - 4: 

 

 

 

 

    

 

 (4 Χ 0.5 μ = 2 μ)   μ: … 

 

(β)   Τη είδνπο κηθξνζθόπην είλαη ην πην πάλσ θσηνληθό ή ειεθηξνληθό; 

Φσηνληθό  

(1 Χ 0.5 μ = 0.5 μ)   μ: …     

 

1. Πξνζνθζάικηνη θαθνί 

2. Αληηθεηκεληθνί θαθνί 

3. Οπηηθή ηξάπεδα 

4. Φσηεηλή πεγή 

1 

2 

3 

4 

Ζιηαθό Φώο 

 Ομπγόλν Γιπθόδε-

Άκπιν 

Υισξνθύιιε 

Νεξό 
Γηνμείδην ηνπ 

Άλζξαθα 
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Δξώηεζε 3  

(α) Σηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεξεηο (4) δσληαλνί νξγαληζκνί. Να γξάςεηε ην  

Βαζίιεην ζην νπνίν αλήθεη ν θάζε νξγαληζκόο.                                                             

Εσληαλόο 
Οξγαληζκόο 

 

 

 

 

 

 

 

Τξηαληάθπιιν Ακνηβάδα Μαληηάξη Βαθηήξην 

Βαζίιεην Φπηά Πξώηηζηα Μύθεηεο Μνλήξε 

 

(4 Χ 0.25 μ = 1 μ)   μ: …  

(β) Να αληηζηνηρίζεηε ην θάζε Βαζίιεην (1 – 4) κε έλα από ηα γξάκκαηα Α - Γ πνπ 

αληηπξνζσπεύνπλ ηα ραξαθηεξηζηηθά ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ πνπ αλήθνπλ ζε απηό.                                                      

  

(4 Χ 0.25 μ = 1 μ)   μ: …  

(γ) Πνην είλαη ην ζσζηό από ηα αθόινπζα; 

 κόλν ηα δώα έρνπλ εμεηδηθεπκέλα θύηηαξα κε ππξήλα 

 κόλν ηα δώα έρνπλ θπηηαξηθό ηνίρσκα ζηα θύηηαξα ηνπο 

 κόλν ηα θπηά ρξεηάδνληαη λεξό 

 κόλν ηα θπηά θηηάρλνπλ ηελ ηξνθή ηνπο 

(1 Χ 0.5 μ = 0.5 μ)   μ: …  

 

Βαζίιεην Αληηζηνίρεζε Υαξαθηεξηζηηθά ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ 

 1. Εώα 1. Β 
Α. Οξγαληζκνί κε πνιιά θύηηαξα, κε ππξήλα θαη θπηηαξηθό 
ηνίρσκα, πνπ δελ θσηνζπλζέηνπλ αιιά πξνζιακβάλνπλ ηελ 
ηξνθή ηνπο από ην πεξηβάιινλ ηνπο. 

2. Πξώηηζηα 2. Γ 

Β. Πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί, θύηηαξα κε ππξήλα αιιά ρσξίο 

θπηηαξηθό ηνίρσκα. Πξνζιακβάλνπλ ηελ ηξνθή ηνπο από ην 

πεξηβάιινλ ηνπο. 

3. Μνλήξε 3. Γ Γ. Απνηεινύληαη από έλα θύηηαξν (κνλνθύηηαξνη) κε 
ππξήλα. 

4. Μύθεηεο 4. Α 
Γ.  Απνηεινύληαη από έλα θύηηαξν (κνλνθύηηαξνη) ρσξίο 

ππξήλα. 
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Δξώηεζε 4 

(α) Να γξάςεηε ηνλ ζσζηό όξν δίπια από θάζε πξόηαζε. 

i. Δίλαη ε δνκηθή θαη ιεηηνπξγηθή κνλάδα ηεο δσήο  θύηηαξν 

ii. Τν ζύλνιν ησλ θπηηάξσλ ηα νπνία είλαη όκνηα κνξθνινγηθά θαη είλαη εηδηθεπκέλα λα θάλνπλ 

ηελ ίδηα ιεηηνπξγία νλνκάδεηαη ηζηόο 

iii. Τν ζύλνιν όισλ ησλ νξγαληθώλ ζπζηεκάησλ πνπ ζπλεξγάδνληαη ζην ζώκα καο θαη 

πεξηβάιινληαη από ην δέξκα νλνκάδεηαη νξγαληζκόο  

iv. Τα δηάθνξα όξγαλα πνπ ζπλεξγάδνληαη κεηαμύ ηνπο γηα λα θάλνπλ ηελ ίδηα 

ιεηηνπξγία απνηεινύλ έλα   νξγαληθό ζύζηεκα 

 (4 Χ 0.25 μ = 1 μ)   μ: …  

(β) Να αλαθέξεηε δίπια από θάζε θύηηαξν εάλ είλαη πξνθαξπσηηθό ή επθαξπσηηθό.           

 

 Ακνηβάδα       επθαξπσηηθό 
 

 

 Βαθηήξην     πξνθαξπσηηθό  
 

(2 Χ 0.25 μ = 0.5 μ)   μ: …  

(γ) Τα πην θάησ ζρήκαηα παξνπζηάδνπλ δύν δηαθνξεηηθά θύηηαξα. Να εμεγήζεηε γηαηί έρνπλ 

δηαθνξεηηθό ζρήκα ηα θύηηαξα απηά;                         

 

 

 

Σα πην πάλσ θύηηαξα δελ έρνπλ ηελ ίδηα δνκή/ζρήκα, δηόηη θάζε θύηηαξν έρεη κηα 

ζπγθεθξηκέλε/δηαθνξεηηθή ιεηηνπξγία λα θάλεη ή  

Έλα ζπγθεθξηκέλν ζρήκα λα εμππεξεηεί κηα ζπγθεθξηκέλε ιεηηνπξγία.  

 

 (1 Χ 1 μ = 1 μ)   μ: …         
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ΜΔΡΟ΢ Β:  Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο.   

  Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο.   

 Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο.  

Δξώηεζε 5  

 (α) Να αληηζηνηρήζεηε θάζε όξγαλν ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ (Α-Γ) κε ηε ιεηηνπξγία πνπ 

επηηειεί (1- 4).  

                                                                                                                               

 

(4 Χ 0.25 μ = 1 μ)   μ: …  

 

 

 Όξγαλν Αληηζηνίρεζε  Λεηηνπξγία Οξγάλνπ 

Α 

 

 

 

Σηνκάρη 

Α - 4 1 
Σσιήλεο κέζα ζηνπο νπνίνπο 

θπθινθνξεί ην αίκα 

Β 

 

 

 

Νεθξνί 

Β - 3 2 

Βνεζνύλ ζηελ αλαπλνή, 

δηεπθνιύλνληαο ηελ αληαιιαγή 

αεξίσλ, νμπγόλνπ θαη δηνμεηδίνπ ηνπ 

άλζξαθα. 

Γ 

 

 

 

Αηκνθόξα αγγεία 

 

Γ - 1 

3 
Όξγαλα, πνπ θαζαξίδνπλ ην αίκα 

από ηηο βιαβεξέο νπζίεο 

Γ 

 

 

 

 Πλεύκνλεο 

 

Γ - 2 

4 

Απνζεθεύεηαη πξνζσξηλά ε ηξνθή 

θαη γίλεηαη πέςε 
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(β) Να ζπκπιεξώζεηε ζηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί ην νξγαληθό ζύζηεκα ζην νπνίν αλήθεη ην 
θάζε έλα από ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ.               
 
                                                   
 

 

 

 

 

(4 Χ 0.5 μ = 2μ)   μ: … 

(γ) Τα πην θάησ ζρήκαηα παξνπζηάδνπλ έλα δσηθό θαη έλα θπηηθό θύηηαξν.                                       

 

 

 

 

 

 

                            Κύηηαξν (A)                                                 Κύηηαξν (B) 

i. Πνην θύηηαξν είλαη ην δσηθό θαη πνην ην θπηηθό; 

Κύηηαξν (A): Φπηηθό                                          Κύηηαξν (B): Εσηθό       

 (2 Χ 0.25 μ = 0.5 μ)   μ: …  

ii. Να νλνκάζεηε ηα κέξε ησλ πην πάλσ θπηηάξσλ πνπ παξνπζηάδνπλ νη αξηζκνί 1 κέρξη 4, 
ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πην θάησ πίλαθα. 

 

 

 

                   (4 Χ 0.25 μ = 1 μ)   μ: …  

 

iii. Να αλαθέξεηε δπν (2) νξγαλίδηα ηα νπνία ππάξρνπλ κόλν ζην θπηηθό θύηηαξν θαη όρη ζην 

δσηθό. 

Υισξνπιάζηεο                          Κπηηαξηθό ηνίρσκα             (ή       Υπκνηόπην) 

(2 Χ 0.25 μ = 0.5 μ)   μ: …  

ΟΡΓΑΝΟ ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΢Τ΢ΣΖΜΑ 

Φιέβεο, Αξηεξίεο Κπθινθνξηθό  

Λεπηό έληεξν Πεπηηθό 

Σπνλδπιηθή ζηήιε Δξεηζηηθό 

Πλεύκνλαο Αλαπλεπζηηθό 

1. Μηηνρόλδξην 

2. Υπκνηόπην 

3. Ππξήλαο 

4. Υισξνπιάζηεο 

3 

1 

2 

4 
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iv. Να γξάςεηε ην όλνκα ηνπ νξγαληδίνπ ηνπ θπηηάξνπ δίπια από ηε ιεηηνπξγία πνπ ηαηξηάδεη.          

Λεηηνπξγία Οξγαληδίνπ 
Όλνκα Οξγαληδίνπ 

ηνπ θπηηάξνπ 

Απειεπζεξώλεηαη ελέξγεηα γηα ηηο αλάγθεο ηνπ θπηηάξνπ Μηηνρόλδξην 

Βξίζθεηαη κόλν ζε θπηηθά θύηηαξα. Ηζρπξό πεξίβιεκα. Γίλεη 

ζηαζεξό θαη άθακπην ζρήκα. 
Κπηηαξηθό ηνίρσκα 

Υπάξρεη κόλν ζηα θπηηθά θύηηαξα, ζηα πξάζηλα κέξε ησλ θπηώλ. 

Πεξηέρεη ηε ρισξνθύιιε. 
Υισξνπιάζηεο    

Πεξηβάιιεη ην θύηηαξν. Διέγρεη πνηεο νπζίεο κπαίλνπλ ή βγαίλνπλ 

από ην θύηηαξν. 
Κπηηαξηθή κεκβξάλε 

 

(4 Χ 0.25 μ = 1μ)   μ: …  

 

 Δξώηεζε 6  

(α) Σαο δίλεηαη ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ 

ζπζηήκαηνο. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 κέρξη 4 

ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πην θάησ πίλαθα.                                                                                                         

 

  

 

 

 

 

                                                                             

 

(4 x 0.5 μ = 2 μ)   μ: … 

 

 

 

 

 

 

 

 Όξγαλν 

1. Μήηξα 

2. ΢άιπηγγα ή Χαγσγόο 

3. Χνζήθε 

4. Κόιπνο 

2 

3 

4 

1 
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 (β) Να αληηζηνηρήζεηε θάζε όξγαλν ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άλδξα (1-4) 

κε ηε ιεηηνπξγία πνπ επηηειεί (Α-Γ). 

 

(4 x 0.5 μ = 2 μ)   μ: … 

 

(γ) Να εμεγήζεηε ηη ζπκβαίλεη ζηελ παζνινγηθή θαηάζηαζε πνπ νλνκάδεηαη θξπςνξρία. 

Δίλαη ε πάζεζε θαηά ηελ όπνηα ν έλαο ή θαη νη δύν όξρεηο θξύβνληαη κέζα ζηελ θνηιηά 

ηνπ αγνξηνύ θαη δελ θαηεβαίλνπλ ζηε θπζηνινγηθή ηνπο ζέζε δειαδή ζην όζρεν. 

 (1 x 1 μ = 1 μ)   μ: … 

 

 (δ) Να ζπγθξίλεηε ην σάξην θαη ην ζπεξκαηνδσάξην σο πξνο ην κέγεζνο θαη  ην ζρήκα ηνπο.

      

(4 x0.25 μ = 1 μ)   μ: … 

 

Όξγαλν Αληηζηνίρεζε Λεηηνπξγία 

 1. Όξρηο 1.  Γ 
Α.  Πξνζσξηλή απνζήθεπζε ζπεξκαηνδσαξίσλ   

2. Πένο 2.  Γ 
Β.  Σσιήλαο πνπ δηνρεηεύεη ην ζπέξκα θαη ηα νύξα 

έμσ από ην ζώκα ηνπ άλδξα 

3. Οπξήζξα 3.  Β Γ.  Γηνρέηεπζε ηνπ ζπέξκαηνο ζηνλ θόιπν ηεο 
γπλαίθαο 

4. Δπηδηδπκίδα 4.  Α Γ. Παξαγσγή ζπεξκαηνδσαξίσλ 

 ΢πεξκαηνδσάξην Χάξην 

Μέγεζνο 
Μηθξόηεξν από ην σάξην 

Μεγαιύηεξν από ην 

ζπεξκαηνδσάξην 

΢ρήκα 
Τδξνδπλακηθό ΢θαηξηθό 
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Δξώηεζε 7  

 (α) i. Να νλνκάζεηε ηηο δπν Σπλνκνηαμίεο ηνπ βαζηιείνπ ησλ δώσλ. 

Σπλνκνηαμία 1: ΢πνλδπισηά                      Σπλνκνηαμία 2: Αζπόλδπια 

(2 x0.25 μ = 0.5 μ)   μ: … 

     ii. Σαο δίλνληαη νη πην θάησ νξγαληζκνί Α κέρξη Ε.                                                                          

Α Β Γ Γ Δ Ε 

      

 

      Να ηαμηλνκήζεηε ηνπο νξγαληζκνύο απηνύο ζηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί, ζύκθσλα κε ηηο δπν 

ζπλνκνηαμίεο πνπ γξάςαηε πην πάλσ.   

  

(6 x0.25 μ = 1.5 μ)   μ: … 

     Πην θξηηήξην ηαμηλόκεζεο ρξεζηκνπνηήζαηε γηα ηελ νκαδνπνίεζε ησλ νξγαληζκώλ Α κέρξη Ε; 

Αλ έρνπλ ζπνλδπιηθή ζηήιε ή όρη 

(1 x0.5 μ = 0.5 μ)   μ: … 

(β)  Ο άλζξσπνο ηαμηλνκείηαη καδί κε άιινπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο ζηα Θειαζηηθά. Να 

αλαθέξεηε δύν (2) ραξαθηεξηζηηθά πνπ δηθαηνινγνύλ γηαηί ν άλζξσπνο είλαη Θειαζηηθό.    

 Γελλνύλ δσληαλά κηθξά 

 Αλαπλένπλ κε πλεύκνλεο (ή 

 Θειάδνπλ ηα κηθξά ηνπο 

 Έρνπλ ηξίρεο ζην δέξκα ηνπο) 

(2 x0.5 μ = 1 μ)   μ: … 

 

 

 

Οξγαληζκνί ηεο ΢πλνκνηαμίαο 1 Οξγαληζκνί ηεο ΢πλνκνηαμίαο 2 

Α, Β, Γ, Ε Γ, Δ 
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(γ)  Σηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνί.  Να γξάςεηε ηελ νκνηαμία 
ζπνλδπισηώλ ζηελ νπνία αλήθεη ν θάζε νξγαληζκόο.                                                      

(4 x0.25 μ = 1 μ)   μ: … 

 

(δ) Σηνλ παξαθάησ πίλαθα δίλνληαη πιεξνθνξίεο γηα ηξηο (3) δσληαλνύο νξγαληζκνύο πνπ όινη 
αλήθνπλ ζηα ΢πνλδπισηά. Να αλαθέξεηε ζε πνηα Οκνηαμία ΢πνλδπισηώλ αλήθνπλ νη 
νξγαληζκνί 1 κέρξη 3, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα.                               

       
 (3 x0.5 μ = 1.5 μ)   μ: … 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ΄: Απνηειείηαη από κία (1) εξώηεζε ησλ 12 κνλάδσλ.   

Δξώηεζε 8  

(α)  Σην πείξακα απνρξσκαηηζκνύ, θόςακε έλα θύιιν από έλα πγηέο θπηό γεξαληνύ ην 

νπνίν ήηαλ εθηεζεηκέλν ζηνλ ήιην (θσο) γηα κεξηθέο κέξεο.  

i. Γηαηί είλαη απαξαίηεην λα ηνπνζεηήζνπκε αξρηθά ην θύιιν ζε δεζηό λεξό;    

Γηα λα ζπάζνπλ νη κεκβξάλεο/ζθνηώλνληαη ηα θύηηαξα 

ii. Γηα ηνλ απνρξσκαηηζκό ηνπ θύιινπ ρξεζηκνπνηήζακε δεζηό  

νηλόπλεπκα. Γηαηί; Απνκαθξύλεη ηε ρισξνθύιιε από ην θύιιν                    

iii. Γηαηί δελ βάιακε ην δνθηκαζηηθό ζσιήλα κε ην νηλόπλεπκα απεπζείαο  

ζηε θσηηά αιιά ζε δνρείν κε δεζηό λεξό;                                                                         

Σν νηλόπλεπκα είλαη εύθιεθην 

iv. Πνην δηάιπκα ξίμακε ζην απνρξσκαηηζκέλν θύιιν θαη ηη ρξώκα πήξε 

απηό κεηά ηελ επαθή κε ην θύιιν;      

Γηάιπκα:  Ησδίνπ               Φξώκα: Μαύξν                                                (5 x0.5 μ = 2.5 μ)   μ: …  

Οκνηαμία 

Δξπεηά 

Οκνηαμία 

Ακθίβηα 

Οκνηαμία 

Θειαζηηθά 

Οκνηαμία 

Φάξηα 

    

Εσληαλνί 
Οξγαληζκνί 

Πιεξνθνξίεο 
Οκνηαμία 

΢πνλδπισηώλ 

Οξγαληζκόο 1 
Αλαπλέεη αξρηθά κε βξάγρηα θαη κεηά κε πλεύκνλεο. 
Εεη αξρηθά ζην λεξό θαη κεηά ζηε μεξά. Γελλά αβγά. 
Τν δέξκα ηνπ είλαη ιείν θαη πάληνηε πγξό. 

Ακθίβηα 

Οξγαληζκόο 2 
Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Γελλά αβγά. Τν δέξκα ηνπ 
θαιύπηεηαη κε θηεξά. 

Πηελά 

Οξγαληζκόο 3 
Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Εεη θπξίσο ζηε μεξά. Γελλά 
αβγά. Τν δέξκα ηνπ είλαη μεξό θαη θαιύπηεηαη από 
θνιίδεο. 

Δξπεηά 
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(β) Ο Πέηξνο πήξε δπν πξάζηλα, πνηηζκέλα θπηά γεξαληνύ Α θαη  Β.  Πάλσ ζηε γιάζηξα ηνπ 

θπηνύ Α είρε ηνπνζεηήζεη έλα πνηήξη δέζεσο κε Καπζηηθό Νάηξην, ελώ ζην θπηό Β είρε 

ηνπνζεηήζεη έλα πνηήξη δέζεσο αιιά ρσξίο Καπζηηθό Νάηξην. Τα είρε θαιύςεη θαη θιείζεη 

αεξνζηεγώο κε δηαθαλέο ζαθνύιη. Τνπνζέηεζε θαη ηα δύν θπηά ζηνλ ήιην γηα 3-4 κέξεο. Έθνςε 

έλα θύιιν από ην θάζε θπηό θαη έθαλε απνρξσκαηηζκό ηνπ θάζε θύιινπ θαη αλίρλεπζε ακύινπ. 

 

 

 

 

i. Πνηα ηδηόηεηα έρεη ην Καπζηηθό Νάηξην;  

Γεζκεύεη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

  (1 x0.5 μ =0.5 μ)   μ: …  

ii. Πνηνλ από ηνπο ηέζζεξηο παξάγνληεο θαη πξώηεο ύιεο πνπ είλαη απαξαίηεηνη γηα ηε 

ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο έρεη κεηαβάιιεη ν Πέηξνο ζην πην πάλσ πείξακα;     

Έρεη κεηαβάιεη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα  

(1 x1 μ = 1 μ)   μ: …  

iii. Να αλαθέξεηε δύν (2) παξάγνληεο ή πξώηεο ύιεο πνπ είλαη απαξαίηεηνη γηα ηε ιεηηνπξγία 

ηεο θσηνζύλζεζεο, ηνπο νπνίνπο έρεη δηαηεξήζεη ζηαζεξνύο ν Πέηξνο ζην πην πάλσ 

πείξακα.  

1. Νεξό                                                                    2. Υισξνθύιιε (ή ειηαθό θώο)  

(2 x0.5 μ = 1 μ)   μ: …  

iv. Να ζπκπιεξώζεηε ηα απνηειέζκαηα πνπ είρε ζην πείξακά ηνπ ν Πέηξνο.                                                                                    

 

Απνρξσκαηηζκέλν θύιιν Μέηξεζε/Απνηέιεζκα 

 

 

Κηηξηλνθαθέ ρξώκα ησδίνπ         όρη άκπιν  

          δελ έθαλε θσηνζύλζεζε ην θπηό 

 Μαύξν ρξώκα ησδίνπ         ππάξρεη άκπιν  

          έθαλε θσηνζύλζεζε ην θπηό 

 

… από θπηό  Β ρσξίο Καπζηηθό 

Νάηξην 

… από θπηό  Α κε Καπζηηθό 

Νάηξην  

                   Πνηήξη κε   

Καπζηηθό Νάηξην 
           Πνηήξη  ρσξίο   

Καπζηηθό  Νάηξην 
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(2 x0.5 μ =1 μ)   μ: …  

v. Σε πνην ζπκπέξαζκα πηζηεύεηε όηη θαηέιεμε ν Πέηξνο; 

Σν δηνμείδην ηνπ άλζξαθα είλαη απαξαίηεην γηα λα γίλεη ε θσηνζύλζεζε 

 (1 x1 μ =1 μ)   μ: …  

(γ)  Να γξάςεηε ηξείο (3) ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ε θσηνζύλζεζε είλαη πνιύ ζεκαληηθή γηα   

όινπο ηνπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο ηνπ πιαλήηε.   

i. Παξάγεηαη νμπγόλν πνπ είλαη απαξαίηεην γηα ηελ αλαπλνή όισλ ησλ νξγαληζκώλ  

ii. Παξάγεηαη άκπιν πνπ είλαη απαξαίηεηε ηξνθή γηα θπηά θαη δώα 

iii. Απνξξνθνύληαη κεγάιεο πνζόηεηεο δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα από ηελ αηκόζθαηξα 

έηζη κεηώλεηαη ην θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ 

(3 x 1 μ = 3 μ)   μ: …  

(δ) Να απαληήζεηε ζηηο παξαθάησ εξσηήζεηο πνπ ζρεηίδνληαη κε ην θαηλόκελν ηνπ 

ζεξκνθεπίνπ: 

i. Τν θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ ζπλδέεηαη κε ηελ ζπλερή αύμεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο ζηνλ 

πιαλήηε καο. Να εμεγήζεηε πνπ νθείιεηαη ε αύμεζε απηή ηεο ζεξκνθξαζίαο ηεο γεο.  

Δπεηδή παγηδεύνληαη/εγθισβίδνληαη  ειηαθέο αθηίλεο ζηε Γε, κεγάιε πνζόηεηα 

ζεξκόηεηαο κέλεη ζηνλ πιαλήηε κε απνηέιεζκα λα απμάλεηαη ε ζεξκνθξαζία.   

       (1 x 1 μ = 1 μ)   μ: …  

ii. Αλ δελ ππήξρε θαζόινπ ην Φαηλόκελν ηνπ Θεξκνθεπίνπ, πηζηεύεηε όηη ζα κπνξνύζε λα 

ππάξμεη δσή ζηνλ πιαλήηε καο; Να εμεγήζεηε ηελ άπνςή ζαο. 

Γελ ζα ππήξρε δσή δηόηη ε ζεξκνθξαζία ηεο Γεο ζα ήηαλ πνιύ ρακειή -17ν C γηα λα 

δνπλ νη νξγαληζκνί.  

 (1 x 1 μ = 1 μ)   μ: …  

 

 

 ΟΗ ΔΗ΢ΖΓΖΣΔ΢:                                                                                   Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ                                                                   

 

Φαξίηνο Οιύκπηνο 

Φξηζηίλα Μηθειιίδνπ Γεκεηξίνπ                                                   Σηπιηαλόο Τζηαθθαξήο 
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ΠΔΡΙΦΔΡΔΙΑΚΟ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΑΓΙΑ΢ ΒΑΡΒΑΡΑ΢ 

΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2015 - 2016 

 

 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2016 

 

ΒΑΘM.:   ............................/40 

 

ΟΛΟΓΡ.: ………………………. 

 

ΤΠΟΓΡ.: ………………………. 

 

     

ΣΑΞΗ:  Α΄  ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 

 

 
ΘΜΕ΢ΟΜΘΝΙΑ: 08/06/2016 

 

ΜΑΘΗΜΑ: ΦΤ΢ΙΚΑ  (ΒΙΟΛΟΓΙΑ) 

 

 

΢ΤΝΟΛΙΚΟ΢ ΥΡΟΝΟ΢: 

1 ΩΡΑ ΚΑΙ 30 ΛΔΠΣΑ (90 λεπηά) 

 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: ……………………………………………….. 

 

 
ΣΜΗΜΑ: ………    ΑΡ.: ………. 

                                                                                        

 
Ρ΢ΟΣΟΧΘ 

 

    1. Να προςζξετε τθν εμφάνιςθ του γραπτοφ ςασ και να γράψετε με μελάνι μπλε ι μαφρο 
                2. Απαγορεφεται θ χριςθ διορκωτικοφ μζςου( Tipp-Ex ι ταινίασ) 
                3. Σο εξεταςτικό δοκίμιο αποτελείται από 3 μζρθ: 
                    Αϋ μζροσ = 4 ερωτιματα των 2.5 μονάδων. Να απαντθκοφν όλα.           4Χ2.5=10      
                    Βϋ μζροσ = 3  ερωτιματα των  6  μονάδων. Να απαντθκοφν όλα.            3Χ6=18 
                    Γϋ μζροσ = 1 ερϊτθμα των 12 μονάδων.                                                         1Χ12=12 
                4. ΢ελίδεσ εξεταςτικοφ δοκιμίου:  ζντεκα ( 11 ). 
                                                                                                                         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ΚΑΛΘ   ΕΡΙΤΥΧΙΑ 
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ΜΕ΢ΟΣ Αϋ 
 

Ερϊτθμα 1ο  
 
 Να ςυμπλθρϊςετε τισ παρακάτω προτάςεισ με τισ κατάλλθλεσ λζξεισ:        
                                    

 Σο κφτταρο χαρακτθρίηεται ωσ θ βαςικι       δομικι     και     λειτουργικι 
μονάδα τθσ ηωισ. 
 

 Ο αποχρωματιςμόσ ενόσ φφλλου γίνεται με τθ βοικεια μιασ  χθμικισ ουςίασ που ονομάηεται 
οινόπνευμα . 
 

 Η ανίχνευςθ αμφλου ςτα φφλλα μετά τον αποχρωματιςμό τουσ γίνεται, με τθ βοικεια του 
χθμικοφ αντιδραςτθρίου που ονομάηεται ιϊδιο . 
 

 Σο πρϊτο κφτταρο που προκφπτει μετά τθ γονιμοποίθςθ του ωαρίου ονομάηεται ηυγωτό .  
 

                                                                                                                                                (5 Χ 0,5μ = 2.5μ)   μ: …… 
 
 

Ερϊτθμα 2ο  
 
(α)  Να καταγράψετε με τθ ςωςτι ςειρά τα βιματα τθσ  επιςτθμονικισ  μεκόδου, χρθςιμοποιϊντασ  
       τισ ακόλουκεσ ζννοιεσ, που παρατίκενται αλφαβθτικά: 
 

 
 
 
 

Βήμα 1: 

 

Βήμα 2: 

 

Βήμα 3: 

 

Βήμα 4: 

 

Βήμα 5: 

 

         Βήμα 6: 

                                                                                                                                            
                                                                                                                                              (6 Χ 0,25μ = 1.5μ)   μ: …… 
 

Αποτζλεςμα,  Ερϊτθμα,  Ραρατιρθςθ,  Ρείραμα,  Συμπζραςμα,  Υπόκεςθ 

  Ρείραμα,      Υπόκεςθ,            Ραρατιρθςθ,      Συμπζραςμα,       

     Ραρατιρθςθ 

Ερϊτθμα 

Υπόκεςθ 

  Ρείραμα 

   Αποτζλεςμα 

  Συμπζραςμα 
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(β)  Να τοποκετιςετε τα πιο κάτω ςϊματα ςτθν κατάλλθλθ ςτιλθ του πίνακα που ακολουκεί:  
 
                                      Αυτοκίνθτο,         Ρζτρα,         Μικρόβιο,         Ξεριηωμζνο δζντρο 
 

 
Ζμβιο 

 
Άβιο Νεκρό 

Μικρόβιο 
 

Αυτοκίνθτο, Ρζτρα 
 

 
Ξεριηωμζνο δζντρο 

 

 
                                          
                                                                                                                                                  (4 Χ 0,25μ = 1μ)   μ: …… 
 

Ερϊτθμα 3ο  
 
(α)   Να ςυμπλθρϊςετε, κατάλλθλα, τα κενά ςτο πιο κάτω ςχεδιάγραμμα, ζτςι ϊςτε να φαίνεται, ςυνοπτικά, θ  
         διαδικαςία τθσ φωτοςφνκεςθσ.         
                                         

 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                                 ( 4 Χ 0,25μ = 1μ)   μ: …… 
 
 
 
(β)  Να ςυμπλθρϊςετε τθν πιο κάτω παράγραφο με τισ κατάλλθλεσ λζξεισ.      
                                                

 Η διαδικαςία τθσ φωτοςφνκεςθσ γίνεται μζςα ςτο κυτταρικό οργανίδιο που ονομάηεται  
..........χλωροπλάςτθσ........... , το οποίο περιζχει τθ  …………χλωροφφλλθ……………   που είναι μια 
πράςινθ χρωςτικι ουςία. 

 
                                                                                                                                             ( 2 Χ 0,25μ = 0,5μ)   μ: …… 
 
 (γ)  Να γράψετε δυο λόγουσ για τουσ οποίουσ θ φωτοςφνκεςθ είναι ςθμαντικι για όλουσ τουσ  
        ηωντανοφσ οργανιςμοφσ.                                                                                                                            
        → Με τθ φωτοςφνκεςθ παράγεται άμυλο που είναι θ τροφι των φυτϊν αλλά και όλων των            

             άλλων οργανιςμϊν. 

        →  Με τθ φωτοςφνκεςθ παράγεται οξυγόνο που είναι απαραίτθτο για τθν αναπνοι όλων των  
             οργανιςμϊν.                                                                                                                                    
                                                                                                                                               (2Χ 0, 5μ = 1μ)   μ: ......               
 

                                                                                                                

Ηλιακι ενζργεια 

χλωροφφλλθ 

Διοξείδιο 
του 

άνκρακα 

 

Νερό 
 

Γλυκόηθ 
 

Οξυγόνο 
 

………… 
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Ερϊτθμα 4ο  
 
 
(α) Σο παρακάτω ςχιμα παριςτάνει το αντρικό γεννθτικό ςφςτθμα. Να ονομάςετε τα όργανα που   
       είναι ςθμειωμζνα με τισ ενδείξεισ 1-4.  
                                                                             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         

                     

 

                                                                                                                                                 ( 4Χ 0, 25μ = 1μ)   μ: …… 
 
    (β)   Nα απαντιςετε ςτα πιο κάτω ερωτιματα που αφοροφν ςτο αντρικό γεννθτικό ςφςτθμα: 
 
 ● ΢ε ποιο όργανο παράγονται τα ςπερματοηωάρια;  Στον  όρχι 

 ● Ποιο όργανο είναι υπεφκυνο για τθν αποβολι  

                   του ςπζρματοσ ζξω από το ςϊμα του άντρα;          Θ ουρικρα 
 
 ● Ποιο όργανο είναι υπεφκυνο για τθ διοχζτευςθ  

                   του ςπζρματοσ μζςα ςτο ςϊμα τθσ γυναίκασ;        Το πζοσ 
 
 ● ΢ε ποιο όργανο αποκθκεφονται προςωρινά τα  

                ςπερματοηωάρια;                                                     Στθν επιδιδυμίδα 

                                                                                                                                              
                                                                                                                                                 ( 4Χ 0, 25μ = 1μ)   μ: …… 
 
     (γ)  Να αναφζρετε δφο πακιςεισ που αφοροφν ςτο γεννθτικό ςφςτθμα του άντρα.                                                          
 

           ● Κρυψορχία,              ● Φίμωςθ 

 
                                                                                                                                             ( 2Χ 0, 25μ = 0,5μ)   μ: …… 
 
 
 
 

2 

3 

4 

1 

  

1. προςτάτθσ αδζνασ 

2. πζοσ  

3. επιδιδυμίδα 

4. όρχισ 
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ΜΕ΢ΟΣ Βϋ 
 

Ερϊτθμα 5ο  
 
(α) Να γράψετε το βαςίλειο ςτο οποίο ανικει  ο κακζνασ από τουσ οργανιςμοφσ που ςασ δίνονται  
      παρακάτω:                                                                                                                                                                         

Οργανιςμόσ 
 

Βαςίλειο 

Φοινικόδεντρο Φυτά 
 

Μανιτάρι Μφκθτεσ 
 

Λιοντάρι Ηϊα 
 

Αμοιβάδα Ρρϊτιςτα 
 

      
                                                                                                                                              ( 4Χ 0, 25μ = 1μ)   μ: …… 
 
(β)  Να αναφζρετε μια ομοιότθτα και μια διαφορά ανάμεςα ςτο βαςίλειο ςτο οποίο ανικει το           
       φοινικόδεντρο και ςτο βαςίλειο ςτο οποίο ανικει το μανιτάρι:  
                                                    

 Ομοιότθτα: Τα κφτταρα των οργανιςμϊν που ανικουν ςε αυτά τα δφο βαςίλεια ζχουν  

       κυτταρικό τοίχωμα .   

 Διαφορά: Οι οργανιςμοί που ανικουν ςτο βαςίλειο των Φυτϊν παράγουν οι ίδιοι τθν τροφι 
τουσ (φωτοςυνκζτουν), ενϊ οι οργανιςμοί του βαςιλείου των Μυκιτων  προςλαμβάνουν τθν 
τροφι τουσ από το περιβάλλον τουσ.                                                                                                                                              

                                                                                                                                                    ( 2Χ 1μ = 2μ)   μ: …… 
(γ)  Για τουσ οργανιςμοφσ που ςασ δίνονται πιο κάτω να γράψετε ςε ποια ομοταξία ανικει ο κακζνασ,  
       κακϊσ και ζνα χαρακτθριςτικό γνϊριςμα των οργανιςμϊν τθσ κάκε ομοταξίασ.     
                                                                      

Οργανιςμόσ  Ομοταξία Χαρακτθριςτικό γνϊριςμα 

Γάτα Θθλαςτικά Γεννοφν «ηωντανά» μικρά, τα οποία κθλάηουν 
ςτα αρχικά ςτάδια τθσ ηωισ τουσ. Ηουν άλλα 
ςτθν ξθρά και άλλα ςτο νερό. Αναπνζουν με 
πνεφμονεσ.  
Το δζρμα τουσ καλφπτεται, κατά κανόνα, με 
τρίχεσ. 
 

Σςιποφρα  Ψάρια Ηουν και πολλαπλαςιάηονται μόνο ςτο νερό.  
Γεννοφν αβγά.  
Αναπνζουν με βράγχια.  
Το δζρμα τουσ καλφπτεται με λζπια. 
 

Φίδι Ερπετά Ηουν κυρίωσ ςτθν ξθρά ενϊ κάποια ηουν 
μόνιμα και ςτο νερό. 

Γεννοφν αβγά ςτθν ξθρά.  
Αναπνζουν με πνεφμονεσ.  
Το δζρμα τουσ είναι ξθρό και καλφπτεται από 
φολίδεσ. 
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Χελιδόνι Ρτθνά Γεννιοφνται ςτθν ξθρά από αβγά με ςκλθρό 
κζλυφοσ.   
Τα περιςςότερα ζχουν τθν ικανότθτα να 
πετοφν.  
Αναπνζουν με πνεφμονεσ. 
Το δζρμα τουσ καλφπτεται με φτερά. 
 

 
                                                                                                                                              ( 8Χ 0,25μ = 2μ)   μ: …… 
 
(δ) Όλοι οι προθγοφμενοι  οργανιςμοί (γάτα, τςιποφρα, φίδι, χελιδόνι) ανικουν ςτθν ίδια ςυνομοταξία.  
                                                               

      ● Να ονομάςετε τθ ςυνομοταξία:     Σπονδυλωτά 
 

      ● Να γράψετε το κυριότερο χαρακτθριςτικό γνϊριςμα των οργανιςμϊν που ανικουν ςε αυτι  
          τθ ςυνομοταξία:      Ζχουν ςπονδυλικι ςτιλθ 

                                                                                                                                                   ( 2Χ 0, 5μ = 1μ)   μ: …… 
 

  Ερϊτθμα 6ο  
 
 
(α) 1.  ΢το ςχιμα που ακολουκεί απεικονίηεται ζνα ευκαρυωτικό ηωικό κφτταρο. Να ονομάςετε το 
      οργανίδιο ι δομι  με τισ ενδείξεισ 1 – 4. 
 
                                                                                                                                            

 
 
 
                                                                                                                                                 ( 4Χ 0,25μ = 1μ)   μ: …… 
 
 
     2.  Να κυκλϊςετε το ςωςτό:  
 

 Ο ρόλοσ του οργανιδίου με τον αρικμό 1 είναι… 
I. θ δθμιουργία αμφλου 

II. θ παραγωγι ενζργειασ 
III. θ είςοδοσ και θ ζξοδοσ ουςιϊν 

 

1. Μιτοχόνδριο 

 

2. Ρυρινασ 

 

3. Κυτταρικι  μεμβράνθ 

 

4. Κυτταρόπλαςμα 
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 Ο ρόλοσ του οργανιδίου με τον αρικμό 3 είναι… 
I. θ είςοδοσ και θ ζξοδοσ ουςιϊν 

II. θ παραγωγι ουςιϊν 
III. θ παραγωγι ενζργειασ   

                                                                                                                                                   ( 2Χ 0, 5μ = 1μ)   μ: …… 
 
 
  3.  Να αναφζρετε δφο (2) κυτταρικά οργανίδια που υπάρχουν ςε ζνα φυτικό κφτταρο και δεν  
        υπάρχουν ςε  ζνα ηωικό  κφτταρο.   

        ● χλωροπλάςτεσ ,  ● χυμοτόπιο , ● κυτταρικό τοίχωμα 
                                                                                                                                                   ( 2Χ 0, 5μ = 1μ)   μ: …… 
 
(β) Να γράψετε δίπλα από τθν κάκε εικόνα το όνομα του οργάνου, κακϊσ και το οργανικό ςφςτθμα ςτο  
      οποίο ανικει.        
 

Εικόνα Οργάνου  Πνομα Οργάνου  Οργανικό ςφςτθμα 

 

 Στομάχι  Ρεπτικό ςφςτθμα 

 

 Ρνεφμονεσ  Αναπνευςτικό ςφςτθμα 

 

 Καρδιά  Κυκλοφορικό ςφςτθμα 

 

 Οςτό (κόκαλο)  Ερειςτικό ςφςτθμα.  

 
                                                                                                                                               ( 8Χ 0,25μ = 2μ)   μ: …… 
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       Αρικμόσ   .. 4.. =  ωαγωγόσ ι ςάλπιγγα 

       Αρικμόσ   ...1.. =  ωοκικθ 

 

Αρικμόσ  .. 2 .. = μιτρα 

Αρικμόσ .. 3.. = κόλποσ 

(γ)  Να βάλετε ςτθ ςωςτι ςειρά τα παρακάτω επίπεδα οργάνωςθσ ενόσ πολυκφτταρου ηωικοφ  
       οργανιςμοφ, ϊςτε να φτάςετε από τθν πιο απλι ζννοια  ςτθν πιο πολφπλοκθ.   
 
 
 
 
    1.  Κφτταρο     2.  Ιςτόσ    3.   όργανο  4.  Οργανικό ςφςτθμα     5.  Οργανιςμόσ 
                                                                                                                                         
 
                                                                                                                                                    4Χ 0,25μ = 1μ)   μ: …… 
 

  Ερϊτθμα 7ο  
 
(α) Σο παρακάτω ςχιμα παριςτάνει το γυναικείο γεννθτικό ςφςτθμα. Να ςθμειϊςετε πάνω ςϋ αυτό τα  
      νοφμερα 1-4  ςφμφωνα με τισ παρακάτω οδθγίεσ και να τα ονομάςετε: 
                                                                           
         1. Όργανο παραγωγισ ωαρίων           
         2. Όργανο ςτο οποίο αναπτφςςεται το ζμβρυο 
         3. Όργανο ςτο οποίο ειςζρχεται το πζοσ κατά τθ ςεξουαλικι επαφι 
         4. Όργανο ςτο οποίο γίνεται θ γονιμοποίθςθ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                                  ( 8Χ 0,25μ = 2μ)   μ: …… 
 
 
 
 (β) Να αναφζρετε δφο (2) ςωματικζσ αλλαγζσ που ςυμβαίνουν ςτα κορίτςια με τθν ζναρξθ τθσ   
       εφθβείασ:    
 
        Δφο αλλαγζσ από τισ παρακάτω: 
 
        Το ςϊμα αρχίηει να ζχει πιο ζντονθ μυρωδιά.  

        Εμφανίηονται τρίχεσ κάτω από τισ μαςχάλεσ.  

        Αρχίηει να αναπτφςςεται το ςτικοσ.  

        Οι γοφοί μεγαλϊνουν.  

        Εμφανίηονται τρίχεσ ςτα γεννθτικά όργανα.  

        Αρχίηει θ ζμμθνθ ρφςθ και οι ωοκικεσ αρχίηουν να απελευκερϊνουν ωάρια. 

                                                                                                                                                                     ( 2Χ 1μ = 2μ)   μ: …… 
 

Πργανο,      Οργανιςμόσ,       Κφτταρο,       Οργανικό ςφςτθμα,       Ιςτόσ  
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(γ)  Να ςυγκρίνετε το ωάριο και το ςπερματοηωάριο  ωσ προσ το ςχιμα και το μζγεκοσ 
       ςυμπλθρϊνοντασ τον παρακάτω πίνακα. 
 

Α/Α Ωάριο Σπερματοηωάριο 

Μζγεκοσ Μεγαλφτερο ςε μζγεκοσ 
 

Μικρότερο (100 φορζσ μικρότερο) 

Σχιμα Σφαιρικό 
 

Υδροδυναμικό 

 
                                                                                                                                                     (4Χ 0,5μ = 2μ)   μ: …… 

ΜΕ΢ΟΣ Γϋ 
 
Ερϊτθμα 8ο  
 
Να παρατθριςετε προςεκτικά το πιο κάτω τροφικό πλζγμα και να απαντιςετε ςτισ ερωτιςεισ που 

ακολουκοφν:              

 

 
(α) Να ονομάσετε (από τοσς οργανισμούς τοσ τρουικού πλέγματος):     

          

1. Ζνα  ςαρκοφάγο οργανιςμό δρυοκολάπτθσ, κότςυφασ, 

βάτραχοσ,κουκουβάγια,φίδι 

2. Ζναν  κορυφαίο  κθρευτι κοσκοσβάγια, θίδι 

3. Ζναν  παμφάγο οργανιςμό Γεν σπάρτει 
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4. Ζναν  παραγωγό πεύκο, βελανιδιά, ποώδη θσηά 

5. Ζναν αςπόνδυλο μελίγκρα, κάμπια, ζαλιγκάρια, 

πεηαλούδα 

6. Ζναν αμφίβιο βάηρατος 

7. Ζνα πτθνό δρσοκολάπηης, κόηζσθας 

8.  Ζνα κθλαςτικό πονηικός 

                                                                                                                                                                 

                                                                                                                                                                  ( 8Χ 0,5μ = 4μ)   μ: …… 
                                                         
 (β) Σο πιο πάνω τροφικό πλζγμα κα μποροφςαμε να το χαρακτθρίςουμε ςαν οικοςφςτθμα μιασ  
       περιοχισ; Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 
 
       Πχι γιατί το τροφικό πλζγμα δείχνει μόνο τισ τροφικζσ ςχζςεισ που υπάρχουν μεταξφ των  
       οργανιςμϊν( βιοτικϊν παραγόντων) ςε  ζνα  οικοςφςτθμα, ενϊ το οικοςφςτθμα αποτελείται από 
       τουσ βιοτικοφσ (οργανιςμοφσ) και αβιοτικοφσ παράγοντεσ μιασ περιοχισ και τισ μεταξφ τουσ  
       ςχζςεισ  και αλλθλεπιδράςεισ. 
 
                                                                                                                                                       ( 1Χ 1μ = 1μ)   μ: …… 
                    
 (γ) Ποια από τισ παρακάτω δθλϊςεισ που αφορά ςτουσ κορυφαίουσ κθρευτζσ δεν είναι ορκι; Να τθν 
       υπογραμμίςετε. 
 
       1. Οι κορυφαίοι κθρευτζσ βρίςκονται ςτο τζλοσ μιασ τροφικισ αλυςίδασ  
       2. Οι κορυφαίοι κθρευτζσ είναι ετερότροφοι οργανιςμοί 
       3. Οι κορυφαίοι κθρευτζσ μπορεί να είναι είτε φυτοφάγοι είτε ςαρκοφάγοι οργανιςμοί 
       4. Οι κορυφαίοι κθρευτζσ είναι καταναλωτζσ 
 
                                                                                                                                                                     ( 1Χ 1μ = 1μ)   μ: …… 
 
(δ)  Με βάςθ το πιο πάνω τροφικό πλζγμα να δθμιουργιςετε δφο (2) τροφικζσ αλυςίδεσ οι οποίεσ να  
        ζχουν ζναν κοινό φυτοφάγο οργανιςμό.                                                                                                                                    
 
        Ρ.χ : ποϊδθ φυτά → ποντικόσ → κουκουβάγια 
                 βελανιδιά → ποντικόσ → φίδι 
                                                                                                                                                        (2Χ 1μ = 2μ)   μ: …… 
(ε) Από το παραπάνω τροφικό πλζγμα να αναφζρετε δυο οργανιςμοφσ που ανταγωνίηονται για τθν  
     τροφι τουσ . 
 

Οργανιςμόσ 1 Οργανιςμόσ 2 Για ποια τροφι 
ανταγωνίηονται; 

κουκουβάγια 
κότςυφασ 
ποντικόσ 

ςαλιγκάρια 
μελίγκρα 

φίδι 
βάτραχοσ 

πεταλοφδα 
κάμπια 
κάμπια 

ποντικόσ 
πεταλοφδα 

ποϊδθ φυτά 
ποϊδθ φυτά 

πεφκο   
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κλπ 

 
                                                                                                                                                  (3Χ 0,5μ = 1,5μ)   μ: …… 
 
(ςτ) Σι δείχνουν τα βζλθ ςε μια τροφικι αλυςίδα;  

 

       Δείχνουν ποιοσ οργανιςμόσ τρϊει ποιον και τθν κατεφκυνςθ με τθν οποία μεταφζρεται θ  

       ενζργεια. 

                                                                                                                                                     (2Χ 0,5μ = 1μ)   μ: …… 
 

(η) Να αναφζρετε ζνα (1) κοινό χαρακτθριςτικό όλων των τροφικϊν αλυςίδων.    

                                          

      Ξεκινοφν πάντα με φυτικό οργανιςμό. 

      Τελειϊνουν με κορυφαίο κθρευτι. 

      Ρεριλαμβάνουν περιςςότερουσ από δφο οργανιςμοφσ. 

                                                                                                                                                   
                                                                                                                                                 (1Χ 0,5μ =0,5μ)   μ: …… 
 
 
(θ)    Ποια από τισ παρακάτω δθλϊςεισ δεν ιςχφει  για τουσ οργανιςμοφσ  του  τροφικοφ πλζγματοσ  
         που ςασ δόκθκε; Να τθν υπογραμμίςετε.     
                                         

  1. Ο δρυοκολάπτθσ τρζφεται με μελίγκρα, για να πάρει ενζργεια. 
 

  2. Ο ποντικόσ και ο κότςυφασ ανταγωνίηονται για τθ βελανιδιά. 
 

  3. Σο φίδι κα τρζφεται μόνο με ποντικοφσ, αν εξαφανιςτοφν οι βάτραχοι. 
 

  4. Η κουκουβάγια και το φίδι τρζφονται με ποντικοφσ, οι οποίοι τρζφονται με βελανιδιά και   
      ποϊδθ  φυτά. 

 
                                                                                                                                                                     ( 1Χ 1μ = 1μ)   μ: …… 
 
 
                                                          ____________  ΤΕΛΟΣ  _____________ 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                    Η ΔΙΕΤΘΤΝΣΡΙΑ 
 
 
                                                                                                                                   Φωτεινι Παντελι 
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Β΄ ΠΔΡΗΦΔΡΔΗΑΚΟ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΛΔΤΚΧ΢ΗΑ΢                               

΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2015-2016 

 

 
 
ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΧΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 2016 
 

 
ΒΑΘΜΟ΢: …....... /40                                               

ΟΛΟΓΡΑΦΧ΢: ….………………….. 

ΤΠΟΓΡΑΦΖ: ……...……………….. 

 
ΣΑΞΖ: Α΄ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ               

 
ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ:  08.06.2016 
                                    

 
ΜΑΘΖΜΑ: ΦΤ΢ΗΚΑ (ΒΗΟΛΟΓΗΑ)                                   
 

 
΢ΤΝΟΛΗΚΟ΢ ΥΡΟΝΟ΢: 
1 ώξα θαη 30 ιεπηά (90 ιεπηά)       

 
ΟΝΟΜΑΣΔΠΧΝΤΜΟ: ……………………………………………. 
 

 
ΣΜΖΜΑ: ………         ΑΡ.: ……… 

  

 
ΠΡΟ΢ΟΥΖ 

 
Να πξνζέμεηε ηελ εκθάληζε ηνπ γξαπηνύ ζαο θαη λα γξάςεηε κε κειάλη κπιε ή καύξν. 
Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε νπνηνπδήπνηε δηνξζσηηθνύ πιηθνύ. 
Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από έμη (6) ζειίδεο θαη πεξηιακβάλεη ηα κέξε Α, Β θαη Γ. 
Να απαληήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηηο εξωηήζεηο. 

 

Κ Α Λ Ζ   Δ Π Η Σ Τ Υ Η Α 
 

ΜΔΡΟ΢ Α (κνλάδεο 10): Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξωηήζεηο. 
                                         Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2.5) κνλάδεο.  
                                         Να απαληήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηηο εξωηήζεηο.  
 

Δξώηεζε 1 
Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηνλ πην θάησ πίλαθα.  

ΛΔΙΣΟΤΡΓΙΑ ΟΡΓΑΝΙ΢ΜΩΝ ΟΡΓΑΝΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ ΟΡΓΑΝΟ 

Γηαηξνθή Πεπηηθό ζύζηεκα 

Οπνηνδήπνηε από: ζηόκα, 
θάξπγγαο, νηζνθάγνο, ζηνκάρη 
ιεπηό έληεξν, παρύ έληεξν, 
πξωθηόο, ζπθώηη, πάγθξεαο 

Αλαπαξαγωγή 
Αληξηθό αλαπαξαγσγηθό 
ζύζηεκα 

Όξρεηο 

Κίλεζε Μπϊθό ή θηλεηηθό ζύζηεκα Μύεο 

Αλαπλνή Αλαπλεπζηηθό ζύζηεκα Πλεύκνλεο 

(5Χ0.5μ=2.5μ) μ: ……… 
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Δξώηεζε 2 
α) Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ θσηνληθνύ κηθξνζθνπίνπ κε ηα γξάκκαηα Α-Γ πνπ θαίλνληαη ζηελ 
πην θάησ εηθόλα.       
 

 

 
Α. πξνζνθζάικηνο θαθόο  

Β. αληηθεηκεληθνί θαθνί 

Γ. νπηηθή ηξάπεδα 

Γ. καθξνκεηξηθόο θνριίαο 

 
 

(4Χ0.5μ=2μ) μ: ……… 
 

Φσηνληθό κηθξνζθόπην 

β) Να ππνινγίζεηε πόζεο θνξέο πην κεγάια από ην πξαγκαηηθό ηνπο κέγεζνο βιέπνπκε ηα 
αληηθείκελα αλ ρξεζηκνπνηήζνπκε ηνπο θαθνύο Φ1-κεγέζπλζε 10Υ θαη Φ2-κεγέζπλζε 40Υ 
όπσο δείρλεη ε πην πάλσ εηθόλα. 
 
Τπνινγηζκόο: 10 Υ 40 = 400                            Απνηέιεζκα: 400 θνξέο  
  

(2Χ0.25μ=0.5μ) μ: ……… 
 
Δξώηεζε 3 
α) Να νλνκάζεηε ηα νξγαλίδηα/δνκέο πνπ δείρλνπλ ηα βέιε ζην πην θάησ ζρήκα ησλ θπηηάξσλ.                                                              
 
                             
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 

 (3Χ0.5μ=1,5μ) μ: ……… 
 

β) Πνηνο είλαη ν ξόινο ησλ κηηνρνλδξίσλ πνπ θαίλνληαη ζην πην πάλσ ζρήκα; Δίλαη ε 

απειεπζέξωζε ελέξγεηαο από ηελ θαύζε ησλ ζξεπηηθώλ νπζηώλ κε ην νμπγόλν. 

 (1Χ1μ=1μ) μ: ……… 

Δξώηεζε 4 
Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ώζηε λα θαηαγξάθνληαη ζηε ζσζηή ζεηξά ηα βήκαηα ηεο 
Δπηζηεκνληθήο Μεζόδνπ.   
 
Παξαηήξεζε       εξώηεκα        ππόζεζε        πείξακα       απνηειέζκαηα         ζπκπέξαζκα 

(5Χ0.5μ=2.5μ) μ: ………  

Γ 

Β 

Γ 

Φ1: 10Υ 

Φ2: 40Υ 

Α 

ππξήλαο 

πιαζκαηηθή κεκβξάλε 

κηηνρόλδξην 
  

ρπκνηόπην 
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ΜΔΡΟ΢ Β (κνλάδεο 18): Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξωηήζεηο.      
                                         Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο.  
 

Δξώηεζε 5 

α) ΢ην πην θάησ ζρήκα θαίλεηαη ην αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα ηεο γπλαίθαο. Να γξάςεηε δίπια 
από θάζε όξγαλν ηνλ αξηζκό πνπ ην αληηπξνζσπεύεη ζην ζρήκα.   
    

 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
 

(4Χ1μ=4μ) μ: ……… 
 
β) Να γξάςεηε δύν (2) αιιαγέο πνπ ζπκβαίλνπλ θαηά ηελ εθεβεία: 
 

i. ζην ζώκα ησλ θνξηηζηώλ: Έληνλε κπξωδηά ζώκαηνο / αλάπηπμε ζηήζνπο / αλάπηπμε  

γνθώλ / ηξίρεο ζηηο καζράιεο θαη ζηα γελλεηηθά όξγαλα / απειεπζέξωζε ωαξίωλ 

θαη   έκκελε ξύζε  

ii. ζην ζώκα ησλ αγνξηώλ: Έληνλε κπξωδηά ζώκαηνο / πην ρνληξή θαη βξαρλή θωλή / 

πην πιαηηνί ώκνη / ηξίρεο ζηηο καζράιεο, ζην πξόζωπν, ζην ζηήζνο θαη ζηα 

γελλεηηθά όξγαλα / αλάπηπμε ηωλ όξρεωλ θαη ηνπ πένπο  

 (4Χ0.5μ=2μ) μ: ……… 
 

Δξώηεζε 6 
α) Να ζπκπιεξώζεηε ηηο αθόινπζεο πξνηάζεηο. 

 Ο ηζηόο είλαη έλα ζύλνιν από πνιιά όκνηα θύηηαξα, ηα νπνία είλαη εμεηδηθεπκέλα λα 

θάλνπλ ηελ ίδηα ιεηηνπξγία.  

 Ο νξγαληζκόο απνηειείηαη από νξγαληθά ζπζηήκαηα, πνπ ζπλεξγάδνληαη κεηαμύ ηνπο 

θαη πεξηβάιιεηαη από δέξκα.  

 Έλα όξγαλν απνηειείηαη από δηαθνξεηηθνύο ηζηνύο θαη θάλεη κηα επηκέξνπο ιεηηνπξγία 

ζε έλα πνιπθύηηαξν νξγαληζκό. 

(4Χ0.75μ=3μ) μ: ……… 
 

β) Πώο ζρεηίδνληαη κεηαμύ ηνπο ηα όξγαλα ελόο νξγαληθνύ ζπζηήκαηνο; Να εμεγήζεηε ηελ 
απάληεζή ζαο.  
Σα όξγαλα ζπλεξγάδνληαη θαη εμαξηώληαη ην έλα από ην άιιν γηα λα κπνξέζεη λα γίλεη ε 

ιεηηνπξγία ηνπ ζπζηήκαηνο.  

    (2Χ0.5μ=1μ) μ: ……… 

 

  

 
 
 
Ωνζήθε: 2 

Ωαγσγόο: 3 

Μήηξα: 4 

Κόιπνο: 1 

 
 Αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα γπλαίθαο 

4 

3 

2 

1 

Σξάρεινο 
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γ) Να αληηζηνηρίζεηε ηα ζηνηρεία ηεο ζηήιεο Α κε ηα ζηνηρεία ηεο ζηήιεο Β.                               

΢ΣΗΛΗ  Α  ΢ΣΗΛΗ  Β 

1. Καξδηά Γ  Α) Όξγαλν πνπ παξάγεη ηε ρνιή 

2. Αηκνθόξν αγγείν Γ  Β) Όξγαλν πνπ παξάγεη ηα νύξα 

3. ΢πθώηη Α 

4. Νεθξόο Β 

 Γ) Όξγαλν κέζα ζηα νπνία θπθινθνξεί ην αίκα,    

    κεηαθέξνληαο νπζίεο 

Γ) Όξγαλν πνπ αληιεί ην αίκα 

 (4Χ0.5μ=2μ) μ: ……… 
 

Δξώηεζε 7 

α) Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα, γξάθνληαο θάησ από ηνλ θάζε νξγαληζκό ην  
βαζίιεην ζην νπνίν αλήθεη.               
  

ΟΡΓΑΝΙ΢ΜΟ΢ Μαληηάξη Αγξηλό Λαηδηά 

ΒΑ΢ΙΛΔΙΟ Μύθεηεο Εώα Φπηά 
 

 (3Χ0.5μ=1.5μ) μ: ……… 
 

β) Να ζπκπιεξώζεηε ηα βαζίιεηα ζηηο αθόινπζεο πξνηάζεηο. 

 Οη κνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί ρσξίο ππξήλα αλήθνπλ ζην βαζίιεην Μνλήξε. 

 Οη πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί πνπ έρνπλ θύηηαξα ρσξίο θπηηαξηθό ηνίρσκα αλήθνπλ ζην 

βαζίιεην Εώα. 

 Οη κνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί κε ππξήλα αλήθνπλ ζην βαζίιεην Πξώηηζηα. 

(3Χ0.5μ=1.5μ) μ: ……… 
 

γ) Να αληηζηνηρίζεηε ηα ζηνηρεία ηεο ζηήιεο Α κε ηα ζηνηρεία ηεο ζηήιεο Β.                                                                                          
 

     ΢ΣΗΛΗ  Α ΢ΣΗΛΗ  Β  

     1. Σν δέξκα ηνπο είλαη μεξό κε θνιίδεο Γ Α. Πηελά   

     2. Σν δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη θαηά θαλόλα κε ηξίρεο Γ Β. Ακθίβηα  

     3. Σν δέξκα ηνπο είλαη ιείν θαη πγξό Β Γ. Δξπεηά   

     4. Σν δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη κε θηεξά Α Γ. Θειαζηηθά   

 
(4Χ0.5μ=2μ) μ: ……… 

δ) ΢αο δίλνληαη νη αθόινπζεο πιεξνθνξίεο:  

Ο νξγαληζκόο Υ γελλά απγά, αλαπλέεη κε βξάγρηα θαη ην δέξκα ηνπ θαιύπηεηαη κε ιέπηα. 

Να γξάςεηε ηελ νκνηαμία ζηελ νπνία αλήθεη. Φάξηα 

 (1Χ1μ=1μ) μ: ……… 
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ΜΔΡΟ΢ Γ (κνλάδεο 12): Απνηειείηαη από κία εξώηεζε ηωλ 12 κνλάδωλ.  

Δξώηεζε 8 

α) Να απαληήζεηε ζηα αθόινπζα ζέκαηα πνπ αθνξνύλ ζηε θσηνζύλζεζε. 

i. Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ιέμεηο πνπ ιείπνπλ ζηηο παξαθάησ πξνηάζεηο.        

Καηά ηε θσηνζύλζεζε, ηα θπηά κε ηε βνήζεηα ηεο ριωξνθύιιεο δεζκεύνπλ ειηαθό θσο 

θαη ρξεζηκνπνηώληαο σο πξώηεο ύιεο ην λεξό θαη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα από ηελ 

αηκόζθαηξα, παξάγνπλ γιπθόδε ή άκπιν θαη νμπγόλν.               

                                                    (4Χ0.5μ=2μ) μ: ……… 
ii. Να γξάςεηε έλα (1) ιόγν, γηα ηνλ νπνίν ε θσηνζύλζεζε είλαη πνιύ ζεκαληηθή γηα όινπο 

 ηνπο νξγαληζκνύο πνπ δνπλ ζηνλ πιαλήηε Γε.   

Δπεηδή παξάγεηαη νμπγόλν, ην νπνίν είλαη απαξαίηεην γηα ηελ αλαπλνή / Δπεηδή 

παξάγεηαη γιπθόδε-άκπιν, ε νπνία είλαη ε βάζε ηεο δηαηξνθήο ζρεδόλ όιωλ ηωλ 

δωληαλώλ νξγαληζκώλ κέζω ηεο ηξνθηθήο αιπζίδαο). 

 (1Χ1μ=1μ) μ: ……… 
iii. Κάπνηνη καζεηέο ηεο Α΄ ηάμεο έθαλαλ ην εμήο πείξακα: Πήξαλ δύν όκνηα, πξάζηλα θπηά 

ηα νπνία ηνπνζέηεζαλ γηα ηνπιάρηζηνλ 24 ώξεο ζην ειηαθό θσο. Σν έλα θπηό ήηαλ 
πνηηζκέλν, ελώ ην άιιν θπηό είρε παξακείλεη γηα κεγάιν δηάζηεκα απόηηζην. Έθνςαλ 
έλα θύιιν από ην πνηηζκέλν θπηό θαη έλα θύιιν από ην απόηηζην θπηό θαη ηα 
απνρξσκάηηζαλ. ΢ηε ζπλέρεηα έξημαλ θαη ζηα δύν θύιια κεξηθέο ζηαγόλεο δηαιύκαηνο 
ησδίνπ. Να ζπκπιεξώζεηε ζηνλ αθόινπζν πίλαθα ηα απνηειέζκαηα πνπ είδαλ, ηα 
ζπκπεξάζκαηα ζηα νπνία νδεγήζεθαλ θαη ηελ αηηηνιόγεζή ζαο. 

 

Απνρξσκαηηζκέλν θύιιν Απνηέιεζκα ΢πκπέξαζκα / Αηηηνιόγεζε 

                         

Σν δηάιπκα ηωδίνπ 

έγηλε καύξν-κπιε 

ή ζεηηθό 

΢ην πνηηζκέλν θπηό αληρλεύεηαη 

άκπιν, δηόηη ππάξρνπλ όια ηα 

απαξαίηεηα γηα ηε θωηνζύλζεζε, 

ελώ ζην απόηηζην θπηό δελ 

αληρλεύεηαη άκπιν, δηόηη απνπζηάδεη 

ην λεξό, ην νπνίν είλαη απαξαίηεηε 

πξώηε ύιε γηα ηελ παξαγωγή 

γιπθόδεο/θωηνζύλζεζε. 

  

Σν δηάιπκα ηωδίνπ 

έκεηλε θηηξηλνθαθέ 

ή αξλεηηθό 

    (6Χ0.5μ=3μ) μ: ……… 
 

iv. Να θαηαηάμεηε ηνπο αθόινπζνπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο ζε απηόηξνθνπο θαη  
εηεξόηξνθνπο.                                                                                                      

Ακπγδαιηά, Άλζξσπνο, Κνθθηλνκαλίηαξν, ΢θύινο 

Απηόηξνθνη: Ακπγδαιηά  

Δηεξόηξνθνη: Άλζξωπνο, Κνθθηλνκαλίηαξν, ΢θύινο 

(4Χ0.25μ=1μ) μ: ……… 

από θπηό  
απόηηζην  

από θπηό 
πνηηζκέλν 
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β) ΢αο δίλεηαη ην ηξνθηθό πιέγκα. 
Αθνύ ην κειεηήζεηε, λα απαληήζεηε 
ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. 
 

i. Να νλνκάζεηε:    

Α. Έλα παξαγσγό νξγαληζκό. 

γξαζίδη / ζάκλνη 

Β. Έλα θπηνθάγν νξγαληζκό 

θάκπηα / ιαγόο / ζθίνπξνο / 

πνληηθόο 

     Γ. Έλα ζαξθνθάγν νξγαληζκό 

ζπνπξγίηη / γεξάθη / αιεπνύ / 

λπθίηζα 

     Γ. Έλα θνξπθαίν ζεξεπηή 

      γεξάθη / αιεπνύ 

                                                                                                                   (4Χ0.25μ=1μ) μ: ………                         

ii. Να γξάςεηε κηα (1) ηξνθηθή αιπζίδα, κε βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα θαη λα 
νλνκάζεηε έλα ζεξεπηή θαη ην ζήξακά ηνπ. 
 

π.ρ.         γξαζίδη         θάκπηα          ζπνπξγίηη         γεξάθη 
(2Χ0.5μ=1μ) μ: ……… 

 
Θεξεπηήο: π.ρ. γεξάθη                  Θήξακα: π.ρ. ζπνπξγίηη      

 
(2Χ0.5μ=1μ) μ: ……… 

  
iii. Να αλαθέξεηε δύν (2) νξγαληζκνύο πνπ αληαγσλίδνληαη κεηαμύ ηνπο γηα ηνλ πνληηθό.     

      

Οξγαληζκόο 1 Οξγαληζκόο 2 

Γεξάθη / λπθίηζα   αιεπνύ 

(2Χ0.5μ=1μ) μ: ……… 
 
iv. Να αλαθέξεηε έλα (1) θνηλό ραξαθηεξηζηηθό όισλ ησλ ηξνθηθώλ αιπζίδσλ. 

Π.ρ. Αξρίδνπλ όιεο κε παξαγωγό νξγαληζκό / Σειεηώλνπλ όιεο κε έλα θνξπθαίν ζεξεπηή  

    (1Χ1μ=1μ) μ: ……… 

 

 

 

Οη εηζεγήηξηεο                                                                                            Η Γηεπζύληξηα  

Γεκεηξίνπ Γσξίηα                                                                               

Δπζπκίνπ Κσλζηαληία                                                                         Διέλε Αβξαάκ Αλησλίνπ     
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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΢ΟΛΔΑ΢  

΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2015-2016  

 

 

 

 
 

  

ΟΓΗΓΙΔ΢ / ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢ΔΙ΢ 

 

  

1.  Τν δνθίκην απνηειείηαη από 13 ζειίδεο. 

2.  

 

Να πξνζέμεηε ηελ εκθάληζε ηνπ γξαπηνύ ζαο θαη λα γξάςεηε κε καύξν ή 

κπιε κειάλη. 

 

3.  Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ (Tipp-Δx). 

  

  

 ΚΑΘΔ ΔΠΗΣΤΥΗΑ 

  

  

  

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2016  

  
ΒΑΘΜΟ΢: ........................... / 40 

ΟΛΟΓΡ.: .....................................  

ΤΠΟΓΡ.: .....................................  

 ΣΑΞΗ:       Α΄ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ   ΗΜΔΡΟΜΗΝΙΑ:  09/06/2016  

 ΜΑΘΗΜΑ:    ΦΤ΢ΗΚΑ (ΒΗΟΛΟΓΗΑ) 
  
ΥΡΟΝΟ΢: 1 ωρ. 30 λεπ. (90΄ λεπτά)  

 ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: 
 

........................................................................................................  

 ΣΜΗΜΑ: ..............  ΑΡ.: .............  
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ΜΔΡΟ΢ Α΄: Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξωηήζεηο. 

                  Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε(2.5) κνλάδεο. 

                  Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξωηήζεηο. 

 

Δξώηεζε 1 

Να απαληήζεηε ηηο πην θάησ εξσηήζεηο πνπ αθνξνύλ ην αλαπαξαγσγηθό 

ζύζηεκα ηνπ άληξα θαη ηεο γπλαίθαο. 

α) Σε πνην όξγαλν παξάγνληαη ηα ζπεξκαηνδσάξηα; Όξρηο 

β) Πνην όξγαλν είλαη ππεύζπλν γηα ηελ απνβνιή ηνπ ζπέξκαηνο θαη ησλ 

νύξσλ έμσ από ην ζώκα ηνπ άληξα; Οπξήζξα 

γ) Πνην όξγαλν εμαζθαιίδεη ζηνπο όξρεηο ρακειόηεξε ζεξκνθξαζία από απηή 

ηνπ ζώκαηνο; Όζρεν 

δ) Μέζα ζε πνην όξγαλν έλα ζπεξκαηνδσάξην κπνξεί λα ζπλαληήζεη θαη λα 

ελσζεί κε έλα σάξην; Χαγωγόο 

ε) Μέζα ζε πνην όξγαλν αλαπηύζζεηαη ζηαδηαθά ην έκβξπν; Μήηξα 

  (5 Χ 0.5κ=2.5 κ) 

 

 

Δξώηεζε 2 

α) Να νλνκάζεηε ηα κέξε 1-4 ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ πνπ θαίλνληαη ζηελ   

εηθόλα 1.  

 

   

    

 

 
 
 
 
 
 

 
  (4 Χ 0.25κ=1 κ) 

 

 

 

 

1 

2 

4 

3 
1. Κπηηαξηθό ηνίρωκα 
 
2. Κπηηαξηθή κεκβξάλε 
 
3. Υπκνηόπην 
 

4. Μηηνρόλδξην 

 

Δηθόλα 1 
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β)  Σηνλ πην θάησ πίλαθα λα αληηζηνηρίζεηε ηα νξγαλίδηα  ηνπ θπηηάξνπ (Α-Γ) 
κε ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπο (1-4).                                                                                            
 

Οξγαλίδην ΑΝΣΗ΢ΣΟΗΥΗ΢Ζ Λεηηνπξγία 

 
Α. Ππξήλαο 

 
Α  4 

 
1. Διέγρεη πνηεο νπζίεο 
κπαίλνπλ ή βγαίλνπλ από ην 
θύηηαξν. 

 
Β. Κπηηαξηθό ηνίρσκα  
  

 
Β  3 

 
2. Από ην νξγαλίδην απηό 
απειεπζεξώλεηαη ελέξγεηα. 

 
 
Γ. Μηηνρόλδξην 
                   

 
 

Γ  2 

 
3. Πεξίβιεκα θηηαγκέλν από 
θπηηαξίλε πνπ πξνζηαηεύεη ηα 
θπηηθά θύηηαξα θαη ηνπο δίλεη 
ζηαζεξό ζρήκα. 

 
Γ. Κπηηαξηθή ή 
πιαζκαηηθή κεκβξάλε 
 

 
Γ  1 

 
4. Πεξηέρεη ην γελεηηθό πιηθό 
(DNA). Διέγρεη όιεο ηηο 
ιεηηνπξγίεο ηνπ θπηηάξνπ. 

       
(4 Χ 0.25κ=1 κ) 

 
 

γ) Γίλνληαο έλαλ (1) ιόγν λα εμεγήζεηε γηαηί ην θύηηαξν ζηελ εηθόλα 1 είλαη 

θπηηθό θαη όρη δσηθό.  

Γηαηί έρεη θπηηαξηθό ηνίρωκα / ρπκνηόπην / ριωξνπιάζηεο ελώ ην δωηθό 

θύηηαξν δελ έρεη. 

   (1 Χ 0.5κ=0.5 κ) 

 

Δξώηεζε 3 

α) Να νλνκάζεηε  ηα κέξε 1-4 ηνπ κηθξνζθνπίνπ πνπ θαίλνληαη ζηελ εηθόλα 2. 

 

 

 

     

 

 

 
 
 

(4 Χ 0.25κ=1 κ) 

2 

3 

4 

1 

 

1. Πξνζνθζάικηνη θαθνί 
 
2. Αληηθεηκεληθνί θαθνί 
 
3. Οπηηθή ηξάπεδα 
 

4. Φωηεηλή πεγή 

Δηθόλα 2 
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β) H θπξία Σνθία εξγάδεηαη ζε κηθξνβηνινγηθό εξγαζηήξην. Χζεο παξαηήξεζε 

ζην κηθξνζθόπην ηνπ εξγαζηεξίνπ ηεο δείγκα αληξηθνύ ζπέξκαηνο (εηθόλα 3). 

 

 

 

 

 

Να γξάςεηε δύν (2) ραξαθηεξηζηηθά πνπ βνεζνύλ ηα θύηηαξα πνπ θαίλνληαη 

ζηελ εηθόλα 3 λα θηλνύληαη. 

Σν πδξνδπλακηθό ηνπο ζρήκα θαη ε νπξά. 

    (2 Χ 0.5κ=1 κ) 
γ) Να γξάςεηε δίπια από θάζε πξόηαζε ΢ωζηό ή Λάζνο. 

η. Σην ζρνιηθό εξγαζηήξην Βηνινγίαο ρξεζηκνπνηείηαη ην θσηνληθό 

κηθξνζθόπην.                                                                                            ΢ωζηό 

ηη. Γηα λα βξνύκε ηε ζπλνιηθή κεγεζπληηθή ηθαλόηεηα ελόο κηθξνζθνπίνπ 

πξνζζέηνπκε ηε κεγεζπληηθή ηθαλόηεηα ηνπ πξνζνθζάικηνπ θαθνύ κε απηήλ 

ηνπ αληηθεηκεληθνύ θαθνύ.                                                                         Λάζνο 

       (2 Χ 0.25κ=0.5 κ) 
 
 
Δξώηεζε 4 

«Σην δάζνο Τξνόδνπο δνπλ πνιινί δσληαλνί νξγαληζκνί. Έλαο από απηνύο 

είλαη θαη ε θνπθνπβάγηα, ε νπνία ζην δάζνο απηό δελ ηξώγεηαη από θαλέλα 

άιιν νξγαληζκό. Ζ θνπθνπβάγηα ηξέθεηαη κόλν κε δώα. Έλαο θπηηθόο 

νξγαληζκόο πνπ ζπλαληνύκε ζην δάζνο Τξνόδνπο είλαη ν πεύθνο. Σην δάζνο 

απηό βξίζθνληαη θαη άιινη νξγαληζκνί πνπ ηξέθνληαη κόλν κε δώα όπσο ν 

θόηζπθαο. Δπίζεο ζπλαληνύκε ηελ θάκπηα ε νπνία ηξέθεηαη κόλν κε θπηά.» 

 

α) Χξεζηκνπνηώληαο ηηο πιεξνθνξίεο ηεο πην πάλσ παξαγξάθνπ λα 

δεκηνπξγήζεηε κηαλ ηξνθηθή αιπζίδα πνπ λα πεξηέρεη θαη ηνπο ηέζζεξηο(4) 

νξγαληζκνύο πνπ αλαθέξνληαη.                                                   (4 Χ 0.25=1 κ) 

 

 

 

 

 

Πεύθνο 

 

Κνπθνπβάγηα 

 

Κόηζπθαο 

 

Κάκπηα 

Δηθόλα 3 
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β) Τί δείρλνπλ ηα βέιε ζε κηαλ ηξνθηθή αιπζίδα;  

Σα βέιε δείρλνπλ ηε ξνή ηεο ελέξγεηαο. 

 

   (1 Χ 0.5κ=0.5 κ) 

 

γ) Χξεζηκνπνηώληαο ηηο πιεξνθνξίεο ηεο παξαγξάθνπ λα νλνκάζεηε : 

 η) έλαλ παξαγσγό: Πέπθνο 

ηη) έλα ζαξθνθάγν νξγαληζκό: Κόηζπθαο 

 

   (2 Χ 0.5κ=1 κ) 

 

ΜΔΡΟ΢ Β΄: Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξωηήζεηο. 

                   Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο. 

                   Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξωηήζεηο. 

 

Δξώηεζε 5 

α) Να βάιεηε θάησ από θάζε εηθόλα ηνλ όξν κε ηνλ νπνίν αληηζηνηρεί, 

ρξεζηκνπνηώληαο  ιέμεηο από ην πιαίζην. 

 

  

 

 

 

 

 

 

Οξγαληθό 

ζύζηεκα 

 

Κύηηαξν 

 

Οξγαληζκόο 

 

 

Όξγαλν 

   

(4 Χ 0.25κ=1 κ) 

Όξγαλν, Κύηηαξν, Οξγαληθό ζύζηεκα, Ηζηόο, Οξγαληζκόο 
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β) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα 1-4 ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ θαίλνληαη 

ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα θαη λα γξάςεηε ζε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθεη 

ην θαζέλα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

γ) Να αληηζηνηρίζεηε θάζε όξγαλν ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ (Α-Γ) κε ηε 

ιεηηνπξγία πνπ επηηειεί (1-3). 

ΌΡΓΑΝΟ ΑΝΣΗ΢ΣΟΗΥΗ΢Ζ ΛΔΗΣΟΤΡΓΗΑ 

 

Α. Σηνκάρη 

 

  Α- 2 

1. Λεπηνί ζσιήλεο κέζα ζηνπο νπνίνπο  

θπθινθνξεί ην αίκα, πνπ κεηαθέξεη ρξήζηκεο 

νπζίεο ζηα όξγαλα θαη απνκαθξύλεη ηηο 

άρξεζηεο. 

 

Β. Λεπηό  

    έληεξν 

 

  Β- 3 

2. Όξγαλν ζην νπνίν απνζεθεύεηαη 

πξνζσξηλά ε ηξνθή θαη ζπλερίδεηαη ε   

πέςε, πνπ μεθίλεζε ζην ζηόκα. 

 

Γ. Αηκνθόξα  

   αγγεία 

 

  Γ- 1 

3. Όξγαλν ζην νπνίν νινθιεξώλεηαη ε πέςε 

ηεο ηξνθήο θαη γίλεηαη  ε απνξξόθεζε ησλ 

ζξεπηηθώλ νπζηώλ ζην αίκα. 

(3 Χ 0.5κ=1.5 κ) 

δ) Να πεξηγξάςεηε ηε ιεηηνπξγία ηνπ πην θάησ νξγάλνπ. 

 Όξγαλν πνπ ιεηηνπξγεί ζαλ αληιία. Παίξλεη αίκα 

από όιν ην ζώκα θαη ην ζηέιλεη ζηνπο πλεύκνλεο γηα 

λα νμπγνλωζεί θαη κεηά ζηέιλεη ην νμπγνλωκέλν αίκα 

ζε όιν ην ζώκα. 

   (1 Χ 0.5κ=0.5 κ) 

1 

2 

3 

Αξηζκόο 
Οξγάλνπ 

Ολνκαζία 
Οξγάλνπ 

Οξγαληθό 
΢ύζηεκα 

 
1 

 
΢ηνκαηηθή 
θνηιόηεηα 

 
Πεπηηθό 

 
2 

 
Πλεύκνλαο 

 
Αλαπλεπζηηθό 

 
3 

 
Λεπηό έληεξν 

 
Πεπηηθό 

 
                                                 

                                                  (6 Χ 0.5κ=3 κ) 
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Δξώηεζε 6 

Τν πην θάησ ζρεδηάγξακκα παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα. Αθνύ ην 

κειεηήζεηε λα απαληήζεηε ηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. 

α) Χξεζηκνπνηώληαο ην ηξνθηθό πιέγκα λα νλνκάζεηε:             

έλα θπηνθάγν νξγαληζκό: αθξίδα, ιαγόο, ζαιηγθάξη 

έλαλ πακθάγν νξγαληζκό: αιεπνύ 

έλαλ απηόηξνθν νξγαληζκό: θπηά 

έλα ζεξεπηή ηνπ ζθαληδόρνηξνπ: αιεπνύ, γεξάθη 

(4 Χ 0.25κ=1 κ) 

β) Χξεζηκνπνηώληαο ην ηξνθηθό πιέγκα λα γξάςεηε κηα ηξνθηθή αιπζίδα πνπ 

λα πεξηέρεη ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνύο.                                      

 

 

 

(4 Χ 0.25= 1 κ) 

γ) Να γξάςεηε δύν (2) θνηλά ραξαθηεξηζηηθά πνπ παξνπζηάδνπλ όιεο νη 

ηξνθηθέο αιπζίδεο. 

1. Όιεο μεθηλνύλ κε θπηά. 

2. Όιεο ηειεηώλνπλ ζε έλα νξγαληζκό πνπ δελ ηξώγεηαη από θαλέλα ζε 

εθείλν ην νηθνζύζηεκα( θνξπθαίνο ζεξεπηήο). 

  (2 Χ 0.5κ=1 κ) 

 

Φπηά 
 

Αθξίδα 
 

 

΢αύξα 

 

Γεξάθη 
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δ) Χξεζηκνπνηώληαο ην ηξνθηθό πιέγκα λα νλνκάζεηε έλαλ (1) νξγαληζκό 

πνπ αληαγσλίδεηαη κε ηε ζαύξα γηα ηξνθή θαη λα νλνκάζεηε ηελ ηξνθή απηή. 

 

Οξγαληζκόο1 Οξγαληζκόο 2 Σξνθή γηα ηελ νπνία 

αληαγωλίδνληαη 

 

΢αύξα 

 

Γεξάθη 

 

Αθξίδα 

(2 Χ 0.5κ=1 κ) 

 

ε) Τν γεξάθη νλνκάδεηαη θαη κορσφαίος θηρεστής. Να εμεγήζεηε γηαηί. 

Γηαηί δελ ηξώγεηαη από θαλέλα ζε εθείλν ην νηθνζύζηεκα. 

                                                                                                        (1 Χ 1κ=1 κ) 

 

ζη) Να εμεγήζεηε ηη ζα ζπκβεί ζηνλ πιεζπζκό ησλ ζαιηγθαξηώλ αλ 

εμαθαληζηνύλ νη ζθαληδόρνηξνη θαη γηαηί. 

Σα ζαιηγθάξηα ζα απμεζνύλ ζε αξηζκό γηαηί δε ζα ππάξρνπλ 

ζθαληδόρνηξνη λα ηα ηξώλε. 

(2 Χ 0.5κ=1κ) 

 

Δξώηεζε 7 

α) Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα γξάθνληαο ην βαζίιεην ζην νπνίν 

αλήθεη ν θάζε νξγαληζκόο. 

 

 

 

Οξγαληζκόο 

 
     

Πνξηνθαιηά 

 

Μαληηάξη 
 

 

Βαθηήξην 

 

Ακνηβάδα 

 

Βαζίιεην 

 

Φπηά 

 

Μύθεηεο 

 

Μνλήξε 

 

Πξώηηζηα 

(4 Χ 0.25κ=1 κ) 
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β) Να γξάςεηε κηαλ (1) νκνηόηεηα θαη κηα (1) δηαθνξά πνπ έρνπλ κεηαμύ 

ηνπο ε ακνηβάδα θαη ην βαθηήξην. 

Οκνηόηεηα: Δίλαη θαη νη δύν κνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί. 

Γηαθνξά: Ζ ακνηβάδα έρεη ππξήλα ελώ ην βαθηήξην δελ έρεη. 

(2 Χ 0.5κ=1 κ) 

γ) Σηνλ παξαθάησ πίλαθα δίλνληαη πιεξνθνξίεο γηα ηέζζεξηο (4) δσληαλνύο 

νξγαληζκνύο πνπ όινη αλήθνπλ ζηα ζπνλδπισηά. Να αλαθέξεηε ζε πνηα 

Οκνηαμία ΢πνλδπιωηώλ αλήθνπλ νη νξγαληζκνί 1 κέρξη 4, ζπκπιεξώλνληαο 

ηνλ πίλαθα.  

 

                                            

    (4 Χ 0.5κ=2 κ) 

 

 

 

 

Εωληαλνί 

Οξγαληζκνί 

Πιεξνθνξίεο Οκνηαμίεο 

΢πνλδπιωηώλ 

Οξγαληζκόο 

1 

Εεη θπξίσο ζηε μεξά. Γελλά αβγά ζηε μεξά. 

Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Τν δέξκα ηνπ είλαη μεξό 

θαη θαιύπηεηαη από θνιίδεο. 

 

Δξπεηά 

Οξγαληζκόο 

2 

Εεη θαη πνιιαπιαζηάδεηαη κόλν ζην λεξό.  

Γελλά αβγά. Αλαπλέεη κε βξάγρηα. Τν δέξκα ηνπ 

θαιύπηεηαη κε ιέπηα. 

 

Φάξηα 

Οξγαληζκόο 

3 

Γελλήζεθε θαη κεγάισζε αξρηθά ζην λεξό 

αλαπλένληαο κε βξάγρηα. Σηε ζπλέρεηα, 

κεηακνξθώζεθε αλαπηύζζνληαο ηελ ηθαλόηεηα λα 

δεη θαη ζηε μεξά αλαπλένληαο κε πλεύκνλεο. Γελλά 

αβγά ζην λεξό. Τν δέξκα ηνπ είλαη ιείν θαη πάληνηε 

πγξό. 

 

 

Ακθίβηα 

Οξγαληζκόο 

4 

Γελλήζεθε ζηελ μεξά από αβγά κε ζθιεξό 

θέιπθνο. Έρεη ηελ ηθαλόηεηα λα πεηά. Αλαπλέεη κε 

πλεύκνλεο. Τν δέξκα ηνπ θαιύπηεηαη κε θηεξά. 

 

Πηελά 
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δ) Αθνύ δηαβάζεηε ην πην θάησ θείκελν, λα ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηελ 

παξάγξαθν πνπ αθνινπζεί.                                                          

«Τα θόθθηλα θαγθνπξό είλαη πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί πνπ ζπλαληνύκε ζηελ 

Απζηξαιία θαη ζηε Νέα Γνπτλέα. Τα θύηηαξά ηνπο έρνπλ ππξήλα αιιά δελ 

έρνπλ θπηηαξηθό ηνίρσκα. Τν δέξκα ησλ θαγθνπξό θαιύπηεηαη από ηξίρσκα. 

Όια ηα θαγθνπξό είλαη θπηνθάγα. Τν ζειπθό γελλάεη έλα θαη θακηά θνξά δύν 

κηθξά. Τα κηθξά ηνπο πεξλνύλ ηνπο πξώηνπο κήλεο ηεο δσήο ηνπο κέζα ζε 

έλα είδνο ζάθνπ ζηελ θνηιηά ηεο κεηέξαο από όπνπ θαη ζειάδνπλ γηα κεξηθνύο 

κήλεο. Ζ επηζηεκνληθή ηνπο νλνκαζία είλαη Macropus rufus.» 

 

Τα θόθθηλα θαγθνπξό αλήθνπλ ζην βαζίιεην ησλ δώσλ, ζηελ νκνηαμία ησλ  

ζειαζηηθώλ.  Γελ γελλνύλ απγά αιιά δσληαλά κηθξά θαη αλαπλένπλ κε 

πλεύκνλεο . 

Τα θόθθηλα θαγθνπξό αλήθνπλ ζην γέλνο Macropus .  

(4 Χ 0.5κ=2 κ) 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ΄: Απνηειείηαη από κίαλ (1) εξώηεζε ηωλ 12 κνλάδωλ. 

Δξώηεζε 8 

α) Τν πην θάησ ζρεδηάγξακκα παξνπζηάδεη ην θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ. 

 

 η. Να νλνκάζεηε έλα αέξην πνπ νδεγεί ζηελ αύμεζε ηνπ πην πάλσ 

θαηλνκέλνπ. 

Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα  

  (1 Χ 0.5κ=0.5 κ) 
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ηη. Να εμεγήζεηε κε πνην ηξόπν ε θσηνζύλζεζε ζπκβάιιεη ζηε κείσζε ηνπ 

θαηλνκέλνπ ηνπ ζεξκνθεπίνπ. 

Σα θπηά θωηνζπλζέηνπλ άξα ρξεζηκνπνηνύλ ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

από ηελ αηκόζθαηξα, ην νπνίν κεηώλεηαη. Έηζη κεηώλεηαη θαη ην 

θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ. 

    (1 Χ 1κ=1 κ) 

ηηη. Να πξνηείλεηε δύν (2) ηξόπνπο κε ηνπο νπνίνπο  εζείο κπνξείηε λα 

βνεζήζεηε ζηε κείσζε ηνπ θαηλνκέλνπ ηνπ ζεξκνθεπίνπ.    

1. Υξήζε ηωλ κέζωλ καδηθήο κεηαθνξάο π.ρ. ιεωθνξείν 

2. Αλαθπθιώλνληαο 

      (2 Χ 1κ=2 κ)     

β) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα έηζη ώζηε λα 

θαίλεηαη ζπλνπηηθά ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο. 

 

   

 

 

 

 
 
            Πξώηεο Ύιεο           Απαξαίηεηνη παξάγνληεο           Πξνϊόληα 

 (4 Χ 0.25κ=1 κ)  
 

γ) Τα θπηά (α) θαη (β), αθνύ πνηίζηεθαλ κε ηελ ίδηα πνζόηεηα λεξνύ, 

παξέκεηλαλ ζηηο ζπλζήθεο πνπ θαίλνληαη ζηελ εηθόλα 4, γηα δύν κέξεο. Σηε 

ζπλέρεηα έγηλε ε δηαδηθαζία αλίρλεπζεο ακύινπ ζε έλα θύιιν από θάζε θπηό 

μερσξηζηά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ζιηαθό Φωο 

Υιωξνθύιιε 

Νεξό 
Γηνμείδη
ν ηνπ 
άλζξαθα 

 

Γιπθόδε 

 

Ομπγόλν 

Δηθόλα 4 
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Αθνύ κειεηήζεηε ηελ εηθόλα 4 λα απαληήζεηε ηηο πην θάησ εξσηήζεηο: 

η) Πνηα ηδηόηεηα έρεη ην θαπζηηθό λάηξην θαη γηαηί ρξεζηκνπνηήζεθε ζην       

θπηό (α);                                                                                                       

Σν θαπζηηθό λάηξην δεζκεύεη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα. Σν ζηεξήζακε 

ζην θπηό γηα λα ειέγμνπκε αλ ηα θπηά ρξεηάδνληαη δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

γηα λα θάλνπλ θωηνζύλζεζε.                                                   (2 Χ 0.5κ=1 κ) 

ηη) Να νλνκάζεηε κηαλ άιιε νπζία πνπ έρεη παξόκνηα ηδηόηεηα κε ην θαπζηηθό 

λάηξην θαη ζα κπνξνύζε λα ρξεζηκνπνηεζεί ζηε ζέζε ηνπ.                                                                    

Σν αζβεζηόλεξν. 

(1 Χ 0.5κ=0.5 κ) 

ηηη) Να βάιεηε ζε θύθιν ηε ζσζηή ιέμε ζηηο παξελζέζεηο ησλ πην θάησ 

πξνηάζεσλ .       

Γηα λα δνύκε αλ ηα θπηά έθαλαλ (αλαπλνή, θωηνζύλζεζε)  πξέπεη λα 

αληρλεύζνπκε ηελ νπζία άκπιν. Γηα λα αληρλεύζνπκε ην άκπιν θόβνπκε έλα 

θύιιν από θάζε θπηό θαη αξρηθά ηα απνρξσκαηίδνπκε ρξεζηκνπνηώληαο 

δεζηό (νηλόπλεπκα, ηώδην).  Μεηά πξνζζέηνπκε 3-4 ζηαγόλεο δηαιύκαηνο 

ησδίνπ ην νπνίν έρεη ρξώκα (θηηξηλνθαθέ, καύξν).                                                    

Όηαλ απνρξσκαηίζνπκε έλα θύιιν από ην θπηό (α) θαη ηνπ πξνζζέζνπκε 

δηάιπκα ησδίνπ ην ρξώκα πνπ ζα πάξεη ζα είλαη (θηηξηλνθαθέ, καύξν). 

Όηαλ απνρξσκαηίζνπκε έλα θύιιν από ην θπηό (β) θαη ηνπ πξνζζέζνπκε 

δηάιπκα ησδίνπ ην ρξώκα πνπ ζα πάξεη ζα είλαη (θηηξηλνθαθέ, καύξν). 

Τν [ θπηό (α), θπηό (β) ] ρξεζηκεύεη σο κέηξν ζύγθξηζεο.         (6 Χ 0.5κ=3 κ)     

  

δ) Γίπια από θάζε πξόηαζε λα γξάςεηε ΢ωζηό ή Λάζνο.        (4 Χ 0.5κ=2 κ) 

ΠΡΟΣΑ΢ΔΗ΢ ΢Χ΢ΣΟ Ή ΛΑΘΟ΢ 

Τν θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ είλαη απαξαίηεην γηα ηε 

δηαηήξεζε ηεο δσήο ζηνλ πιαλήηε καο. 

΢Χ΢ΣΟ 

Όηαλ πξνζζέζσ δηάιπκα ησδίνπ ζε έλα 

απνρξσκαηηζκέλν θύιιν από έλα θπηό πνπ βξηζθόηαλ 

ζην ζθνηάδη γηα 24 ώξεο, ζα γίλεη καύξν. 

ΛΑΘΟ΢ 

Τα δώα είλαη εηεξόηξνθνη νξγαληζκνί. ΢Χ΢ΣΟ 

Ο ήιηνο είλαη βαζηθή πεγή ελέξγεηαο γηα όινπο ηνπο 

νξγαληζκνύο ηνπ πιαλήηε καο. 

΢Χ΢ΣΟ 
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ε) η.  Ζ Μαξία έθαλε ην πην θάησ πείξακα γηα λα δηεξεπλήζεη πώο επεξεάδνπλ 

ηε θσηνζύλζεζε θάπνηνη παξάγνληεο. Να θπθιώζεηε ηε δήισζε (1)- (4) πνπ 

είλαη ζσζηή. 

 

 

 

 

 

 

(1) Τν Β είλαη ην πείξακα ειέγρνπ, ζην Α ν παξάγνληαο πνπ αιιάδεη είλαη ην λεξό θαη 

ζην Γ ν παξάγνληαο πνπ αιιάδεη είλαη ην θσο. 

(2) Τν Γ είλαη ην πείξακα ειέγρνπ, ζην Α ν παξάγνληαο πνπ αιιάδεη είλαη ην λεξό θαη 

ζην Β ν παξάγνληαο πνπ αιιάδεη είλαη ην θσο. 

(3) Σν Α είλαη ην πείξακα ειέγρνπ, ζην Β ν παξάγνληαο πνπ αιιάδεη είλαη ην 

λεξό θαη ζην Γ ν παξάγνληαο πνπ αιιάδεη είλαη ην θωο. 

(4) Τν Α είλαη ην πείξακα ειέγρνπ, ζην Β ν παξάγνληαο πνπ αιιάδεη είλαη ην λεξό θαη 

ζην Γ ν παξάγνληαο πνπ αιιάδεη είλαη ην ζθνηάδη. 

 

ηη. Σην ηκήκα Α4 ηνπ Γπκλαζίνπ ηα παηδηά θαηαγξάθνπλ ηελ αλάπηπμε δύν 

θπηώλ θάζε κέξα γηα 8 ζπλερόκελεο κέξεο. Με ηε βνήζεηα ηεο πην θάησ 

εηθόλαο λα επηιέμεηε πνην εξώηεκα ειέγρνπλ ηα παηδηά θαη λα ην θπθιώζεηε.   

 

 

 
 
                     Πξνζηέζεθε 200 ml λεξό ζε θάζε γιάζηξα 
 
(1) Πόζν κπνξεί λα αλαπηπρζεί έλα θπηό; 

(2) Ζ πξνζζήθε ζηδήξνπ ζην ρώκα κπνξεί λα νδεγήζεη ζε κεγαιύηεξε 

αλάπηπμε ελόο θπηνύ; 

(3) Τα θπηά αλαπηύζζνληαη πεξηζζόηεξν όηαλ κέλνπλ απόηηζηα; 

(4) Πόζν λεξό ρξεηάδνληαη ηα θπηά γηα λα αλαπηπρζνύλ;                       (2 Χ 0.5κ=1 κ) 

 

                                                                               Ο ΓΗΔΤΘΤΝΣΖ΢ 

 

Γξ Κώζηαο Κωλζηαληίλνπ 

          Α                          Β                                Γ 
΢ην θωο θαη            ΢ην θωο θαη        ΢ην ζθνηάδη θαη 
πνηηζκέλν               απόηηζην             πνηηζκέλν 

   

40 γξ. ζηδήξνπ 
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ΠΔΡΙΦΔΡΔΙΑΚΟ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΑΚΑΚΙΟΤ   ΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2015-2016 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2016 

_______________________________________________________________________ 
 

Μάζεκα: ΦΤ΢ΙΚΑ (ΒΙΟΛΟΓΙΑ) 

Τάμε: Α΄        Βαζκόο: _____________/ 40 

Ζκεξνκελία: 09/06/2016      Οινγξάθσο:______________ 

Φξόλνο: 1 ώξα 30 ιεπηά       Υπνγξαθή Καζεγήηξηαο: ____ 
 

Ολνκαηεπώλπκν: _______________________________ Τκήκα: _____  Αξηζκόο:  ____ 
_________________________________________________________________________ 

 
 

Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 8 ζειίδεο.  
Να γξάθεηε κε κπιε ή καύξν κειάλη. 
Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ. 
 
ΜΔΡΟ΢ Α΄ (10 κνλάδεο) 
 
Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο. 
Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2,5) κνλάδεο. 
Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 
 
1. α) Τα ζώκαηα πνπ ππάξρνπλ ζηε θύζε δηαθξίλνληαη ζε ηξεηο θαηεγνξίεο. Να νλνκάζεηε 
ηελ θαηεγνξία ζηελ νπνία αλήθεη θάζε έλα από ηα πην θάησ ζώκαηα. 
  

Βακβάθη 
 

Γπάιηλν δνρείν Υειώλα  

Νεθξό 
 

Άβην Έκβην 

(κνλάδεο: 1,5) 
 
β) Να γξάςεηε δύν ιεηηνπξγίεο πνπ ραξαθηεξίδνπλ όινπο ηνπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο. 

(i) Αλαπλένπλ  

(ii) Αλαπαξάγνληαη 

(κνλάδεο: 1) 
 
 
2. Να ζπκπιεξώζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα πνπ αλαθέξεηαη ζηε θσηνζύλζεζε. 

 

 

 

 

 

 
(κνλάδεο: 2,5)  

Γηνμείδην ηνπ 
άλζξαθα 

Ήιηνο 

Φισξνθύιιε  

Νεξό  Ομπγόλν  
Γιπθόδε – 
άκπιν  
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3. Οη δσληαλνί νξγαληζκνί ρσξίδνληαη ζε βαζίιεηα. Να νλνκάζεηε ην βαζίιεην ζην νπνίν 
αλήθεη θάζε έλαο από ηνπο πην θάησ νξγαληζκνύο. 
 

 

  

 

 

Μύθεηεο Φπηά Πξώηηζηα Εώα Μνλήξε 

(κνλάδεο: 2,5)  
 

4. Σηνλ πην θάησ πίλαθα, λα γξάςεηε θάησ από θάζε εηθόλα ην επίπεδν νξγάλσζεο ην 
νπνίν ηαηξηάδεη: 

 
όξγαλν, νξγαληθό ζύζηεκα, ηζηόο, νξγαληζκόο, θύηηαξν 

 

     

Κύηηαξν  Οξγαληθό 
ζύζηεκα  

Όξγαλν  Οξγαληζκόο  
 

Ιζηόο 

(κνλάδεο: 2,5) 
 
 

ΜΔΡΟ΢ Β΄ (18 κνλάδεο) 
 
Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο. 
Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο. 
Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

 
1. α) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζην πην θάησ θείκελν πνπ αλαθέξεηαη ζηε ιεηηνπξγία ηεο 
θσηνζύλζεζεο: 
 
Τα θπηά κε ηε βνήζεηα ηεο ρισξνθύιιεο  δεζκεύνπλ ειηαθό θσο θαη ρξεζηκνπνηώληαο σο 

πξώηεο ύιεο ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα ηεο αηκόζθαηξαο θαη ην λεξό, παξάγνπλ κόλα ηνπο 

ηελ  ηξνθή ηνπο, ελώ παξάιιεια ειεπζεξώλνπλ ζηελ αηκόζθαηξα νμπγόλν απαξαίηεην γηα 

όινπο ηνπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο. 

(κνλάδεο: 1,5) 
 

http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://e-blogakia.blogspot.com/2015/01/3-view-more-presentations-or-upload.html&ei=KL5qVcyRKoOBU-2vgbAN&bvm=bv.94455598,d.d24&psig=AFQjCNF7FhTKBp-zXtx2ztNqy66WRf35hQ&ust=1433145179648746
http://asteiakias.pblogs.gr/tags/elefantas.html
http://www.google.com.cy/url?url=http://www.skarentzos.com/shop/index.php?manufacturers_id=17&page=1&sort=2d&rct=j&frm=1&q=&esrc=s&sa=U&ved=0ahUKEwj7iab14YPNAhVhOMAKHSKlBlsQwW4IFjAB&usg=AFQjCNH1fzIkzV8ssmHCSbVX7OPoX1f9HQ
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β) Έρνπκε δύν θπηά γεξαληνύ. Τν έλα είλαη ζην θσο (Α) θαη ην άιιν ζην ζθνηάδη (Β). Τα 
αθήλνπκε έηζη γηα 2-3 κέξεο. Παίξλνπκε έλα θύιιν από θάζε θπηό θαη αθνύ ηα 
απνρξσκαηίζνπκε ηνπο πξνζζέηνπκε ηώδην. 
 
Πνηα αιιαγή ζα παξαηεξήζνπκε ζε θάζε θύιιν; 
 
(i) Φύιιν από θπηό ζην θσο (Α) + ηώδην: καύξν  ρξώκα 
 
 
 
(ii) Φύιιν από θπηό ζην ζθνηάδη (Β) + ηώδην: θηηξηλνθαθέ  ρξώκα 

           
   

(κνλάδεο: 1) 
 
Σε πνην ζπκπέξαζκα κπνξνύκε λα θαηαιήμνπκε κε ην πην πάλσ πείξακα όζνλ αθνξά ζηε 
ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο;  
 
Τν θσο είλαη απαξαίηεηνο παξάγνληαο γηα λα γίλεη ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο 

           (κνλάδεο: 0,5) 
 

γ) Σηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί, λα ζπκπιεξώζεηε ηνπο παξάγνληεο ηνπ πεηξάκαηνο πνπ 
αθνξνύλ ζην πην πάλσ πείξακα. 
 

Α/Α 

ΠΑΡΑΓΟΝΣΔ΢ ΣΟΤ ΠΔΙΡΑΜΑΣΟ΢ 

Παξάγνληεο  
πνπ θξαηήζαηε 

ζηαζεξνύο 

Παξάγνληαο  
πνπ αιιάμαηε 

Παξάγνληαο  
πνπ κεηξήζαηε 

1. Φπηό 
 

Φσο 

 

Άκπιν – κε ηε βνήζεηα ηνπ 

δηαιύκαηνο ησδίνπ 
2. Μέγεζνο θύιινπ 

 
(κνλάδεο: 1) 

 
δ) Ζ ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο είλαη απαξαίηεηε γηα ηελ ύπαξμε δσήο ζηνλ πιαλήηε 
καο. Να αλαθέξεηε δύν ιόγνπο πνπ λα δηθαηνινγνύλ ηε ζεκαζία ηεο θσηνζύλζεζεο γηα 
όινπο ηνπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο. 
 
(i) Γίλεη νμπγόλν απαξαίηεην γηα ηελ αλαπλνή όισλ ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ 

(ii) Γίλεη ζξεπηηθέο νπζίεο, απαξαίηεηεο γηα όινπο ηνπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο 

(κνλάδεο: 2) 
 
 
 
 
 

Β 

Α 
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2. α) Τα δύν ζρήκαηα παξνπζηάδνπλ έλα δσηθό θαη έλα θπηηθό θύηηαξν. Να νλνκάζεηε ηα 
κέξε κε ηνπο αξηζκνύο 1 – 6 ζηνλ πην θάησ πίλαθα.    
 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

 
 

 

 

 

1  
Ππξήλαο 

4  
Φπκνηόπην 

2  
Κπηηαξόπιαζκα 

5  
Φισξνπιάζηεο 

3 Κπηηαξηθή ή πιαζκαηηθή κεκβξάλε 
 

6 Μηηνρόλδξην 

(κνλάδεο: 3) 
 
β) Να γξάςεηε δύν δηαθνξέο αλάκεζα ζην δσηθό θαη ην θπηηθό θύηηαξν. 
 
(i) Τν θπηηθό θύηηαξν έρεη ρισξνπιάζηεο ελώ ην δσηθό δελ έρεη 

(ii) Τν θπηηθό θύηηαξν έρεη θπηηαξηθό ηνίρσκα ελώ ην δσηθό δελ έρεη 

 (κνλάδεο: 2) 

 
γ) Ζ ακνηβάδα ραξαθηεξίδεηαη σο επθαξπσηηθόο κνλνθύηηαξνο νξγαληζκόο, ελώ ην 
βαθηήξην ηεο ζαικνλέιαο σο πξνθαξπσηηθόο κνλνθύηηαξνο νξγαληζκόο. Να γξάςεηε δύν 
δηαθνξέο αλάκεζα ζην πξνθαξπσηηθό θαη ην επθαξπσηηθό θύηηαξν. 
 
(i) Τν επθαξπσηηθό θύηηαξν έρεη ππξήλα ελώ ην πξνθαξπσηηθό δελ έρεη ππξήλα  

(ii) Σην επθαξπσηηθό θύηηαξν ην γελεηηθό πιηθό DNA βξίζθεηαη κέζα ζηνλ ππξήλα ελώ ζην 
πξνθαξπσηηθό βίζθεηαη κέζα ζην θπηηαξόπιαζκα 

(κνλάδεο: 1) 
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  1 

2 

  3 

4 

5 
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3. Τν πην θάησ ζρεδηάγξακκα παξνπζηάδεη έλα  ηξνθηθό πιέγκα. Αθνύ ην κειεηήζεηε, λα 
απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Φξεζηκνπνηώληαο ην πην πάλσ πιέγκα λα νλνκάζεηε:     

      

Έλαλ Κνξπθαίν Θεξεπηή  Αιεπνύδεο / Γεξάθηα θαη θνπθνπβάγηεο 

Έλα Φπηνθάγν Οξγαληζκό Λαγνί / ζθίνπξνη / πνληίθηα  

Έλα Σαξθνθάγν Οξγαληζκό Αιεπνύδεο / αξάρλεο / θξύλνη  

Έλαλ Παξαγσγό Φπηά  

(κνλάδεο: 2) 
 

β) Να νλνκάζεηε δύν νξγαληζκνύο από ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα πνπ 
αληαγσλίδνληαη γηα ηελ ηξνθή ηνπο θαη λα νλνκάζεηε ηελ ηξνθή απηή.     
                                                                                                     

Οξγαληζκόο 1 Οξγαληζκόο 2 Σξνθή γηα ηελ νπνία 

αληαγσλίδνληαη 

 

Αιεπνύδεο 

 

 

Γεξάθηα θαη 

θνπθνπβάγηεο 

 

Δληνκνθάγα πνπιηά 

 

(κνλάδεο: 1,5) 
 

                  Φπηά 



6 

 

γ) Μειεηώληαο ην  ηξνθηθό πιέγκα ηεο πξνεγνύκελεο ζειίδαο, λα γξάςεηε κηα ηξνθηθή 
αιπζίδα πνπ λα απνηειείηαη από ηξεηο (3) νξγαληζκνύο.        
                                         
                   Φπηά            Λαγνί                                          Αιεπνύδεο  

(κνλάδεο: 0,75) 
δ) Τη παξνπζηάδνπλ ηα βέιε ζε κηα ηξνθηθή αιπζίδα; 

Πώο κεηαθέξεηαη ε ελέξγεηα από ηνλ έλα νξγαληζκό ζηνλ άιιν  

(κνλάδεο: 0,25) 
 
ε) Να αλαθέξεηε δύν θνηλά ραξαθηεξηζηηθά πνπ παξνπζηάδνπλ όιεο νη ηξνθηθέο 
αιπζίδεο. 
 
(i) Αξρίδνπλ όιεο κε έλα παξαγσγό  

(ii) Σην ηέινο έρνπλ έλαλ θνξπθαίν ζεξεπηή, δειαδή έλαλ νξγαληζκό πνπ δελ ηξώγεηαη από 
θαλέλα 

(κνλάδεο: 1) 
 
ζη) Τη ζα επέιεγε λα κειεηήζεη έλαο επηζηήκνλαο πνπ αζρνιείηαη κε ηηο ηξνθηθέο ζρέζεηο 
κεηαμύ ησλ νξγαληζκώλ ελόο νηθνζπζηήκαηνο, ηηο ηξνθηθέο αιπζίδεο ή ην ηξνθηθό 
πιέγκα; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  
 
Έλα ηξνθηθό πιέγκα γηαηί δείρλεη όινπο ηνπο νξγαληζκνύο πνύ ηξώεη θαη όινπο ηνπο 

νξγαληζκνύο από ηνπο νπνίνπο ηξώγεηαη θάζε νξγαληζκόο 

 (κνλάδεο: 0.5) 
 
 
ΜΔΡΟ΢ Γ΄ (12 κνλάδεο) 
 
Απνηειείηαη από κία (1) εξώηεζε ησλ δώδεθα (12) κνλάδσλ. 
 
1. α) Να ζπκπιεξώζεηε ηηο πην θάησ πξνηάζεηο πνπ αλαθέξνληαη ζην γελλεηηθό ζύζηεκα 
ηνπ αλζξώπνπ. 
 
(i) Τα αξζεληθά γελλεηηθά θύηηαξα νλνκάδνληαη ζπεξκαηνδσάξηα θαη παξάγνληαη ζηα 

εηδηθά γελλεηηθά όξγαλα πνπ νλνκάδνληαη όξρεηο 

 

(ii) Τα ζειπθά γελλεηηθά θύηηαξα νλνκάδνληαη σάξηα θαη παξάγνληαη ζηα εηδηθά γελλεηηθά 

όξγαλα πνπ νλνκάδνληαη σνζήθεο 

 

(iii) Ζ έλσζε ηνπ αξζεληθνύ κε ην ζειπθό γελλεηηθό θύηηαξν νλνκάδεηαη γνληκνπνίεζε 

θαη ην λέν θύηηαξν πνπ δεκηνπξγείηαη νλνκάδεηαη δπγσηό 

(κνλάδεο: 3) 
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β) Τν πην θάησ ζρήκα παξνπζηάδεη ην γελλεηηθό ζύζηεκα ηεο γπλαίθαο. Να νλνκάζεηε ηα 
κέξε πνπ θαίλνληαη κε ηνπο αξηζκνύο 1 – 6. 
 

 

 

(κνλάδεο: 3) 
 

γ) Ζ Μαξία έρεη θαηακήλην θύθιν 28 εκεξώλ. Ζ πξώηε κέξα ηεο  έκκελεο ξύζεο ηεο είλαη 
ζηηο 3 Μαΐνπ.  
Να ππνινγίζεηε: 
 
 
 

 

 
 

 

 
 
 
 
(iii) Πόηε ζα έρεη ηελ επόκελε έκκελε ξύζε ε Μαξία ζε πεξίπησζε πνπ δε κείλεη έγθπνο; 

31 Μαΐνπ  

(κνλάδεο: 0.5) 
 
 
 
 
 
 

ΜΑΙΟ΢ 2016 

Γε Τξ Τε Πε Πα Σα Κπ 

 1 2 3 4 5 6 

7 8 9 10 11 12 13 

14 15 16 17 18 19 20 

21 22 23 24 25 26 27 

28 29 30 31    

   Σάιπηγγα ή  
σαγσγόο  

1 

Ωνζήθε  2 

Κόιπνο  3 

      Μήηξα/Βιελλνγόλνο 
ηεο κήηξαο  

5 

     Τξάρεινο  6 

 4 Αηδνίν  

(i) Πόηε ζα έρεη σνξξεμία ε Μαξία;  

16 Μαΐνπ             

(κνλάδεο: 0.5) 
 

 (ii) Πνηεο κέξεο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ ηεο κπνξεί 
 λα κείλεη έγθπνο ε Μαξία, αλ έρεη ζεμνπαιηθή επαθή; 

13 Μαΐνπ κέρξη 18 Μαΐνπ  

(κνλάδεο: 0.5) 
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δ) Να απαληήζεηε ζηηο πην θάησ εξσηήζεηο πνπ αλαθέξνληαη ζηελ εγθπκνζύλε: 
(i) Πόζν δηαξθεί; 9 κήλεο ή 38 εβδνκάδεο πεξίπνπ 

(κνλάδεο: 0.5) 
 
(ii) Πώο πξνζηαηεύεηαη ην έκβξπν θαηά ηε δηάξθεηά ηεο;  
Με ην ακληαθό πγξό πνπ βξίζθεηαη κέζα ζηνλ ακληαθό ζάθν 

(κνλάδεο: 0.5) 
(iii) Πώο ηξέθεηαη ην έκβξπν θαηά ηε δηάξθεηά ηεο;  

Από ηνλ πιαθνύληα θαη δηα κέζνπ ηνπ νκθάιηνπ ιώξνπ 

(κνλάδεο: 0.5) 
 
ε) Ο Γηάλλεο είλαη έλα λενγέλλεην αγνξάθη ζην νπνίν ν γηαηξόο κεηά από εμεηάζεηο 
δηέγλσζε όηη παξνπζηάδεη θξπςνξρία θαη πξέπεη λα ρεηξνπξγεζεί ζύληνκα. Να εμεγήζεηε: 
 
(i) Τη είλαη ε θξπςνξρία; 
Μία πάζεζε θαηά ηελ νπνία είηε ν έλαο είηε θαη νη δύν όξρεηο ηνπ λενγέλλεηνπ αληί λα 
βξίζθνληαη κέζα ζην όζρεν παξακέλνπλ ζηελ θνηιηαθή πεξηνρή ηνπ εκβξύνπ ζηελ νπνία 
έπξεπε λα βξίζθνληαη κέρξη ηνλ 7ν κήλα ηεο εγθπκνζύλεο 

 (κνλάδεο: 1) 
(ii) Γηαηί είλαη απαξαίηεην λα γίλεη ρεηξνπξγηθή επέκβαζε; 

Γηαηί ε ςειή ζεξκνθξαζία πνπ ππάξρεη ζην εζσηεξηθό ηνπ νξγαληζκνύ ζθνηώλεη ηα 
ζπεξκαηνδσάξηα θαη έηζη ην άηνκν κπνξεί λα γίλεη ζηείξν 

 (κνλάδεο: 1) 
 

ζη) Να γξάςεηε κε ηε ζεηξά ηα κέξε ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα από ηα νπνία 
πεξλνύλ ηα ζπεξκαηνδσάξηα, μεθηλώληαο από ην ηόπν παξαγσγήο ηνπο κέρξη θαη ηελ 
έμνδό ηνπο από ην ζώκα. 
 
 
 
 
 

(κνλάδεο: 1) 
 
 
 
Οη Δηζεγήηξηεο:        Ο Γηεπζπληήο 
Μπισλά Παλαγηώηα  Β.Γ. 
Κξαζηά Παλαγηώηα  
 
         Φαλδξηώηεο Γεκήηξεο 
 
 

Όξρεηο  Δπηδηδπκίδεο  Σπεξκαηηθνί 
πόξνη 

Οπξήζξα  



ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΝΑΡΕΚ 
΢ΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2015-2016 
 
 

 
 
ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2016 
 
 

 
ΒΑΘΜΟ΢: …………/40, .……..…./20 

ΟΛΟΓΡΑΦΩ΢: …………………..………. 

ΤΠΟΓΡ.: ……………………………………. 

 
ΣΑΞΗ:                  Α’  ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 

ΠΡΟΣΕΙΝΟΜΕΝΕ΢ ΛΤ΢ΕΙ΢ 

 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 08/06/2016 
 
 

 
ΜΑΘΗΜΑ: ΦΤ΢ΙΚΑ (ΦΤ΢ΙΚΗ-ΧΗΜΕΙΑ-ΒΙΟΛΟΓΙΑ) 

 
΢ΤΝ. ΧΡΟΝΟ΢: 1 ΩΡΑ 30 ΛΕΠΣΑ 
(90ϋΛΕΠΣΑ) 
 
 

 
ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ: …………………………………………………. 

 
ΣΜΗΜΑ: …………………..  ΑΡ. …….. 
 

 
 
 

ΠΡΟ΢ΟΧΗ 
Να προςζξετε τθν εμφάνιςθ του γραπτοφ ςασ. 

                              Να γράψετε μόνο με μπλε ι μαφρο μελάνι. 

                             Απαγορεφεται θ χριςθ διορκωτικοφ υγροφ (Tipp-Ex). 

        Σο εξεταςτικό δοκίμιο αποτελείται από 11 ςελίδεσ. 

 

 
 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΣΤΧΙΑ 
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ΜΕΡΟ΢ Α:   Αποτελείται από τζςςερισ (4) ερωτιςεισ. 
  Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με δυόμιςθ (2.5) μονάδεσ. 
  Να απαντιςετε όλεσ τισ ερωτιςεισ. 
 
Ερϊτθςθ 1 
 
Να ςυμπλθρϊςετε τισ πιο κάτω προτάςεισ με τισ κατάλλθλεσ λζξεισ.        (5 x 0.5μ=2.5μ) 

α) Μία δερμάτινθ ηϊνθ κεωρείται νεκρό ςϊμα. 

β)  Ζνα όργανο αποτελείται από πολλοφσ  ιςτοφσ . 

γ)  Σο διάλυμα ιωδίου αποκτά μαφρο. χρϊμα όταν ζρκει ςε επαφι με το άμυλο. 

δ) Η βαςικι δομικι και λειτουργικι μονάδα τθσ ηωισ είναι το κφτταρο . 

ε) Ζνα από τα μζρθ του φωτονικοφ μικροςκοπίου είναι ο προςοφκάλμιοσ φακόσ. 

 

Ερϊτθςθ 2 

α) Δίνεται θ πιο κάτω τροφικι αλυςίδα.                        (2 x 0.5μ=1μ) 

  

Με βάςθ τθν πιο πάνω τροφικι αλυςίδα να γράψετε ζνα κιραμα και τον κθρευτι του. 

Θιραμα: ……καλαμάρι…….. κθρευτισ: …………καλάςςιοσ ελζφαντασ…. 

 

β) Να φτιάξετε μια τροφικι αλυςίδα με βάςθ τουσ πιο κάτω οργανιςμοφσ: 

ςκουλικι φυτό  πουλί  αετόσ              (1 x 1μ=1μ) 

 

γ)  Πϊσ ονομάηονται τα ηϊα με βάςθ τθ κζςθ τουσ ςε ζνα τροφικό πλζγμα; (1 x 0.5μ=0.5μ) 

…………καταναλωτζσ……………………………………………………………. 

 

Ερϊτθςθ 3 

α) Γιατί τα γυαλάκια που χρθςιμοποιοφμε για να φτιάξουμε ζνα παραςκεφαςμα πρζπει να 

είναι πολφ κακαρά;              (1 x 0.5μ=0.5μ) 

Σα γυαλάκια πρζπει να είναι πολφ κακαρά γιατί ζτςι είμαςτε ςίγουροι ότι το αυτό που 

βλζπουμε είναι το αντικείμενο μασ και όχι ξζνα ςωματίδια (π.χ. από τα χζρια μασ). 

 

 

φυτοπλαγκτόν μικρά ηϊα καλαμάρι 
καλάςςιοσ 
ελζφαντασ 

όρκα 
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β) Για τθν ετοιμαςία ενόσ παραςκευάςματοσ από επιδερμίδα κρεμμυδιοφ ακολουκοφμε τα 

πιο κάτω βιματα. Να βάλετε τα βιματα ςτθ ςωςτι χρονικι ςειρά.          (4 x 0.5μ=2μ) 

 

Βιματα: 

 

΢ωςτι χρονικι ςειρά βθμάτων:  ....Δ....     ...Α……. …Β…….    ……Γ….. 

 

 

Ερϊτθςθ 4 

Να ονομάςετε τα όργανα που παρουςιάηουν οι ενδείξεισ 1-5 ςτο πιο κάτω ςχιμα όπωσ το 

παράδειγμα με τον αρικμό 6.            (5 x 0.5μ=2.5μ) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Α Β Γ Δ 
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ΜΕΡΟ΢ Β:   Αποτελείται από τρεισ (3) ερωτιςεισ. 
  Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με ζξι (6) μονάδεσ. 
  Να απαντιςετε όλεσ τισ ερωτιςεισ. 
 

Ερϊτθςθ 5 

α) Να παρατθριςετε τισ πιο κάτω εικόνεσ και να απαντιςετε τα ερωτιματα που 

ακολουκοφν.           

 

 

i. ΢ε ποιο βαςίλειο των ηωντανϊν οργανιςμϊν ταξινομοφνται θ αμοιβάδα και το 

βακτιριο ςαλμονζλα;                                          (2 x 0.5μ=1μ) 

Η αμοιβάδα ανικει ςτο βαςίλειο των ……Πρωτίςτων…….. 

Σο βακτιριο ςαλμονζλα ανικει ςτο βαςίλειο που είναι γνωςτό ωσ ……Μονιρθ……… 

ii. Ποιο από τα πιο πάνω κφτταρα (Α και Β) είναι ευκαρυωτικό; …Α….. (1 x 0.5μ=0.5μ) 

iii. Να αναφζρετε δφο κριτιρια που χρθςιμοποιιςατε για να καταλιξετε ςτθν πιο 

πάνω απάντθςθ.                (2 x 0.5μ=1μ) 

Κριτιριο 1: ………θ παρουςία πυρινα ςτο κφτταρο Α………. 

Κριτθριο 2: ………θ παρουςία μιτοχονδρίου ςτο κφτταρο Α……………………………………… 

iv. Να ονομάςετε ζνα ευκαρυωτικό κφτταρο που γνωρίηετε εκτόσ από το πιο πάνω. 

…………………………ωάριο…………………………………………..  (1 x 0.5μ=0.5μ) 

v. Να γράψετε δφο (2) διαφορζσ μεταξφ ευκαρυωτικοφ και προκαρυωτικοφ κυττάρου. 

         (2 x 0.5μ=1μ) 

 Ευκαρυωτικό κφτταρο Προκαρυωτικό κφτταρο 

1 Σο γενετικό υλικό (DNA) βρίςκεται 

μζςα ςτον πυρινα 

Σο γενετικό υλικό βρίςκεται ελεφκερο 

ςτο κζντρο του κυττάρου 

2 Ζχει μιτοχόνδρια Δεν ζχει μιτοχόνδρια 

 

Α. Αμοιβάδα  Β. Βακτιριο ςαλμονζλα  
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vi. Να αντιςτοιχιςετε τα οργανίδια του κυττάρου ςτθ ςτιλθ Α με τθν αντίςτοιχθ 

λειτουργία τουσ ςτθ ςτιλθ Β.                             (4 x 0.5μ=2μ) 

 

Οργανίδιο  

κυττάρου 

 Λειτουργία οργανιδίου Αντιςτοίχθςθ 

Α. Μιτοχόνδριο 

1. Ξεχωρίηει το εςωτερικό από το εξωτερικό 

περιβάλλον. Ελζγχει ποιεσ ουςίεσ μπαίνουν και 

ποιεσ βγαίνουν. 

Α- …4… 

Β. Πυρινασ 2.  Ιςχυρό περίβλθμα φτιαγμζνο από κυτταρίνθ Β- …5… 

Γ. Κυτταρικι 

μεμβράνθ 

3. Αποτελεί αποκικθ νεροφ και άλλων ουςιϊν ςτο 

φυτικό κφτταρο. 
Γ- …1… 

Δ. Χυμοτόπιο 
4. Εκεί γίνονται οι καφςεισ και απελευκερϊνεται 

ενζργεια. 
Δ- …3… 

 5. Ελζγχει όλεσ τισ λειτουργίεσ του κυττάρου.  

 

Ερϊτθςθ 6 

α) i. Ποιο κριτιριο χωρίηει το βαςίλειο των ηϊων από αυτό των φυτϊν;          (1 x 0.5μ=0.5μ) 

…………θ φπαρξθ κυτταρικοφ τοιχϊματοσ ςτα φυτικά κφτταρα…………….. 

ii. Με βάςθ ποιο χαρακτθριςτικό διακρίνουμε τισ ΢υνομοταξίεσ των ηϊων (ςπονδυλωτά και 

αςπόνδυλα);  ……θ φπαρξθ οςτϊν και ςπονδυλικισ ςτιλθσ…………     (1 x 0.5μ=0.5μ) 

 

β) ΢τον πιο κάτω πίνακα δίνονται πλθροφορίεσ για τζςςερα ςπονδυλωτά ηϊα Α-Δ. Να 

μελετιςετε τον πίνακα και να απαντιςετε τισ ερωτιςεισ που ακολουκοφν. 
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αναπαραγωγικό 

ςφςτθμα 
κυκλοφορικό 

ςφςτθμα 

ερειςτικό 

ςφςτθμα 

πεπτικό 

ςφςτθμα 

i. ΢ε ποια ομοταξία ΢πονδυλωτϊν ανικουν οι οργανιςμοί Α-Δ;                    (4 x 0.5μ=2μ) 

Α. …………ψάρια………………..   Β:………………αμφίβια………………….. 

Γ. …………πτθνά………………………..  Δ:………………κθλαςτικά………………………….. 

ii.  Να γράψετε δφο (2) ςθμαντικζσ διαφορζσ με βάςθ τισ οποίεσ μπορείτε να διακρίνετε τον 

οργανιςμό Γ από τον οργανιςμό Δ.                (2 x 0.5μ=1μ) 

Διαφορά 1: ………ο οργανιςμόσ Γ γεννά αυγά ενϊ ο Δ ηωντανά μικρά…… 

Διαφορά 2: …τα εξαρτιματα ςτο δζρμα του οργανιςμοφ Γ είναι τα φτερά και του Δ οι τρίχεσ 

iv. Να αναφζρετε ζναν οργανιςμό που ανικει ςτθν ομοταξία Δ και μπορεί να πετά και ζναν 

που μπορεί να κολυμπά.                         (2 x 0.25μ=0.5μ) 

Πετά: ……νυχτερίδα……………… Κολυμπά: ……………δελφίνι………… 

γ) ΢τθ διπλανι εικόνα παρουςιάηονται διάφορα 

΢πονδυλωτά ηϊα.  

i. Πόςα ηϊα τθσ εικόνασ ανικουν ςτθν ομοταξία Δ; 

………………7…………………………  (1 x 0.5μ=0.5μ) 

ii. Πόςα ηϊα τθσ εικόνασ δεν ανικουν ςε καμιά από 

τισ ομοταξίεσ Α-Δ αλλά ςε μια άλλθ Ε; 

…………………2……………….……………... (1 x 0.5μ=0.5μ) 

iii. Με τι καλφπτεται το ςϊμα των ηϊων που 

ανικουν ςτθν ομοταξία Ε;                  (1 x 0.5μ=0.5μ) 

………………φολίδεσ……………………………. 

 

Ερϊτθςθ 7 

α) Οι πιο κάτω εικόνεσ απεικονίηουν μζρθ/όργανα κάποιων οργανικϊν ςυςτθμάτων του 

ανκρϊπινου οργανιςμοφ. Να γράψετε κάτω από κάκε εικόνα το οργανικό ςφςτθμα που 

αντιπροςωπεφει.                       (4 x 0.5μ=2μ) 

  

 

 

 

 

 

 

 



 7 

 

β) Κάτω από το μικροςκόπιο παρατθρικθκαν τα πιο κάτω ανκρϊπινα κφτταρα.  

    i. Πϊσ ονομάηονται τα κφτταρα αυτά; 

     ………ςπερματοηωάρια……..       (1 x 0.5μ=0.5μ) 

     ii. Ποια δφο χαρακτθριςτικά του κυττάρου τθσ διπλανισ εικόνασ       

      το βοθκοφν να κινείται γριγορα;              (2 x 0.25μ=0.5μ) 

 ……το υδροδυναμικό ςχιμα του…………… 

 ……θ φπαρξθ τθσ ουράσ………………………………… 

 
γ) i. Να γράψετε μια λειτουργία που επιτελοφν τα πιο κάτω όργανα ςτο αναπαραγωγικό 

ςφςτθμα του άντρα:                     (5 x 0.25μ=1.25μ) 

-επιδιδυμίδα: ………παράγει εκκρίματα……………………….. 

-όρχεισ: …………παράγουν τα ςπερματοηωάρια και διάφορα εκκρίματα……………… 

-πζοσ: ……………διοχετεφει το ςπζρμα ςτον κόλπο τθσ γυναίκασ………………. 

-προςτάτθσ αδζνασ: ……………παράγει εκκρίματα…………… 

-ςπερματοδόχοσ κφςτθ: ………παράγουν εκκρίματα που διοχετεφονται ςτουσ αντίςτοιχουσ 

ςπερματικοφσ πόρουσ. 

ii. Σι εξαςφαλίηει ςτουσ όρχεισ το όςχεο;                (1 x 0.25μ=0.25μ) 

……Εξαςφαλίηει χαμθλότερθ κερμοκραςία από αυτι του ςϊματοσ (2-3οC)…………. 

δ) Να γράψετε ποιο όργανο του γυναικείου αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ επιτελεί τθν 

κακεμιά από τισ πιο κάτω λειτουργίεσ.                                        (6 x 0.25μ=1.5μ) 

-παράγει τισ γυναικείεσ ορμόνεσ: ………………ωοκικθ…………………………………….. 

-οδθγεί τα ςπερματοηωάρια ςτο ωάριο: ………ωαγωγόσ……………………………………. 

-εκεί αναπτφςςεται το ζμβρυο: ………μιτρα……………………………………………. 

-διαςτζλλεται κατά τον τοκετό βοθκϊντασ ζτςι ςτθν ζξοδο του εμβρφου:……τράχθλοσ… 

-παράγει τα γεννθτικά κφτταρα, δθλαδι τα ωάρια:………ωοκικθ………………….. 

-εκεί γίνεται θ γονιμοποίθςθ του ωαρίου: ……………ωαγωγό…….………………………… 
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Α Β Γ 

ΜΕΡΟ΢ Γ:   Αποτελείται από ζνα (1) ερϊτθμα. 
  Η ορκι απάντθςθ βακμολογείται με δϊδεκα (12) μονάδεσ. 
   
Ερϊτθςθ 8 

α) Να ςυμπλθρϊςετε το πιο κάτω ςχεδιάγραμμα, ϊςτε αυτό να περιγράφει τθ διαδικαςία 

τθσ φωτοςφνκεςθσ.                                (6 x 0.25μ=1.5μ) 

  

 

 

 

 

β) Να διαβάςετε προςεκτικά τισ οδθγίεσ, να παρατθριςετε το ςχιμα και να απαντιςετε τα 

ερωτιματα που ακολουκοφν. 

Σα όμοια φυτά, Α, Β και Γ, βρίςκονται ςτο ίδιο ςτάδιο ανάπτυξθσ και ζχουν πράςινα φφλλα. 

Πριν από τθν εκτζλεςθ του πειράματοσ τα τρία φυτά παρζμειναν ςτο ςκοτάδι για 48 ϊρεσ. 

Μετά τα φυτά τοποκετικθκαν όπωσ φαίνεται ςτθν εικόνα, ςε μζροσ με αζρα. Σο φυτό Β 

ζμεινε απότιςτο κατά τθ διάρκεια του πειράματοσ, ενϊ το φυτό Γ ζμεινε ςτο ςκοτάδι ςε 

κλειςτό κουτί. Σο πείραμα, όπωσ φαίνεται πιο κάτω, είχε διάρκεια 2 μζρεσ. Μετά το τζλοσ 

του πειράματοσ κόψαμε ζνα φφλλο από κάκε φυτό, το αποχρωματίςαμε και ανιχνεφςαμε 

το άμυλο ςε αυτά.  

 

 

 

 

 

 

 

i. Γιατί τα φυτά πριν από το πείραμα παρζμειναν για 48 ϊρεσ ςτο ςκοτάδι; 

Για να γίνει απαμφλωςθ δθλαδι να καταναλωκεί το άμυλο που ζχει αποκθκευτεί ςτα 

φφλλα. Ζτςι το άμυλο που κα ανιχνευτεί ςτο τζλοσ του πειράματοσ κα είναι ςίγουρα 

αποτζλεςμα του πειράματοσ μασ.                 (1 x 0.5μ=0.5μ) 

ii. Ποιοσ είναι ο ρόλοσ του φυτοφ Α ςτο πιο πάνω πείραμα;                       (1 x 0.5μ=0.5μ) 

…………………Σο φυτό Α αποτελεί το μάρτυρα του πειράματοσ μασ ………………… 



 9 

iii. Ποιο είναι το αποτζλεςμα τθσ ανίχνευςθσ αμφλου ςτα φφλλα των φυτϊν Α, Β και Γ 

(κετικό ι αρνθτικό); Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ με βάςθ τισ ςυνκικεσ του 

πειράματοσ ςυμπλθρϊνοντασ τον πιο κάτω πίνακα.                (6 x 0.25μ=1.5μ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Θετικό (υπάρχει άμυλο) ι 

Αρνθτικό (δεν υπάρχει 

άμυλο) 

Δικαιολόγθςθ 

 

Φφλλο 

Α 

 

Θετικό 

Τπάρχουν όλεσ οι πρϊτεσ φλεσ και όλοι οι 

απαραίτθτοι παράγοντεσ που απαιτοφνται για 

τθν λειτουργία τθσ φωτοςφνκεςθσ και τθν 

παραγωγι τθσ γλυκόηθσ (αμφλου) 

 

Φφλλο 

Β 

 

Αρνθτικό 

Σο φυτό ζχει ςτερθκεί το νερό που είναι 

απαραίτθτθ πρϊτθ φλθ για τθ λειτουργία τθσ 

φωτοςφνκεςθσ με αποτζλεςμα να μθν 

παραχκεί γλυκόηθ (άμυλο) 

 

Φφλλο 

Γ 

 

Αρνθτικό 

Σο φυτό ζχει ςτερθκεί το φωσ που είναι 

απαραίτθτοσ παράγοντασ για τθ λειτουργία 

τθσ φωτοςφνκεςθσ με αποτζλεςμα να μθν 

παραχκεί γλυκόηθ (άμυλο) 
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iv. Ζνασ μακθτισ τθσ Αϋ Γυμναςίου, που παρατιρθςε το πιο πάνω πείραμα 

προβλθματίςτθκε για τισ ςυνκικεσ του πειράματοσ ςχετικά με το φυτό Γ και κζλθςε να 

κάνει κάποια επιπρόςκετα πειράματα. Για να τον βοθκιςετε ςτθ μελζτθ του, να γράψετε 

ςτα πιο κάτω κενά τα ςτάδια τθσ επιςτθμονικισ μεκόδου με τθ ςειρά που πρζπει να τα 

ακολουκιςει.                    (4 x 0.25μ=1μ) 

 

 

 

 

  

 

        

v. Ο μακθτισ πρόςεξε ότι ςτα υλικά που του ζδωςε ο κακθγθτισ του υπάρχει διάλυμα 

καυςτικοφ νατρίου. Ποια ιδιότθτα ζχει το καυςτικό νάτριο;        (1 x 0.5μ=0.5μ) 

………Σο καυςτικό νάτριο ζχει τθν ιδιότθτα να δεςμεφει το διοξείδιο του άνκρακα……… 

vi.  Να γράψετε δφο (2) παράγοντεσ που πρζπει να κρατιςει ςτακεροφσ ςτο νζο του 

πείραμα. 

Παράγοντασ  1 ………το είδοσ του φυτοφ που χρθςιμοποίθςε…………..  (1 x 0.5μ=0.5μ) 

Παράγοντασ  2 ………τουσ χρόνουσ κάκε ςταδίου του πειράματοσ…………..  (1 x 0.5μ=0.5μ) 

 

γ) Να παρατθριςετε τθν πιο κάτω εικόνα. Οι οργανιςμοί που αναφζρονται ςε αυτιν ηουν 

ςε ζνα λιβάδι, με ζνα ρυάκι, πζτρεσ και χϊμα. Να απαντιςετε τισ ερωτιςεισ που 

ακολουκοφν. 
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i. Σι απεικονίηει το πιο πάνω διάγραμμα;        (1 x 0.5μ=0.5μ) 

............................ζνα τροφικό πλζγμα......................................... 

 

ii. Σι ονομάηουμε κορυφαίο κθρευτι; Να δϊςετε ζνα παράδειγμα με βάςθ το πιο 

πάνω διάγραμμα.                           (2 x 0.5μ=1μ) 

Κορυφαίοσ κθρευτισ είναι ο οργανιςμόσ που βρίςκεται ςτθν κορυφι ενόσ τροφικοφ 

πλζγματοσ και δεν τρϊγεται από κανζνα άλλο οργανιςμό. 

 

iii. Να γράψετε δφο (2) βιοτικοφσ και δφο (2) αβιοτικοφσ παράγοντεσ, που κα 

ςυναντιςουμε ςτο πιο πάνω οικοςφςτθμα.              (4 x 0.5μ=2μ) 

Αβιοτικοί …………νερό…….   ………………πζτρεσ…………………….. 

Βιοτικοί ………ποϊδθ φυτά……………..  ……………………φίδια……………. 

 

iv. Γιατί ανταγωνίηονται μεταξφ τουσ τα ποντίκια και οι ςκίουροι;             (1 x 0.5μ=0.5μ) 

……Σα ποντίκια και οι ςκίουροι ανταγωνίηονται για τα βελανίδια…………… 

v. Σι κα ςυμβεί αν εξαφανιςτοφν οι βελανιδιζσ;                     (1 x 0.5μ=0.5μ)   

Αν εξαφανιςτοφν οι βελανιδιζσ τα ποντίκια, οι ςκίουροι και οι αλεποφδεσ κα πεκάνουν και 

αφοφ δεν κα βρίςκουν τροφι. Σα αγριόχορτα και τα ποϊδθ φυτά κα αυξθκοφν ςε μικρό 

βακμό και κατά ςυνζπεια οι καταναλωτζσ τουσ. 

vi. Σι κα ςυμβεί αν εξαφανιςτοφν τα αγριόχορτα, τα βελανίδια και τα ποϊδθ φυτά; 

           (1 x 1μ=1μ) 

Αν εξαφανιςτοφν όλοι οι φυτικοί οργανιςμοί τότε κα εξαφανιςτοφν και όλοι οι 

καταναλωτζσ 1θσ τάξθσ, 2θσ τάξθσ, 3θσ τάξθσ κοκ. Αποτζλεςμα κα είναι να εξαφανιςτοφν όλοι 

οι ηωντανοί οργανιςμοί του πιο πάνω πλζγματοσ. 

 

-ΣΕΛΟ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΣΙΚΟΤ ΔΟΚΙΜΙΟΤ- 

 

 

  

 


